



Tento zväzok záznamov deviateho dielu kroniky Bratislavy – mestskej časti Podunajské Biskupice obsahuje strán.

Dátum:

Pečiatka:

Podpis starostu obce:

Mgr. Zoltán Pék

Podpis kronikárky obce:

Mgr. Andrea Kvintová

Táto kniha kroniky číslo 9 (deväť) je pokračovaním kroniky čísla 8. Táto kronika bola založená záznamom udalostí od 1. januára 2018 po uzatvorení záznamov za rok 2017 v kronike – knihe číslo 8.

Tento kronikársky zápis pripravila Mgr. Andrea Kvintová, kronikárka obce od júna 2018, ktorá nastúpila po kronikárke Valérii Takáčovej, ktorá pripravovala kronikárske zápisy obce v rokoch 2001-2016.

Kronikárka Mgr. Andrea Kvintová (rod. Kelemenová) sa narodila v Bratislave 28.8. 1979. Celý život žila v Bratislave, od roku 2003 trvalo v Podunajských Biskupiciach. V tejto mestskej časti strávila veľkú časť detstva u svojej rodiny. Žije na Dolných honoch spolu s manželom a synom Alexandrom a dcérou Izabelou.

Vyštudovala Školu knihovníckych a informačných štúdií v Bratislave odbor vedecko-technické informácie a služby. Následne od roku 1998 študovala na Filozofickej fakulte Univerzity Komenského v Bratislave učiteľstvo všeobecnovzdelávacích predmetov v kombinácii história – estetika. V diplomovej práci sa venovala britským parlamentným dejinám v 19. storočí, následne sa začala zaoberať regionálnou históriou a výskumu minulosti Podunajských Biskupíc. V roku 2017 a 2018 sa zúčastnila archeologických vykopávok v Podunajských Biskupiciach v rámci záchranného archeologického výskumu pri prácach na stavbe D4/R7.

Po ukončení vysokoškolského štúdia pracovala ako zástupkyňa šéfredaktorky kultúrneho týždenníka Kedy Kam a následne ako šéfredaktorka viacerých lifestyleových a kultúrnych webov. Pravidelne publikuje v printových i on-line médiách.

Od roku 2011 vedie občianske združenie Materské centrum Podunajské Biskupice, kde pôsobí aj ako poradkyňa a dobrovoľníčka. V roku 2018 založila občianske združenie Historická spoločnosť Podunajské Biskupice zamerané na výskum a propagáciu minulosti Podunajských Biskupíc.

S podporou Bratislavského samosprávneho kraja pripravila niekoľko projektov zameraných na najnovšie dejiny Podunajských Biskupíc, hlavne na rozhovory a zbieranie spomienok žijúcich Biskupičanov i významných osobností našej mestskej časti.

Od roku 2018 je kronikárkou obce. Dokončila kronikársky zápis za rok 2016, pripravila kronikársky zápis za rok 2017 a nasledujúci rok 2018.

(Táto strana ostáva voľná)

Aký bol rok 2018?

Aký bol rok 2018 pre Slovensko? Rok 2018 sa zapíše ako protestný. Niektoré z udalostí, ktoré sa odohrali sa síce na prvý pohľad nedotýkajú bezprostredne Podunajských Biskupíc, ich obyvatelia nimi však boli rozhodne zasiahnutí. Medzi tými najdôležitejšími spomeňme vraždu investigatívneho novinára Jána Kuciaka a jeho snúbenice, archeologičky Martiny Kušnírovej, mohutné protesty po celom Slovensku, pád vlády a vymenovanie novej, zmeny vo vedení polície aj zadržanie podnikateľa s mafiánskym pozadím Mariana Kočnera.

Rok 2018 bol naplnený výraznými a dôležitými okamihmi, z ktorých mnohé vstúpia do histórie. V nedeľu 25. februára 2018 o 22:30 SEČ objavila hliadka z Obvodného oddelenia Policajného zboru v Sládkovičove pri previerke rodinného domu vo Veľkej Mači č. 558 telá dvoch zavraždených osôb – J. Kuciaka so strelným poranením na hrudi a M. Kušnírovú so strelným poranením na hlave. K činu došlo medzi 22. a 25. februárom 2018. Podľa vyjadrenia prezidenta Policajného zboru Tibora Gašpara bola táto dvojnásobná úkladná vražda vykonaná „pravdepodobne s motívom, ktorý súvisí s jeho novinárskou investigatívnou činnosťou“.

Na prvý smútočný pochod za zavraždených 2. marca v Bratislave prišlo vyše desať tisíc ľudí. Akcie boli aj v ďalších mestách. Pri policajnej razii na východe Slovenska zatkli sedem Talianov zo skupiny podnikateľov, o ktorej Ján Kuciak písal v poslednej reportáži. V ten istý deň pochovali aj Kuciakovu snúbenicu Martinu Kušnírovú v Gregorovciach. 4.marca sa konal koncert na počesť zavraždených. Následne sa konali v marci protesty po celom Slovensku, najväčšie v centre Bratislavy, 9.3. sa zišlo okolo 50 tisíc ľudí, 16.3. až 65 tisíc ľudí len v hlavnom meste.

Minister vnútra Robert Kaliňák oznámil 12. marca, že odstupuje. Časť koalíciej strany Most však žiadala aj odchod premiéra. Po vyhláseniach predstaviteľov strany Most 15. marca, že požaduje predčasné voľby, podal demisiu aj premiér Róbert Fico. Nahradil ho Peter Pellegrini. Most-Híd sa nakoniec rozhodol vo vláde pokračovať. Prezident Andrej Kiska 22. marca vymenoval novú vládu na čele s Petrom Pellegrinim zo Smeru. Nahradil Roberta Fica, ktorý zostal šéfom strany Smer.

Už 16. apríla Tomáš Drucker po necelom mesiaci odstúpil z postu ministra vnútra, pretože sa mu nepodarilo dosiahnuť odchod policajného prezidenta Tibora Gašpara. Prezident Kiska vymenoval za novú ministerku vnútra bývalú štátnu tajomníčku ministerstva Denisu Sakovú.

30. apríla nemecký denník Frankfurter Allgemeine Zeitung po prvý raz priniesol informáciu, že Slovensko mohlo byť zapletené do únosu vietnamského podnikateľa Trinh Xua Thanha.

21. mája prokuratúra priznala, že na začiatku vyšetrovania vraždy boli nedostatky. Kritizovaná bola nedobre urobená obhliadka tiel, záhadné bolo aj to, že sa na mieste činu nachádzal aj šéf protikorupčnej jednotky NAKA Róbert Krajmer. Ten je považovaný za blízkeho človeka skupiny Bödörovcov, o ktorých Kuciak písal. 30. mája, potom, ako na čele polície skončil Tibor Gašpar ministerka vnútra Denisa Saková menovala za nového policajného prezidenta Milana Lučanského. 20. júna zadržala polícia podnikateľa z mafiánskych zoznamov Mariana Kočnera. Následne ho zobrala do väzby a obvinila ho z falšovania zmienek za 69 miliónov eur, ktoré žiadal od Pavla Ruska, respektíve od televízie Markíza.

20. septembra bývalá ministerka spravodlivosti Lucia Žitňanská vyhlásila, že opúšťa koaličnú stranu Most – Híd a rozhodla sa ďalej v parlamente pokračovať ako nezávislá poslankyňa. Z postu ministerky odišla už po marcovej rekonštrukcii vlády.

17. septembra špeciálna prokuratúra zverejnila identikit muža, ktorý by mohol pomôcť pri objasnení vraždy Jána Kuciaka a Martiny Kušnírovej. 27. septembra v Kolárove prebehla policajná akcia, pri ktorej NAKA zadržala možného vraha Tomáša Szabóa a jeho šoféra Miroslava Marčeka a sprostredkovateľa Zoltána Andruskóa. Na druhý deň polícia zadržala aj Alenu Zsuzsovú, ktorá si mala vraždu objednať. 4. októbra bolo zverejnené, že Zoltán Andruskó obvinený z účasti na Kuciakovej vražde spolupracuje s políciou. Za objednávateľa vraždy údajne označil Mariana Kočnera, ktorý z tohto skutku bol obvinený o niekoľko mesiacov.

16. novembra, v predvečer výročia Nežnej revolúcie sa konal ďalší protest pod názvom Za slušné Slovensko. 4. decembra sa na verejnosť dostala informácia, že Marián Kočner vo svojom trezore ukrýval USB kľúče s nahrávkami odpočúvaní konšpiračného bytu na Vazovovej ulici v Bratislave, na základe ktorých vznikol spis Gorila.

Okrem týchto udalostí, ktoré hýbali celým Slovenskom a mali veľký ohlas aj v zahraničí, mali Podunajské Biskupice aj vlastné ostro sledované témy. Jednou z dlhodobých je nelegálna skládka na Lieskovskej ceste. Rok 2018 bol zároveň volebným rokom, preto sa jeseň niesla v tomto duchu. Celkovo bol rok 2018 plný najrôznejších – hlavne občianskych aktivít, do ktorých sa naplno zapojili aj naši obyvatelia.

Komunálne voľby 2018

Jednou z najdôležitejších udalostí jesene 2018 boli komunálne voľby. Vzhľadom na udalosti v krajine z jari bolo cítiť počas celého roka omnoho väčšiu aktivitu občanov vo veciach verejných. Tento trend mal svoj nástup už pri župných voľbách, komunálne voľby ho len potvrdili. Najsilnejšie sa to ukázalo na vysokom počte kandidátov na jednotlivé posty, či už poslancov, starostu alebo primátora mesta Bratislavy. Kampane boli výrazné a začali sa mnoho mesiacov pred voľbami.

Veľká časť kampane sa odohrávala prostredníctvom sociálnych médií, čo bolo v podstate novinkou, predovšetkým v prostredí našej mestskej časti. Kandidáti sa aktívne stretávali s voličmi, v priebehu jesene sa dokonca konalo niekoľko väčších verejných akcií, ktoré boli súčasťou kampane. Nie všetky aktivity v rámci kampane boli férové, priamo v starej časti obce došlo aj k fyzickej potýčke pri roznášaní volebných letákov, údajnému vydieraniu jedného z kandidátov, niekoľkým trestným oznámeniam či k distribúcii rôznych pamfletov očierňujúcich viacerých kandidátov na post starostu mestskej časti.

Dňa 10. novembra 2018 sa konali voľby do orgánov samosprávy obcí na volebné obdobie 2018 – 2022. V hlavnom meste Slovenskej republiky Bratislave si obyvatelia volili primátora a v mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice starostu, poslancov Mestského zastupiteľstva hlavného mesta SR Bratislavy a poslancov Miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice. Podľa zápisnice uverejnenej miestnou volebnou komisiou Bratislava – Podunajské Biskupice bol počet voličov zapísaných v zoznamoch voličov 20 027. Z tohto počtu sa na hlasovaní zúčastnilo 7562 voličov a v troch volebných obvodoch odovzdalo obálku spolu 7552 voličov. Celková účasť na komunálnych voľbách bola v Bratislave 40,67 percenta a v mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice 37,75 percenta.

Voľby do orgánov samosprávy obcí na volebné obdobie 2018 – 2022 podľa § 20 a § 181 ods. 1 a 2 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 180/2014 Z.z. o podmienkach výkonu volebného práva, predseda Národnej rady Slovenskej republiky vyhlásil svojim rozhodnutím č. 203 zo dňa 6. júla 2018 a určil deň ich konania na sobotu 10. novembra 2018. Volebné miestnosti boli otvorené v čase od 07,00 hod. do 22,00 hod. V hlavnom meste Slovenskej republiky Bratislave sa volili:

- primátor hl.m. SR Bratislavy, zvolený bol Ing. arch. Matúš Vallo so ziskom 36,5 % hlasov – 58 578 hlasov.

- poslanci Mestského zastupiteľstva hl.m. SR Bratislavy (v Mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice sa volili 2 poslanci – zvolení boli Alžbeta Ožvaldová a Roman Lamoš.)
- starosta Mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice, zvolený bol Mgr. Zoltán Pék, získal 1527 hlasov
- poslanci Miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice

Zoznam kandidátov pre voľbu primátora hlavného mesta SR Bratislavy

Mestská volebná komisia hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy uverejnila podľa § 178 ods. 2 zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov zoznam desiatich kandidátov zaregistrovaných pre voľbu primátora:

1. Viktor Béreš, Ing., 41 r., predseda mimoparlamentnej strany Naj, ekonóm, Naj - nezávislosť a jednota, Strana mladých ľudí
2. Jaroslav Brada, JUDr., 36 r., advokát, Strana moderného Slovenska
3. Václav Mika, Ing., 55 r., manažér, nezávislý kandidát
4. Ján Mrva, Ing., 49 r., starosta, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Sloboda a Solidarita, Sme rodina - Boris Kollár, Kresťanskodemokratické hnutie, Občianska konzervatívna strana, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska
5. Ivo Nesrovnal, JUDr., 54 r., primátor hlavného mesta SR Bratislava, nezávislý kandidát
6. Iveta Plšeková, MUDr., 47 r., námestníčka primátora, nezávislá kandidátka
7. Roman Ruhig, Mgr., 47 r., právnik, Slovenská národná jednota - strana vlastencov
8. Andrej Trnovec, RNDr., 55 r., odborný pracovník, Slovenská ľudová strana Andreja Hlinku
9. Matúš Vallo, Ing. arch., 41 r., architekt, Team Vallo, Progressívne Slovensko, Spolu - občianska demokracia
10. Miroslav Vetrík, Mgr., 43 r., organizátor korunovačných slávností, nezávislý kandidát

**Zoznam kandidátov pre voľby poslancov Mestského zastupiteľstva hlavného mesta SR
Bratislavy**

Mestská volebná komisia hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy uverejnila podľa § 173 ods. 2 zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov zoznam kandidátov zaregistrovaných pre voľby poslancov do Mestského zastupiteľstva vo volebnom obvode číslo 2:

1. Peter Adamec, Ing., 65 r., stavebný inžinier, Doma dobre
2. Milan Černý, Ing., 41 r., viceprimátor hlavného mesta SR Bratislavy, nezávislý kandidát
3. Jana Grossmanová, Mgr., 42 r., riaditeľka jasli, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana
4. Martin Halás, Ing., 46 r., ekonóm, nezávislý kandidát
5. Vladimír Holásek, Ing., Bc., 50 r., inžinier životného prostredia, Demokrati Slovenska
6. Izabella Jégh, 68 r., kultúrna pracovníčka, Strana maďarskej komunity - Magyar Közösség Pártja
7. Sofia Karasová, 21 r., administratívna pracovníčka, Národná koalícia
8. Kristián Kevický, Mgr., 47 r., štátny zamestnanec vo výslužbe, Nezávislé fórum
9. Pavol Kubiš, 54 r., zástupca riaditeľa Úradu BSK, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Sloboda a Solidarita, Sme rodina - Boris Kollár, Kresťanskodemokratické hnutie, Občianska konzervatívna strana, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska
10. Zoran Kupkovič, Mgr., 32 r., dopravný expert, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana
11. Roman Lamoš, Ing., 35 r., projektant, podnikateľ, Team Vallo, Progresívne Slovensko, Spolu - občianska demokracia, získal 1744 hlasov.
12. Oto Nevický, RNDr., MBA, 55 r., generálny sekretár AZZZ SR, Starostovia a nezávislí kandidáti

13. Alžbeta Ožvaldová, PhDr., 57 r., starostka, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Sloboda a Solidarita, Sme rodina - Boris Kollár, Kresťanskodemokratické hnutie, Občianska konzervatívna strana, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska, získala 3203 hlasov.

14. Tomáš Pindúr, Ing., 37 r., vedúci oddelenia cenotvorby, nezávislý kandidát

Vo volebnom obvode sa volili 2 poslanci.

Zoznam kandidátov pre voľbu starostu mestskej časti Bratislava - Podunajské Biskupice

Miestna volebná komisia Bratislava – Podunajské Biskupice uverejnila podľa § 178 ods. 2 zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov zoznam kandidátov, zaregistrovaných pre voľbu starostu mestskej časti:

1. Andrej Bojczún, 44r., koordinátor v oblasti životného prostredia, nezávislý kandidát, v hlasovaní získal spolu 212 hlasov.
2. Milan Černý, Ing., 41r., viceprimátor hl. mesta SR Bratislava, nezávislý kandidát, získal 973 hlasov.
3. Ján Duranský, Bc., 52r., manažér, nezávislý kandidát, získal 943 hlasov.
4. Martin Halás, Ing., 46r., ekonóm, nezávislý kandidát, získal 432 hlasov.
5. Kristián Kevický, Mgr., 47r., štátny zamestnanec vo výslužbe, nezávislý kandidát, získal 401 hlasov.
6. Ján Kšiňan, Mgr., 42r., vedúci oddelenia hospodárskej správy Kancelárie Najvyššieho súdu SR, nezávislý kandidát, získal 876 hlasov.
7. Zoran Kupkovič, Mgr., 32r., dopravný expert, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana, Strana zelených Slovenska, získal 386 hlasov.
8. Roman Lamoš, Ing., 35r., projektant, stavebný inžinier, Team Vallo, Progressívne Slovensko a Spolu - občianska demokracia, získal 1279 hlasov (17,4%)
9. Zoltán Pék, Mgr., 62r., novinár – publicista, Most-Híd, Sloboda a solidarita, Sme rodina - Boris Kollár, Občianska konzervatívna strana, Nova, získal 1527 hlasov, teda 20,8%.
10. Ján Španko, Mgr., 49r. expert of ISS, nezávislý kandidát, získal 304 hlasov.

**Zoznam kandidátov pre voľby poslancov Miestneho zastupiteľstva mestskej časti
Bratislava – Podunajské Biskupice**

Miestna volebná komisia Bratislava – Podunajské Biskupice uverejnila podľa § 173 ods. 2 zákona č. 180/2014 Z. z. o podmienkach výkonu volebného práva a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov zoznam kandidátov, zaregistrovaných pre voľby do miestneho zastupiteľstva podľa jednotlivých volebných obvodov:

Volebný obvod č. 1

1. Andrej Barinka, Ing. arch., 28r., architekt, manažér, Doma dobre
2. Andrej Bojczún, 44r., koordinátor v oblasti životného prostredia, nezávislý kandidát
3. Peter Csóka, 28r., supervisor, nezávislý kandidát
4. Zuzana Čermanová, Ing., PhD., 31r., stavebná inžinierka, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska, získala 617 hlasov.
5. Olívia Falanga Wurster, Ing., 46r., ekonómka, Strana maďarskej komunity - Magyar Közösség Pártja, získala 580 hlasov – nastúpila namiesto Zoltána Péka.
6. Jakub Ferko, 24r., inštruktor plávania, Team Vallo, Progresívne Slovensko a Spolu – občianska demokracia
7. Attila Foglszinger, 51r., vodič, Strana maďarskej komunity - Magyar Közösség Pártja
8. Alžbeta Hašková, Mgr., 34r., administratívna pracovníčka – rozvoj siete, Strana maďarskej komunity - Magyar Közösség Pártja
9. Izabella Jégh, 68r., kultúrna pracovníčka, Strana maďarskej komunity - Magyar Közösség Pártja, získala 858 hlasov
10. Eduard Kršák, 28r., realitný maklér, Team Vallo, Progresívne Slovensko a Spolu – občianska demokracia
11. Barbora Lukáčová, Mgr., 38r., odborníčka na regionálny rozvoj, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska, získala 656 hlasov.

12. Katarína Matuszná, Ing., PhD., 37r., chemická inžinierka, Strana maďarskej komunity - Magyar Közösség Pártja
13. Patricia Mónosiová, Ing., 37r., hlavná štátna radkyňa, nezávislá kandidátka
14. Jozef Papp, 35r., podnikateľ, Doma dobre
15. Zoltán Pék, Mgr., 62r., novinár – publicista, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska, získal 1190 hlasov, postu poslanca sa vzdal.
16. Viliam Posch, Mgr., 31r., právnik, nezávislý kandidát
17. Ladislav Rosival, Mgr., 50r., konateľ spoločnosti, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska
18. Iveta Sekerová, Ing., 48r., pedagogička, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana, Strana zelených Slovenska
19. Zuzana Špaleková, Mgr., 56r., štátna zamestnankyňa, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana, Strana zelených Slovenska
20. Juraj Štvrtecký, 65r., plavebný inštruktor, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana, Strana zelených Slovenska
21. Juraj Val'ko, Mgr., 31r., hlavný inšpektor dohľadu nad trhom cenných papierov a dôchodkovým sporením, nezávislý kandidát
22. Ildikó Virágová, Ing., 51r., podnikateľka, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska, získala 773 hlasov.

Vo volebnom obvode sa volilo 5 poslancov.

Volebný obvod č. 2

1. Peter Adamec, Ing., 65r., stavebný inžinier, Doma dobre
2. Róbert Bukvay, Ing., PhD., MHA, 43r., manažér, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana, Strana zelených Slovenska
3. Robert Csölle, 55r., bezpečnostný pracovník, Národná koalícia

4. Anna Čierna, 73r., učiteľka materskej školy, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana, Strana zelených Slovenska
5. Iveta Daňková, 53r., vodička MHD, Team Vallo, Progresívne Slovensko a Spolu - občianska demokracia, získala 639 hlasov.
6. Michal Drábik, Ing., 36r., podnikateľ, Team Vallo, projektant, Progresívne Slovensko a Spolu - občianska demokracia, získal 655 hlasov.
7. Petr Faktor, 55r., podnikateľ, Doma dobre
8. Andrej Fandak, Ing., 39r. programátor - IT konzultant, Strana maďarskej komunity - Magyar Közösség Pártja
9. Jana Grossmanová, Mgr., 42r., riaditeľka jaslí, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana, Strana zelených Slovenska
10. Ľudovít Hajduk, doc., PhDr., PhD., 47r., riaditeľ a prorektor, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana, Strana zelených Slovenska
11. Pavol Hanzel, 33r., občiansky aktivista, nezávislý kandidát, získal 679 hlasov.
12. Vladimír Holásek, Ing., Bc., 50r., inžinier životného prostredia, Demokrati Slovenska
13. Radovan Kazda, Ing., 46r., vydavateľ, Občianska konzervatívna strana
14. Stanislav Koiš, Mgr., 31r., občiansky aktivista, nezávislý kandidát, získal 666 hlasov.
15. Mikuláš Krippel, Mgr., PhD., 32r., právnik a univerzitný učiteľ, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska, získal 1034 hlasov
16. Roman Kupka, 43r., živnostník, nezávislý kandidát
17. Zoran Kupkovič, Mgr., 32r., dopravný expert, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana, Strana zelených Slovenska
18. Dana Lešková, 69r., dôchodkyňa, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska

19. Jakub Lipták, Mgr., 26r., analytik médií, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska

20. Jana Malá, 37r., retailová pracovníčka, nezávislá kandidátka

21. Stanislav Opravil, 43r., manažér, Doma dobre

22. Tomáš Pindúr, Ing., 37r., vedúci oddelenia cenotvorby, nezávislý kandidát

23. Erik Sojka, JUDr., 32r., manažér, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska

24. Mária Štvrtecká, 38r., spracovateľka úverov, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska

25. Peter Tham, 70r., dôchodca, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana, Strana zelených Slovenska

26. Peter Tóth, Ing., 34r., ekonóm, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska, získal 801 hlasov.

Vo volebnom obvode sa volilo 6 poslancov.

Volebný obvod č. 3

1. Miroslav Adamec, Mgr., 37r., IT- špecialista, Doma dobre

2. Valér Barinka, Ing., 59r., stavebný inžinier, Doma dobre

3. Boris Boleček, 39r., technik špecialista, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska, získal 487 hlasov.

4. Anna Brániková, 65r., učiteľka, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana, Strana zelených Slovenska

5. František Chmelíček, 67r., revízny technik, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana, Strana zelených Slovenska,

6. Sofia Karasová, 21r., študentka, Národná koalícia
7. Viera Komiňáková, Mgr., 47r., manažérka, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana, Strana zelených Slovenska
8. Jana Kováčiková, 35r., projektová manažérka, Demokrati Slovenska
9. Pavol Kubiš, 54r. zástupca riaditeľa úradu BSK, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska, získal 576 hlasov.
10. Roman Lamoš, Ing., 35r., projektant, stavebný inžinier, Team Vallo, Progresívne Slovensko a Spolu - občianska demokracia, získal 595 hlasov.
11. Matúš Mendl, 29r., podnikateľ, Nezávislé fórum
12. Rozália Múčková, 63r., učiteľka materskej školy, Smer - sociálna demokracia, Slovenská národná strana, Strana zelených Slovenska
13. Martin Šušal, 40r., mechanik MaR, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska
14. Boris Vereš, 39r., bezpečnostný pracovník, Sloboda a solidarita, Obyčajní ľudia a nezávislé osobnosti, Kresťanskodemokratické hnutie, Sme rodina - Boris Kollár, Nova, Zmena zdola, Demokratická únia Slovenska, získal 434 hlasov.
15. Ľubica Žiaková, 41r., učiteľka, nezávislá kandidátka

Vo volebnom obvode sa volili 4 poslanci.

Podunajské Biskupice mali 3 volebné obvody. V 1. obvode okrsky 1.-6., v 2. obvode okrsky 7.-15. a v treťom obvode okrsky 16.-20. Okrsky 1. obvodu volili v ZŠ Biskupická 1, budove MiÚ Žiacka 2, v DK Vesna na Biskupickej 1 a v ZŠ Vetvárska 7. Okrsky 2. obvodu volili v budove gymnázia na Hronskej 3, v Klube dôchodcov na Latorickej 4, v MŠ Dudvážska 4 a na ZŠ Podzáhradná 51. Okrsky 3. obvodu volili v Klube dôchodcov na Estónskej 3/A a na ZŠ Bieloruská 1.

Výsledky Komunálnych volieb 2018

Volebná účasť sa oproti minulým voľbám zvýšila. V roku 2006 bola 32,3%, v 2010 30,9% , v 2014 30,0% a v roku 2018 37,8%. Starostom mestskej časti Bratislava – Podunajské

Biskupice sa stal Mgr. Zoltán Pék, za poslancov Mestského zastupiteľstva hl.m. sme si zvolili Alžbetu Ožvaldovú a Romana Lamoša. Poslancami Miestneho zastupiteľstva sa stali Boris Boleček, Zuzana Čermanová, Iveta Daňková, Michal Drábik, Olívia Falanga Wurster (ako náhradníčka), Pavol Hanzel, Izabella Jéggh, Stanislav Koiš, Mikuláš Krippel, Pavol Kubiš, Roman Lamoš, Barbora Lukáčová, Peter Tóth, Boris Vereš, Ildikó Virágová.

Predseda miestnej volebnej komisie – Ing. Andrea Barinková, členovia miestnej volebnej komisie: Marek Tydor, Ján Minárik, Iveta Györgyová, Elza Nagy.

Rokovania miestneho zastupiteľstva

Rokovania miestneho zastupiteľstva sa konali v roku 2018 v dátumoch 13.2., 9.4., 24.4., 12.6., 14.8., 2.10. a 6.12.

V priebehu roka bolo prijatých 5 všeobecných záväzných nariadení:

1/2018 ktorým sa mení VZN č.7/2015 zo dňa 22.09.2015 o miestnych daniach za psa, užívanie verejného priestranstva, predajné automaty a nevýherné hracie prístroje na území MČ Bratislava – Pod. Biskupice.

2/2018 ktorým sa mení a dopĺňa Všeobecné záväzné nariadenie č. 8/2012 Mestskej časti Bratislava - Podunajské Biskupice zo dňa 11. decembra 2012, ktorým sa určuje výška príspevku zákonného zástupcu dieťaťa a žiaka na čiastočnú úhradu nákladov v základných a materských školách.

3/2018 o poskytovaní opatrovateľskej, prepravnej o odľahčovacej služby a ich úhradách.

4/2018 o vyhradených plochách pre voľby do orgánov samosprávy obcí, ktoré sa budú konať v roku 2018.

5/2018 o miestnych daniach za psa, užívanie verejného priestranstva, predajné automaty a nevýherné hracie prístroje na území Mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice a jeho dodatku č.1 schváleného VZN č. 1/2018.

Z rokovania 13. februára 2018

Miestne zastupiteľstvo MČ Bratislava – Podunajské Biskupice prerokovalo a jednomyseľne zobralo na vedomie správu o kontrolnej činnosti miestnej kontrolórky MČ Bratislava – Podunajské Biskupice za rok 2017. Zastupiteľstvo tiež jednomyseľne schválilo predloženú kontrolu plnenia uznesení prijatých na zasadnutí miestneho zastupiteľstva 12. 12.

2017 a uznesení nedoriešených od ich prijatia do ďalšieho rokovania miestneho zastupiteľstva od č. 1/2014-2018 do č. 352/2014-2018.

Poslanci jednomyseľne schválili návrh na použitie finančných prostriedkov z Rezervného fondu MČ Bratislava – Podunajské Biskupice vo výške 17 993 € na vybudovanie multifunkčnej plochy s hmloviskom a povrchom SmartSoft – Materská škola Estónska 3.

Starostka mestskej časti Alžbeta Ožvaldová informovala poslancov o skutočnosti, že Špecializovaná geriatrická nemocnica v Podunajských Biskupiciach ostáva zachovaná a od 1. 2. 2018 je príspevkovou organizáciou. Jej riaditeľom sa stal MUDr. Peter Kuka, PhD.

Prebytok hospodárenia z roku 2017 bol 1,4 mil. €

Na zastupiteľstve 24. 4. 2018 bolo schválené použitie finančných prostriedkov na rok 2018 v sume 1 590 tisíc €. Dobré hospodárenie potvrdilo, že prebytok za uplynulý rok je v sume 1 404 tisíc €. V roku 2018 sme sa zamerali na materské a základné školy, ktoré sme podporili sumou 700 tisíc €.

Podľa požiadaviek riaditeľiek týchto zariadení sme pristúpili k rekonštrukcii elektroinštalácií, vzduchotechniky, bojlerov v školských jedálňach, kuchynského výťahu a na viacerých materských školách sme vybudovali multifunkčné hracie plochy. Na MŠ Estónska 7 sme dokončili likvidáciu nefunkčného betónového bazéna a plochu sme prebudovali na bezpečné mäkké hmlovisko so zabudovanou sprchou a multifunkčnou hracou plochou.

Na základných školách bola naplánovaná rekonštrukcia telocviční, strechy nad budovami vstupných priestorov, chodieb, osvetlenia tried a vybudovanie multifunkčných ihrísk podľa požiadaviek vedenia škôl. Na rekonštrukciu miestnych komunikácií, chodníkov a budovanie ďalších parkovacích miest sme vyčlenili 650 tisíc €.

Na Komárovskej ulici sa bude stavať nová materská škola, na ktorú sme získali 375 000 € z fondov EU, naša spoluúčasť z rezervného fondu sa odsúhlasila v sume 70 tisíc €. Na rekonštrukciu a modernizáciu detských ihrísk a nákup nových elementov k ihrisku pri Bille bolo vyčlenených 20 tisíc €. Na výmenu okien a rekonštrukciu fasády na KD Vetvár sa vyčlenilo 150 tisíc €.

Z rokovania miestneho zastupiteľstva 24. apríla 2018

Zastupiteľstvo zobralo na vedomie predloženú Informáciu o činnosti OO PZ Bratislava Podunajské Biskupice OPP OR PZ v Bratislave II v mestskej časti Bratislava – Podunajské

Biskupice za rok 2017. Poslanci zobrali na vedomie aj predloženú správu o činnosti Mestskej polície Expozitúry Bratislava II v MČ Bratislava – Podunajské Biskupice za obdobie od 1. 1. 2017 do 31. 12. 2017.

Miestne zastupiteľstvo tiež jednomyselne schválilo návrh zásad odmeňovania poslancov miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice a ďalších občanov za ich prácu pre mestskú časť v komisiách miestneho zastupiteľstva.

Taktiež jednomyselne schválilo zmenu a doplnenie VZN z roku 2012, ktorým sa určuje výška príspevku zákonného zástupcu dieťaťa a žiaka na čiastočnú úhradu nákladov v základných a materských školách. Miestne zastupiteľstvo Mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice odporučilo mestskému zastupiteľstvu schváliť predložený návrh dodatku Štatútu hlavného mesta Slovenskej republiky Bratislavy, ktorý upravuje pravidlá rozpočtového určenia príjmov hlavného mesta medzi rozpočet hlavného mesta a rozpočty mestských častí. Miestni poslanci tiež schválili Záverečný účet Mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice za rok 2017.

Zástupca starostky, pán Černý, vyslovil poďakovanie starostke i pracovníkom miestneho úradu za zodpovedné hospodárenie, ktorého výsledkom je za rok 2017 prebytok hospodárenia vo výške 1 404 849 €. V ďalšom bode poslanci jednomyselne schválili použitie finančných prostriedkov z Rezervného fondu Mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice vo výške 1 590 000 €. Starostka informovala poslancov o protestnej akcii dňa 23. 4. 2018 na Lieskovej ul. proti nelegálnemu skladovaniu odpadu firmou Vassal EKO.

Z rokovania miestneho zastupiteľstva 12. júna 2018

MZ vzalo na vedomie Správu o výsledku kontrolnej činnosti miestnej kontrolórky a schválilo návrh jej plánu kontrolnej činnosti na II. polrok 2018. Poslanci jednomyselne schválili VZN o poskytovaní opatrovateľskej, prepravnej a odľahčovacej služby a o ich úhradách, o vyhradených plochách na vylepovanie predvolebných plagátov pre voľby do orgánov samosprávy obcí, ktoré sa budú konať v roku 2018, a o miestnych daniach za psa, užívaní verejného priestranstva, predajných automatoch a nevýherných hracích prístrojoch na území mestskej časti.

Miestne zastupiteľstvo prijalo výročnú správu Bytového podniku Podunajské Biskupice, s. r. o. za rok 2017 a schválilo použitie finančných prostriedkov z Rezervného fondu Mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice na rekonštrukciu a modernizáciu v

materských školách vo výške 335 600 € a v základných školách vo výške 338 900 €, na nákup strojov, prístrojov a zariadení v materských školách vo výške 14 400 € a v základných školách vo výške 11 100 €.

Poslanci tiež odsúhlasili znenie Komunitného plánu sociálnych služieb Mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice na obdobie rokov 2019 – 2023 a schválili návrh na pomenovanie novej ulice Ruženínová v lokalite Lesný hon. Starostka mestskej časti informovala poslancov o doručenom písomnom uznaní záväzku firmy Vassal EKO, s. r. o., že vytvorenú skládku odpadu odstráni do roku 2021.

Nový starosta a poslanci zložili sľub

„Sľubujem na svoju česť a svedomie, že budem riadne plniť svoje povinnosti, ochraňovať záujmy obce a Slovenskej republiky. Ústavu Slovenskej republiky, ústavné zákony, zákony a ostatné všeobecne záväzné právne predpisy budem pri výkone svojej funkcie starostu uplatňovať podľa svojho najlepšieho vedomia a svedomia.“ Tento zákonom predpísaný sľub zložil dňa 6. decembra na ustanovujúcom zasadnutí Miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice novozvolený starosta Mgr. Zoltán Pék. Následne sľub zložili aj pätnásť poslanci miestneho zastupiteľstva.

Ustanovujúce zasadnutie otvorila starostka mestskej časti PhDr. Alžbeta Ožvaldová. Privítala na zasadnutí predsedníčku miestnej volebnej komisie, novozvoleného starostu, novozvolených poslancov mestskej časti, poslancov Mestského zastupiteľstva hlavného mesta SR Bratislavy za mestskú časť Bratislava – Podunajské Biskupice ako i ďalších prítomných.

Následne predsedníčka miestnej volebnej komisie Ing. Andrea Barinková oboznámila prítomných s výsledkami volieb v našej mestskej časti. Mgr. Zoltán Pék prehlásil do zápisnice, že sa vzdáva mandátu poslanca mestskej časti, prečítal sľub starostu a následne ho podpísal. Odstupujúca starostka mestskej časti PhDr. Alžbeta Ožvaldová odovzdala insígnie mestskej časti novozvolenému starostovi mestskej časti a zaželala mu, ako i novozvoleným poslancom, veľa síl na prácu pri ďalšom zveľadovaní mestskej časti.

Nový starosta mestskej časti Mgr. Zoltán Pék predniesol príhovor, v ktorom poďakoval odstupujúcej starostke a poslancom mestskej časti za nimi odvedenú prácu s vyslovením presvedčenia, že s odstupujúcou starostkou ako vicežupankou a mestskou poslankyňou bude naďalej úzko spolupracovať. Zablahoželel poslancom k ich zvoleniu do funkcie a zaželal im,

aby ich práca bola vždy v prospech mestskej časti a jej občanov. K tomu im zaželel veľa zdravia, síl a úsilia.

Z rokovania miestneho zastupiteľstva 6. decembra

Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice na zasadnutí dňa 6. decembra 2018 zobralo na vedomie výsledky voľby starostu mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice, volieb do miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice a vzdanie sa mandátu poslanca miestneho zastupiteľstva Mgr. Zoltánom Pékom.

Miestne zastupiteľstvo jednomyselne zvolilo mandátovú komisiu v zložení: Mikuláš Krippel (predseda), Boris Vereš a Stanislav Koiš (členovia), volebnú komisiu v zložení: Pavol Kubiš (predseda), Roman Lamoš a Barbora Lukáčová (členovia) a návrhovú komisiu v zložení: Olívia Falanga Wurster (predseda), Peter Tóth a Iveta Daňková (členovia).

Poslanci ďalej poverili poslanca Pavla Kubiša zvolávaním a vedením zasadnutí obecného zastupiteľstva v prípadoch podľa § 12 ods. 2 prvá veta, ods. 3 tretia veta, ods. 5 tretia veta a ods. 6 tretia veta zákona č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov. Starosta mestskej časti predniesol návrh na zriadenie komisií miestneho zastupiteľstva pre volebné obdobie 2018 – 2022. Nasledovne miestne zastupiteľstvo zvolilo nasledujúcich predsedov, podpredsedov a členov komisií:

Komisia finančná, podnikateľských činností a obchodu:

- predseda: Ing. Olívia Falanga Wurster
- podpredseda: Ing. Michal Drábik
- členovia z radov poslancov: Ing. Peter Tóth a Ing. Zuzana Čermanová, PhD.
- odborníci z radov obyvateľov: Mgr. Ladislav Rosival a Eduard Kršák

Komisia sociálnych vecí a zdravotníctva:

- predseda: Ing. Ildikó Virágová
- podpredseda: Iveta Daňková
- odborníci z radov obyvateľov: Dana Lešková, Jakub Ferko a Gizela Holovičová

Komisia školstva, kultúry, mládeže a športu:

- predseda: Mgr. Barbora Lukáčová

- podpredseda: Boris Vereš
- členovia z radov poslancov: Pavol Hanzel
- odborníci z radov obyvateľov: RNDr. Alena Heldová, Mgr. Lenka Hricková a Mgr. Iveta Horváthová
- Komisia územného plánu, výstavby, životného prostredia, odpadov a cestného hospodárstva: predseda: Pavol Kubiš
- podpredseda: Ing. Roman Lamoš
- členovia z radov poslancov: Boris Boleček, Mgr. Mikuláš Krippel, PhD. a Mgr. Stanislav Koiš
- odborníci z radov obyvateľov: Peter Linka a Tomáš Pindúr

Komisia pre ochranu verejného záujmu pri výkone funkcií funkcionárov Mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice, mandátová a imunitná:

- predseda: Mgr. Mikuláš Krippel, PhD.
- podpredseda: Boris Vereš
- členovia z radov poslancov: Ing. Peter Tóth, Ing. Roman Lamoš, Pavol Kubiš, Mgr. Stanislav Koiš a Ing. Olívia Falanga Wurster.

Miestne zastupiteľstvo schválilo predložený návrh činnosti komisií a ich vzorového rokovacieho poriadku. Taktiež zriadilo pre volebné obdobie 2018 – 2022 miestnu radu a zvolilo jej členov: Mgr. Mikuláš Krippel, PhD., Pavol Kubiš, Ing. Roman Lamoš, Ing. Ildikó Virágová a Pavol Hanzel.

Starosta mestskej časti predniesol návrh na voľbu sobášiacich poslancov pre volebné obdobie 2018 – 2022 a poslanci do tejto funkcie zvolili Ing. Ildikó Virágovú a Borisa Bolečka.

Miestne zastupiteľstvo tiež zvolilo predsedov a členov Dozornej rady Bytového podniku Podunajské Biskupice, s. r. o. a Redakčnej rady Biskupických novín nasledovne:

Dozorná rada Bytového podniku Podunajské Biskupice, s. r. o.:

- predseda: Pavol Kubiš
- členovia: Ing. Zuzana Čermanová, PhD., Ing. Olívia Falanga Wurster, Iveta Daňková a Ing. Ildikó Virágová

Redakčná rada Biskupických novín:

- predseda: Ing. Ildikó Virágová

- členovia: PhDr. Tatiana Krippelová, Ing. Roman Lamoš, Boris Boleček, Mgr. Stanislav Koiš, Veronika Kadárová, Mgr. art. Martina Fröhlich Činovská, M.A., a PaedDr. Beata Biksadská

V ďalšom bode poslanci schválili plat starostu Mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice od 06. 12. 2018 v zmysle zákona NR SR č. 253/1994 Z. z. o právnom postavení a platových pomeroch starostov obcí a primátorov miest v znení neskorších predpisov, predložený návrh zásad odmeňovania poslancov miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice a ďalších občanov za ich prácu pre mestskú časť v komisiách miestneho zastupiteľstva ako aj rokovací poriadok Miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice.

Miestne zastupiteľstvo zobralo na vedomie informáciu o rozpočtovom provizóriu Mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice od 1. 1. 2019. Na záver rokovania poďakoval starosta mestskej časti všetkým prítomným za konštruktívnu účasť na rokovaní miestneho zastupiteľstva. Požiadal všetkých poslancov, aby v termíne najneskôr do 4. januára 2019 doručili tajomníčke Komisie pre ochranu verejného záujmu vyplnené tlačivo majetkového priznania, ktoré obdržali.

Novozvolení poslanci miestneho zastupiteľstva

Boris Boleček (39 rokov) sa narodil v Bratislave. Celý život prežil v Podunajských Biskupiciach, rovnako ako jeho manželka Edita. Spolu majú dve deti vo veku 13 a 11 rokov. Má technické vzdelanie, ktoré uplatňoval ako elektrotechnik v Slovnafte. V súčasnosti pracuje ako špecializovaný technik v súkromnom sektore. Aktívne sa zaujíma o situáciu vo svojom okolí, čo vyústilo aj do úspešnej kandidatúry na poslanca miestneho zastupiteľstva.

Ing. Zuzana Čermanová PhD. (31 rokov) sa narodila v Bratislave. Detstvo prežila na Dolných honoch, v súčasnosti žije s rodinou na Orechovej ulici. Po skončení inžinierskeho štúdia na stavebnej fakulte STU sa venovala výskumu a získala doktorát v odbore technické zariadenia budov. Počas doktorandského štúdia stážovala v Rakúsku. Výsledky svojej vedeckej práce prezentovala na domácich aj zahraničných konferenciách, v odborných časopisoch a aj v knižnej monografii. Pracuje ako projektantka. Je matkou dvoch malých synčekov.

Iveta Daňková (53 rokov) je rodená Bratislavčanka, dvojnásobná mama a stará mama. Pracuje v Dopravnom podniku mesta Bratislavy ako vodička električky a zároveň je

novozvolená poslankyňa mestskej časti Podunajské Biskupice. Aktívne sa zapája do ochrany životného prostredia a zvierat.

Ing. Michal Drábik (36 rokov) pôsobí od ukončenia štúdia na Stavebnej fakulte STU v Bratislave ako projektant vodných a ekologických stavieb. V súčasnosti vedie svoju projektovú kanceláriu, občianske združenie so zameraním na rozvoj environmentálnej infraštruktúry a na mimoškolské vzdelávanie, obe so sídlom v Podunajských Biskupiciach. Je autorizovaným stavebným inžinierom, odborne posudkovo spôsobilou osobou v odpadovom hospodárstve, odborným hodnotiteľom žiadostí o nenávratné finančné príspevky z eurofondov. Od februára 2018 je aktívny v politickej strane SPOLU – Občianska demokracia, s ktorou zdieľa filozofiu preferencie odbornosti a nulovej tolerancie korupcie a klientelizmu.

Ing. Olívia Falanga Wurster (36 rokov) je rodená Biskupičanka zo starej obce, povoláním ekonómka, vydatá, matka dvoch detí. Toto volebné obdobie je už jej štvrtým v miestnom komunále. Bude predsedáť finančnej komisii a spolu s ostatnými členmi dozeráť na efektívne využitie prostriedkov z rozpočtu. Jej cieľom je ďalej zveľaďovať Podunajské Biskupice.

Pavol Hanzel (33 rokov) žije od narodenia v Podunajských Biskupiciach. Na Podzáhradnej ulici navštevoval materskú aj základnú školu. Vyštudoval bytový dizajn. Je v zamestnaný v maklérskej poisťovacej spoločnosti na pozícii Vedúci oddelenia likvidácie škôd. Nikdy nebol členom žiadnej politickej strany. V Biskupiciach aktívne rozvíja šport medzi deťmi aj dospelými formou občianskych združení. Je tiež hlavným organizátorom projektu „MLADÝ HOKEJBALISTA – Podunajské Biskupice“, kde súčasne trénuje mladé biskupické talenty.

Izabella Jégh (68 rokov) je rodáčka z Podunajských Biskupíc. Pracovala ako samostatná finančná referentka, neskôr ako poradkyňa riaditeľ a OTP banky Slovensko. V tomto volebnom období to bude už 43 rokov pôsobenia v poslanceckom zbore mestskej časti. Prvýkrát bola zvolená v roku 1976. Od tej doby nepretržite pôsobila v Komisii školstva, kultúry a športu. Od roku 1978 až do konca uplynulého volebného obdobia aj sobášila. Je predsedníčkou Mestského výboru Csemadoku a podpredsedníčkou Miestnej organizácie Csemadoku v našej mestskej časti. Okrem toho sa aktívne zapája do života farského spoločenstva a desiatky rokov je tajomníčkou farskej ekonomickej rady. Je držiteľkou Výročnej ceny Samuela Zocha, Strieborného kríža zásluhy Maďarska a ceny Ex Libris.

Mgr. Stanislav Koiš (32 rokov) žije od narodenia v hlavnom meste a je hrdým Bratislavčanom. Ako dlhoročný obyvateľ Podunajských Biskupíc pozná problémy mestskej časti a vie, že z pozície poslanca ich dokáže riešiť. Jeho prioritou je komunikovať s odborníkmi v danej problematike a s ich pomocou prinášať riešenia. Iniciatívne sa angažuje aj v zlepšovaní životných podmienok obyvateľov, preto sa spolupodieľal na výstavbe vonkajšej posilňovacej plochy vo vrakunskom lesoparku. Pravidelne organizuje obľúbenú verejnú akciu Športový deň detí, aby priviedol deti z Podunajských Biskupíc k zdravému životnému štýlu a posilnil v nich športového ducha.

Mgr. Mikuláš Krippel, PhD. (31 rokov) je poslancom miestneho zastupiteľstva MČ Bratislava – Podunajské Biskupice od decembra 2006. V súčasnosti je členom Komisie územného plánu, výstavby a životného prostredia a predsedom Komisie pre ochranu verejného záujmu. Navštevoval Základnú školu Podzáhradná a Gymnázium F. G. Lorcu na Hronskej ulici, vyštudoval právo na Univerzite Komenského v Bratislave, doktorát získal na Trnavskej Univerzite v Trnave. Pracoval ako právnik v advokátskej kancelárii a v Sociálnej poisťovni. V súčasnosti je podpredsedom Bratislavského samosprávneho kraja pre oblasť sociálnych služieb. Okrem toho pôsobí ako vysokoškolský pedagóg na Právnickej fakulte UK, kde vyučuje pracovné právo a právo sociálneho zabezpečenia. Je autorom odborných kníh, učebnice i komentára k zákonu.

Pavol Kubiš (54 rokov) sa narodil v Trnave a študoval v Bratislave. Od roku 1984 do roku 2014, teda celých 30 rokov pracoval v rafinérii Slovnaft na rôznych pozíciách, naposledy na Operatívnom riadení výroby. Neskôr začal podnikáť ako SZČO. V roku 2016 nastúpil na pozíciu asistenta poslanca v NRSR. Momentálne pracuje ako zástupca riaditeľa úradu Bratislavského samosprávneho kraja. Od roku 1985 až dosiaľ býva v Podunajských Biskupiciach, s malou prestávkou v susednej Vrakuni. V roku 2010 sa uchádzal o post poslanca miestneho zastupiteľstva v Podunajských Biskupiciach, vo voľbách bol úspešný a odvtedy zastupuje občanov volebného obvodu 3. Medzi jarkami. Medzi jarky, kde býva, sú jeho srdcovou záležitosťou, spravuje aj vlastnú FB skupinu Medzi jarkami – Podunajské Biskupice. Od roku 2014 zastáva funkciu predsedu Komisie územného plánu, výstavby, životného prostredia, odpadového a cestného hospodárstva. Je členom miestnej rady.

Ing. Roman Lamoš (35 rokov) sa narodil v Bratislave. Na Stavebnej fakulte STU vyštudoval odbor Pozemné stavby a architektúra, inžinierske štúdium v odbore Realizácia stavieb. Od roku 2006 začal popri štúdiu pracovať ako projektant na projektoch občianskej vybavenosti a poľnohospodárskych stavieb. Neskôr sa stal hlavným projektantom v súkromnej

spoločnosti zaoberajúcou sa poľnohospodárstvom. Po získaní osvedčenia autorizovaného projektanta a stavebného dozoru začal podnikat' vo vlastnom ateliéri. Pracoval aj ako energetik pri výstavbe fotovoltaických elektrární a bioplynových staníc. Neskôr tieto elektrárne prevádzkoval a riadil. Od roku 2014 po súčasnosť okrem projekčnej činnosti, poradenstve v oblasti energetiky riadil a manažoval množstvo stavieb zameraných hlavne na poľnohospodársku prvovýrobu a rekonštrukcie objektov. Šport je od malička súčasťou jeho života. Po ukončení basketbalovej kariéry hráča sa začal venovať rozhodovaniu basketbalu. Od roku 2007 je extraligovým rozhodcom.

Mgr. Barbora Lukáčová (38 rokov) by v službe pre Biskupice rada využila skúsenosti, ktoré nadobudla už počas vysokoškolských štúdií a doposiaľ vykonávanej praxe. Jej povolaním sa stalo pôsobenie v oblasti mestského a regionálneho rozvoja. Pôsobila v kancelárii premiéra SR, primátora hlavného mesta SR Bratislavy a od roku 2010 riadi Odbor stratégie, územného rozvoja a riadenia projektov BSK. Tu zodpovedá za strategické smerovanie kraja, implementáciu projektov, ako aj prípravu programových období EÚ a presadzovanie záujmov našich miest a obcí. Medzi najvýznamnejšie výsledky práce jej tímu patrí projekt výstavby Cyklomestu Slobody medzi bratislavskou mestskou časťou Devínska Nová Ves a dolnorakúskym Schlosshofom, rekonštrukcia župných stredných škôl, cyklotrasa Jurava – Ivánka pri Dunaji, projekt Malého Dunaja a mnoho ďalších. Pre mestá a obce sa jej podarilo presadiť financie z eurofondov na jasle, škôlky, školy, domovy sociálnych služieb, cyklotrasy, či zastávky a prestupné terminály.

Ing. Peter Tóth (34 rokov) sa narodil v Podunajských Biskupiciach a býva tu celý život. Navštevoval materskú škôlku na Latorickej a Podzáhradnej, Základnú školu Podzáhradná a Gymnázium F.G. Lorcu na Hronskej ulici. Hral za miestny futbalový klub TJ SPOJE 11 rokov. Vyštudoval Obchodnú fakultu zameranie Obchod a marketing na Ekonomickej Univerzite v Bratislave a v tejto oblasti aj pracuje. Pracoval tiež ako vychovávateľ pre Detský domov Pohoda, Detský fond SR ako pracovník nízkoprahového zariadenia pre deti a mládež Mixklub, ako kníhkupec pre Martinus.sk, na Štatistickom úrade SR a ako obchodný zástupca v spoločnosti Slovnaft.

Boris Vereš (38 rokov) sa narodil v Bratislave. Vyrastal v Prievoze, v desiatich rokoch sa presťahoval na Priekopnícku ulicu. Tu začal navštevovať aj základnú školu na Bieloruskej ul., následne študoval na SPŠ Dopravná, kde v r. 1998 zmaturoval. V rokoch 1999 – 2000 navštevoval PF UK a v roku 2005 maturitnou skúškou ukončil štúdium na SOŠ Pezinok. Svoju profesijnú kariéru začal v automobilovom priemysle, ako predajca a prijímací technik. Potom

pracoval ako dopravný policajt na oddelení dopravných nehôd a v súčasnosti pracuje v NBS na odbore ochrany a bezpečnosti.

Ing. Ildikó Virágová (51 rokov) je podnikateľka v oblasti služieb a matka dvoch dospelých detí. Po skončení štúdia v roku 1991 začala pracovať ako referentka bytového oddelenia na miestnom úrade Podunajské Biskupice. Tu získala prvé skúsenosti v oblasti bytovej politiky a sociálnej problematiky. Do komunálnej politiky vstúpila v roku 2006 a do roku 2010 bola poslankyňou v mestskej časti Podunajské Biskupice. Svoje vedomosti zúročila v Komisii sociálnych vecí a zdravotníctva. Po uplynutí funkčného obdobia pôsobila ďalej v tejto komisii. V rokoch 2014 až 2017 ako poslankyňa BSK pracovala v Komisii zdravotníctva a sociálnych vecí, kde sa riešili problémy seniorov a ťažko zdravotne postihnutých ľudí a v Komisii kultúry. V aktuálnom volebnom období je predsedníčkou komisie, v ktorej pôsobila doteraz.

Významné návštevy, výročia, oslavy

Pietna spomienka

(4. máj)

Na 73. výročie oslobodenia a ukončenia 2. svetovej vojny si pamiatku tých, ktorí položili životy za našu slobodu, uctili 4. mája predstavitelia samosprávy našej mestskej časti, zástupcovia politických a spoločenských organizácií, občianskych združení i občania.

Pred pietnym aktom kladenia vencov sa v sobášnej sieni miestneho úradu prítomným prihovorela starostka mestskej časti Alžbeta Ožvaldová. V jej príhovore rezonoval najmä význam pripomínania si dôležitých historických udalostí, aby sa v našej spoločnosti už vojnové hrôzy nezopakovali.

Zúčastnení potom položili kvety k Pomníku padlých hrdinov v 1. a 2. svetovej vojne na Trojičnom námestí. Členovia miestneho Dobrovoľného hasičského zboru položili kvety k soche ich patróna sv. Floriána. Po pietnom akte nasledovala svätá omša vo Farskom kostole sv. Mikuláša.

100. výročie ukončenia 1. svetovej vojny

(11. november)

„Pred storočím sa podpisom mierovej zmluvy vo Francúzskom Compiègne skončil svetový konflikt nezodpovedných následkov. 1. svetová vojna, či „Veľká vojna“, ako ju nazvali pamätníci, rozdúchala požiar nesmierneho ľudského utrpenia a skazy, ktorý si Európa a celý kresťanský svet dovtedy nevedel ani len predstaviť.“ Týmito slovami začal svoj príhovor pán kaplán rímskokatolíckej farnosti Podunajské Biskupice, Radovan Rajčák, na pietnej spomienke na Trojičnom námestí pri pomníku Padlých hrdinov.

100. výročie ukončenia 1. svetovej vojny si dňa 11. 11. o 11:11 hodine pripomínali ľudia na celom svete a v Podunajských Biskupiciach si pamiatku jej obetí, ktoré odpočívajú v neoznačených hroboch, prišli uctiť s našimi obyvateľmi aj zástupcovia mestskej časti, MO Csemadok a Slovenskej asociácie pohrebných a kremačných služieb. Položením vencov a zapálením sviečok vzdali prítomní úctu všetkým padlým v dvoch svetových vojnách a v rôznych ozbrojených konfliktoch.

V programe vystúpili žiaci Základnej školy s materskou školou s vyučovacím jazykom maďarským Richard Richter, Petra Priklerová a Martin Duranský. Pomník padlých hrdinov nazval pán kaplán aj pripomienkou skúsenosti, ktorá hovorí, že ten, kto zabudne na svoju minulosť, je odsúdený na to, aby si ju zopakoval. *„My máme dnes výhodu oproti našim predkom. Môžeme sa poučiť a môžeme byť tak o čosi múdrejší. Preto je táto spomienka veľmi potrebná a dôležitá. Nemožno zabudnúť na tých, ktorí stratili svoje životy pre vznešený ideál cti, ako nie je možné zároveň zakryť pýchu a klamstvo, kvôli čomu vyhaslo toľko životov.*

Ak nebude ľudstvo stavať na zjavených princípoch Božieho zákona, naoko možno bude prežívať svoj život v blahobyte, no cenou takéhoto blahobytu budú tisíce malých a tichých vojen,“ pokračoval pán kaplán Radovan Rajčák a svoj príhovor zakončil slovami: *„Až budeme odchádzať, odnesme si z tohto miesta viac ako dojem. Odnosme si modlitbu v srdci, odnesme si vrúcnu túžbu a odnesme si zodpovednosť. A uprostred našich malých konfliktov si spomeňme na radu Apoštola Pavla: „Slnko nech nezapadá nad vašim hnevom; a nedávajte miesto diabľovi!“*

Energetika

Preplatky za teplo

Aj tento rok sa obyvateľom Podunajských Biskupíc vrátilo takmer 180 tisíc eur. Dodávateľ tepla v Podunajských Biskupiciach spoločnosť Veolia Energia Podunajské Biskupice, s. r. o., v koncoročnom vyúčtovaní za rok 2017 svojim zákazníkom vrátil takmer 180 tisíc eur (s DPH).

Náklady na teplo v rodinných rozpočtoch tvoria významnú položku. Intenzívnou a dôslednou starostlivosťou o prevádzky, ktoré sú majetkom mestskej časti Podunajské Biskupice, zvyšovaním účinnosti výroby tepla a investíciami do rozvoja a modernizácie tepelného hospodárstva sa nielenže podarilo zlepšiť stav tepelnotechnických zariadení, ale aj znížiť cenu tepla. Obyvatelia Podunajských Biskupíc za teplo odobrané v roku 2017 zaplatili o 7,2 % menej ako v roku 2016, a to aj napriek chladnejšiemu počasiu. V koncoročnom vyúčtovaní sa tak môžu tešiť na preplatky.

Individuálna výška preplatku pre konečných spotrebiteľov závisí, samozrejme, od nastavenia mesačných zálohových platieb, ktoré stanovil správca alebo domové spoločenstvo. Modernizáciou tepelného hospodárstva dodávateľ tepla zabezpečuje hospodárnosť a plynulosť dodávky tepla, zvyšuje kvalitu služieb pre svojich odberateľov a zlepšuje tepelný komfort v domácnostiach. V uplynulom roku Veolia Energia Podunajské Biskupice, s. r. o., investovala do inštalácie odplynovacieho zariadenia v kotolni Baltská. V priebehu minulého roka bola v kotolni Estónska obnovená fasáda s aplikáciou antigrafitového náteru.

Na zabezpečenie spokojnosti odberateľov v oblasti dodávok teplej úžitkovej vody v okruhoch kotolní Baltská, Hornádska, Bodrocká a Podzáhradná je potrebné spolupracovať aj so správcami jednotlivých domov, v ktorých sa nachádzajú bojlerovne. Bojlerovne sú podielovým vlastníctvom jednotlivých vlastníkov bytov a slúžia na prípravu teplej vody len pre ich dom.

Veľká časť týchto bojlerovní je v pôvodnom stave a v súčasnosti niektoré z nich nedokážu zabezpečiť dostatočnú kvalitu a dostatočné množstvo teplej vody v čase maximálneho odberu. V rámci zabezpečenia kvality Veolia Energia Podunajské Biskupice, s. r. o., ponúka poradenstvo správcovi, ktorým bola bezplatne poskytnutá ideálna schéma modernej bojlerovne. Jednotliví správcovia po dohode s vlastníkami bytov prístupujú k realizácii

nových bojlerovní. Ako príklad úspešnej spolupráce so správcom môžeme uviesť komplexnú rekonštrukciu bojlerovne pre bytový dom Podzáhradná 45 – 49. Vďaka realizácii nových moderných bojlerovní sú problémy s kvalitou teplej vody minulosťou.

Obyvateľstvo

Naša štatistika k 31. 12. 2018

Počet obyvateľov: 24 283

Počet obyvateľov nad 62 rokov: 5063, z toho 2004 mužov a 3059 žien

Počet obyvateľov do 18 rokov: 4432, z toho 2090 chlapcov a 2042 dievčat

Počet obyvateľov bez domova: 457

V Bratislave – Podunajských Biskupiciach sa v roku 2018 narodilo 276 detí a zomrelo 218 obyvateľov. V roku 2018 sme prihlásili 1345 nových obyvateľov našej mestskej časti na trvalý pobyt a 224 obyvateľov na prechodný pobyt. Do iných miest sa odsťahovalo sa 779 obyvateľov.

Prihlásenie sa na trvalý pobyt

Kto chce lepšie cesty, viac zelene, čistejšie mesto, lepšiu MHD, nech sa prihlási. Kampaň s názvom Prihláste sa! spustilo hlavné mesto ako motiváciu ľuďom žijúcim v Bratislave, aby si tu prihlásili trvalý pobyt.

„Mesto je zložitý mechanizmus, my si plníme svoje úlohy, investujeme do infraštruktúry, obnovy verejných priestranstiev, do zelene a čistoty mesta. Je však fér, aby sa všetci podieľali na rozvoji nášho mesta. V Bratislave žije približne 200 000 ľudí, ktorí tu nemajú prihlásený trvalý pobyt, dane odvádzajú inde, ale využívajú služby mesta. Preto sme spustili túto kampaň, aby sa aj oni pridali k nášmu úsiliu, stali sa Bratislavčanmi a aby sme spoločne menili Bratislavu k lepšiemu“ povedal primátor Bratislavy Ivo Nersovnal. Bratislava má oficiálne necelých 450 000 obyvateľov.

V skutočnosti tu však žije o 200 000 ľudí viac. Každý nový človek s trvalým pobytom znamená vyše 300 € do rozpočtu mesta. Ak by sa napríklad prihlásilo len 333 ľudí, mesto by získalo 100 000 €, z čoho by sa dalo vybudovať 10 nových prístreškov zastávok MHD, alebo 5 detských ihrísk alebo vysadiť 166 nových stromov.

Medzi výhody, ktoré ľudia prihlásením trvalého pobytu získajú je rezidentské parkovanie po prijatí parkovacej politiky, či Bratislavská mestská karta, ktorá ponúka viacero zliav na MHD a do kultúrnych organizácií. Ľudia s trvalým pobytom získavajú aj ľahší prístup k zdravotnej starostlivosti, k školám, škôlkam, či k sociálnym službám.

Kampaňou chce hlavné mesto zároveň apelovať na majiteľov nehnuteľností, ktorí ich prenajímajú, aby umožnili nájomníkom prihlásiť sa k trvalému pobytu v Bratislave. Nevyplývajú z toho žiadne povinnosti, ani nároky, ani nič podobné. Ale významne tak pomôžu nielen nájomníkom, ale aj mestu a v konečnom dôsledku sebe. Hlavné mesto spustilo v rámci kampane webstránku www.prihlasteska.sk, kde nájdú ľudia všetky potrebné informácie.

Kampaň je mierená k dôležitému míľniku, a tým je sčítanie obyvateľstva v roku 2021, kedy chce mesto osvetou o výhodách prihlásenia trvalého pobytu dosiahnuť oveľa lepší výsledok, ako bol v roku 2011. Vplyvom tohto sčítania totiž vypadlo z evidencie približne 70 000 Bratislavčanov, čo spôsobuje ročne veľké finančné straty v príjmoch mesta.

Doprava a spoje

Chodníková novela

20. mája 2018 nastali zásadné zmeny v údržbe chodníkov prilahlých k nehnuteľnostiam, o ktoré boli doteraz povinní starať sa ich vlastníci či užívatelia. V parlamente totiž došlo ku schváleniu novely zákona č. 135/1961 Zb. o pozemných komunikáciách. Konkrétne ide o § 9 ods. 2 zákona o pozemných komunikáciách. Vypúšťa sa z neho doterajšia povinnosť vlastníkov odstraňovať nedostatky v schodnosti chodníkov prilahlých k ich nehnuteľnosti, pokiaľ tieto nedostatky vznikli znečistením, poľadovicou alebo snehom.

Zároveň sa vypúšťa ustanovenie § 9a ods. 4, podľa ktorého vlastníci, správcovia alebo užívatelia nehnuteľností zodpovedali za škody, ktorých príčinou boli nedostatky v schodnosti na prilahlých chodníkoch, ktoré v súvisle zastavanom území hraničia s cestou alebo miestnou komunikáciou. Po novom sú tak chyby v schodnosti miestnych komunikácií určených pre chodcov alebo v schodnosti chodníkov bez prietahov povinní odstraňovať správcovia miestnych komunikácií.

V praxi táto tzv. chodníková novela znamená, že o obecné chodníky sa už nemusia starať ľudia z prilahlých domov, ale miestna alebo mestská samospráva. Novela zároveň preniesla zodpovednosť za úraz na chodníku na jeho vlastníka, ktorým je vo väčšine prípadov

mestská časť. A tej sa samozrejme do veľkej miery zvýšia náklady na údržbu miestnych komunikácií. Je jasné, že pri veľkej snehovej nádielke nebude možné ani pri nasadení všetkej techniky a ľudí, aby bol sneh z chodníkov v celej mestskej časti odhrnutý naraz. Susedná Vrakuňa avizovala, že dodatočné náklady na odhŕňanie chodníkov ich budú stáť navyše pol milióna eur ročne a magistrát vyčlenil na zvýšené nároky 2,2 milióna eur.

Problematikou zvýšených nákladov sa už zaoberá aj Združenie miest a obcí Slovenska. Väčšia miest a obcí na Slovensku totiž nie je na povinnosti vyplývajúce z novely pripravená ani finančne, ani personálne či materiálne. Vedenia samospráv preto apelujú na svojich občanov, aby pochopili náročnú situáciu pracovníkov samosprávy a v rámci svojich možností sa do zametania chodníkov a odhrabávania snehu aj naďalej tiež zapájali.

BSK posilnilo prímestskú dopravu

Od minulého roka sa zvýšila intenzita prác na obchvate Bratislavy D4 a rýchlostnej komunikácie R7 z Holíc do Bratislavy. K dopravným obmedzeniam na každom úseku dochádzalo a dochádza napr. Ulica Svornosti (výjazd a vjazd na stavenisko zo strany Rovinky a Bratislavy), kruhový objazd na Odeskej ulici smerom na Most pri Bratislave, odklonenie infraštruktúry na Slovnaftskej ako aj na smer Šamorín. Sú to práce, ktoré sa už vykonali a na danom úseku si vyžiadali obmedzenie, opatrnú jazdu.

Čo sa týka nás, Biskupičanov, je dôležitejšia informácia, že sa pri výstavbe D4 a R7 bude pokračovať v obmedzení niektorých zjazdov z Prístavného mosta smerom na Slovnaft a na Prístavnú ulicu. Stavby v tejto oblasti potrvajú cca 2 roky, ale práce sú rozdelené do šiestich etáp. Každá hotová etapa, čiže stavby postavené v predchádzajúcej etape, budú ihneď pre dopravu otvorené a dopad na dopravu by sa tým pri ďalších uzáverách mal postupne znižovať.

Keď sa postaví D4, čiže vonkajší obchvat Bratislavy, určite sa odľahčí doprava vo vnútri mesta, lebo tranzit, tak ako je aj inde vo svete, pôjde po vonkajšom okruhu. Pre Biskupičanov to znamená, že sa odľahčí Ulica Svornosti, Gagarinova, Slovnaftská ulica. Turbo križovatka pod Prístavným mostom bude celá mimoúrovňová a bezkolízna. Tým sa zníži aj riziko dopravných nehôd.

V rámci Bratislavského samosprávneho kraja sme sa na túto situáciu pripravovali už minulý rok. Od 19. apríla 2018 vstúpil do Integrovaného dopravného systému súkromný dopravca RegioJet. To znamená, že na jeden cestovný lístok môžeme cestovať na území kraja vo vlakoch a autobusoch. V Podunajských Biskupiciach tento vlak stojí každú pol hodinu v

smere do mesta a späť so zastávkami vo Vrakuni, Novom meste a na Hlavnej stanici. Od 10. júna 2018 bolo medzi Bratislavou a Sencom pridaných 56 vlakových spojení v pracovných dňoch a od 19. 8. 2018 sa v rámci prímestskej autobusovej dopravy pridalo v smere od Mosta pri Bratislave, Rovinky, Dunajskej Lužnej denne o 30% viac autobusov, čo v priemere znamená o 25 autobusových spojov viac za deň. Z Mosta pri Bratislave je to celkovo 91 spojov, z Rovinky 98 spojov za 24 hodín.

Postupné posilňovanie prímestskej autobusovej a vlakovej dopravy, dúfajme, bude mať výsledok v menšom počte áut prichádzajúcich do hlavného mesta cez Podunajské Biskupice.

Ako je na tom cyklodoprava?

Stráviť víkend na kolesách bicykla a poznať okolie Podunajských Biskupiciach umožňujú aj staronové a nové úseky komunikácií pre cyklistov:

1. Úsek zo Železničnej stanice Podunajské Biskupice, ku kruhovému okruhu vo Vrakuni, popri Malom Dunaji až k Hrádzi - Malodunajská cyklotrasa.
2. Zo Železničnej stanice Podunajské Biskupice po jednosmernej komunikácii Orenburská - Odeská, cez piktogramami vyznačené úseky na Trojičné námestie, ďalej po ulici Padlých hrdinov k Jegenešskej ulici, cez prechod pre chodcov na Ulici svornosti, v pokračovaní Jegenešskej až po oddychovú zónu s informačnou tabuľou o faune a flóre Biskupického ramena a lavičkami, cesta ďalej pokračuje po hrádzi k jazeru v Rovinke a po cyklotrase z Rovinky do Lužných lesov.

Výstavba a zmeny charakteru obce

Úspechy uplynulých rokov

V uplynulých rokoch sa podarilo mestskej časti dosiahnuť riešenie viacerých problémov, ktoré nás trápili: investícia 10 mil. € na odkanalizovanie na 43 uliciach (prípojky až k pozemkom s konečnou úpravou vozovky), rozšírenie cintorína o 325 hrobových miest a jeho modernizácia, zmena trasovania R7 mimo mestskej časti, 4,3 mil. € na rozšírenie Ulice Svornosti z vládnej rezervy, zastavenie predaja pozemku pod KD Vesna na Ministerstve hospodárstva, postupná rekonštrukcia všetkých škôl a škôlok, ktoré sme prebrali v dezolátnom stave – nové okná, dvere, strechy, fasády, obnova hygienických zariadení, rekonštrukcia dvoch zdravotných stredísk, rekonštrukcia detských ihrísk a verejných priestranstiev, nové parkovacie

miesta, nové cesty a chodníky, multifunkčný areál Tryskáč a ďalšie, ktoré sme financovali z vlastných prostriedkov bez úveru.

Vždy sme hospodárili s prebytkom, v priemere 1,5 mil. € za rok. Je tu veľa vecí zo strany hlavného mesta, ktoré podľa starostky Alžbety Ožvaldovej, voči mestskej časti absentujú, od cestnej svetelnej signalizácie, cez parkovné miesta pri cintorínoch až po chýbajúce opravené chodníky, ktoré sú v správe magistrátu napr. všetky chodníky pri magistrátnych cestách na Dolných honoch a Medzi jarkoch, v starej obci napr. na ulici Krajinská, Šamorínska a ďalších, zlepšenie a zahustenie verejnej dopravy, budovanie záchytných parkovísk, nehovoriac o stave verejného osvetlenia. Je nevyhnutné, aby hlavné mesto nastavilo nové ekonomické vzťahy s mestskými časťami, naša m.č. by takto mohla získať v nasledujúcich rokoch viac financií.

Nefunkčné nadchody sú už minulosťou

(júl-august)

V úvode letného obdobia bola po dlhých rokoch vykonaná výmena asfaltu na Kazanskej, Uzbeckej a Vrakunskej ulici. Tieto cestné komunikácie sú dnes zrekonštruované. V prvej polovici augusta sa začali aj ďalšie práce na Kazanskej ulici.

Postupne boli zbúrané oba nefunkčné, škaredé nadchody – prvý sa nachádzal pri trhovisku na Hronskej ulici pri zastávke Hronská, druhý pri nákupnom stredisku Hron, zastávka Dudvážska. Mnohí z nás na ne budeme ešte dlhú dobu spomínať. Predsa len, boli súčasťou našej mestskej časti viac ako štyridsať rokov. Pravdou však je, že boli dlhodobo nevyužívané a zároveň aj špatili verejný priestor. V neposlednom rade je potrebné spomenúť aj bezpečnostné riziká, ktoré mohli s pribúdajúcimi rokmi so sebou tieto nadchody priniesť. Dnes sú však už konečne preč.

Na miestach, kde sa nadchody nachádzali, boli dodatočne dokončené vynechané časti asfaltového povrchu a dnes môžeme jazdiť po vynovenej, krajšej a bezpečnejšej Kazanskej ulici. Pozitívom je aj oprava výtlkov na parkovisku pred poštou na Uzbeckej ulici, na ktoré upozorňovali obyvatelia neďalekých domov.

Kolaudácia obytného domu Mendelsohn

(19. júl)

Dňa 19. 7. 2018 sa uskutočnila kolaudácia obytného domu Mendelsohn na rohu ulice Krajinská – Kazanská. Po viac ako desiatich rokoch sa odstránil ošarpaný plot obklopujúci stavbu, z ktorej vyrástla tvarovo najkrajšia výšková budova našej mestskej časti.

A práve odstránením plotu sa obyvateľom odhalili nedostatky v úpravách okolia, napríklad zlý stav chodníka a chýbajúci prechod pre chodcov na strane Krajinskej ulice po Kvetinársku, ktorý trápi dotknutých obyvateľov. Za dobudovanie časti chodníka a prechodu pre chodcov na Krajinskej je zodpovedné oddelenie magistrátu, nakoľko sa jedná o ulicu 1. triedy, čiže o ulicu v správe magistrátu. Na kolaudáciu obytného domu boli pozvaní aj zástupcovia krajského dopravného inšpektorátu a taktiež zástupcovia magistrátu, ktorí však neprišli.

Preto bolo nemožné dohodnúť sa na mieste na odstránení existujúcich nedostatkov k plnej spokojnosti oboch strán. Nejedná sa totiž len o obyvateľov dvoch domov na tejto strane ulice, ale aj o obyvateľov Kvetinárskej a návštevníkov komárovského cintorína, ktorý sa tam nachádza. Prechod pre chodcov na tejto veľmi frekventovanej ulici je len priamo v križovatke smerom na Kazanskú a o kilometer ďalej v blízkosti ulice Pasienková. Problematike sa dlhodobo venuje poslankyňa Izabella Jégh.

Životné prostredie

Biskupice trápi skládka na Lieskovej ceste

Dňa 23.4. 2018 sa konalo verejné zhromaždenie proti skládke Vassal EKO na Lieskovej ulici na základe iniciatívy poslanca NR SR Petra Marčeka, na ktorom sa zúčastnili mnohí Biskupičania, medzi nimi aj starostka a poslanci Izabella Jégh, Ján Duranský, Katarína Matuszná a Attila Foglszinger.

Mestská časť už dlhodobo poukazovala na nelegálnosť tejto skládky. Vyzývali sme Okresnú prokuratúru, Okresný úrad BA odbor starostlivosti o životné prostredie, Slovenskú inšpekciu životného prostredia, odbor inšpekcie odpadového hospodárstva, aby konali, upozornili sme vedenie Urbariátu, aby neprenajímali ďalšie pozemky spoločnosti Vassal.

Vypísali sme a bol vykonaný štátny stavebný dohľad na pozemkoch skládky a požiadali sme Okresný úrad BA, odbor starostlivosti o životné prostredie o vyjadrenie, ktorý až na

základe našej ďalšej výzvy odpovedal dňa 16. 2. 2018 a potvrdil nelegálnosť skládky spoločnosti Vassal EKO, s. r. o.

Citujeme: „Na základe uvedených skutočností má Okresný úrad za to, že komunálny odpad umiestnený v časti 1 a stavebný odpad umiestnený v časti 2 a 3 areálu, ktorý bol predmetom ŠSD je na daných pozemkoch uložený a skládkovaný v rozpore so všeobecnozáväznými právnymi predpismi, pričom podľa všetkých dostupných údajov a vykonaných zisťovaní má komunálny odpad v časti 1 areálu charakter skládky odpadov vytvorenej a prevádzkovej bez príslušných povolení, a teda nelegálne. Vytvorením a prevádzkovaním predmetnej skládky došlo k porušeniu nielen zákona č. 79/2015 Z.z. o odpadoch, ale aj k porušeniu príslušných ustanovení stavebného zákona.

Podľa názoru Okresného úradu Bratislava je preto príslušným orgánom na odstránenie nezákonného stavu požiadaný Okresný úrad Bratislava, odbor starostlivosti o životné prostredie, ako aj stavebný úrad mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice a to v rozsahu svojej pôsobnosti. V záujme odstránenia nezákonného stavu a naplnenia príslušných ustanovení zákona o odpadoch a stavebného zákona by oba správne orgány mali konať vo vzájomnej súčinnosti.“

Na základe tohto stanoviska OÚ Bratislava mohla naša mestská časť oznámiť začatie konania o nariadení odstránenia stavby, resp. o dodatočnom povolení stavby (súboru stavebných objektov a prevádzkových súborov), postavenej bez stavebného povolenia. MČ Bratislava – Podunajské Biskupice v súvislosti s horeuvedenými skutočnosťami znovu vyzývalo OÚ Bratislava na vzájomnú súčinnosť, v zmysle ich vyjadrenia, a žiadala OÚ Bratislava o informáciu, aké kroky podnikol na odstránenie nezákonného stavu vo veci vytvorenia a prevádzkovania predmetnej skládky spoločnosti Vassal EKO. Zároveň sme upozornili všetkých dotknutých a požiadali o pozastavenie činnosti nelegálnej prevádzky spoločnosti Vassal EKO, s. r. o.

O problémovej skládke sa verejne hovorí už dlhodobo, takmer jedno desaťročie. Problematika sa týka prevádzky spoločnosti Vassal EKO, s. r. o. na Lieskovej ulici v Bratislave. Aj keď oficiálne nesie miesto označenie recyklačný dvor, občianski aktivisti upozorňujú, že sa skôr jedná o nebezpečnú čiernu skládku odpadu. Na tento fakt bola upozornená občanmi aj Slovenská inšpekcia životného prostredia (ďalej len Inšpekcia), existuje k nej bohatá fotodokumentácia a video na zdokumentovanie celého problému, záujem o tému prejavil týždenník Trend, podarilo sa aj stretnutie s časťou vedenia firmy Vassal EKO.

Napriek upozorneniam fungoval podnik dlhodobo bez zmien, vedenie mesta Bratislavy pred problémom zatváralo oči a navyše firme umožňovalo získavať ďalšie zákazky. Kontrolné orgány problém evidovali, ale z nepochopiteľných dôvodov ho neriešili a nezmohli sa na nič, čo by situáciu zmenilo. Internetová stránka spoločnosti nesie ekologické slogany ako „Za čistejšie mesto“ a „Pre krajšiu Bratislavu“. Vassal EKO na nej pôsobí ako zodpovedná spoločnosť v oblasti životného prostredia. Z miesta však odlietava plastový odpad na územie Podunajských Biskupíc a Rovinky.

Problémom nie je len masívny úlet odpadu, ale hlavne samotná štruktúra a uloženie odpadu. Pravidlá sú proste nastavené tak, že dokázať úlet odpadu a postihovať prevádzkovateľov skládok je prakticky nemožné. Za posledné dva roky bolo voči činnosti Vassal EKO podaných celkovo až 6 podnetov. Podnety za nelegálne skládkovanie a nakladanie s inými odpadmi podala aj samotná Mestská časť – Podunajské Biskupice a niekoľko anonymov. Na úlet odpadu sa sťažovala spoločnosť ZSE, a. s., ktorá v okolí prevádzkuje veľkú elektrickú rozvodnú stanicu a odpad častokrát nebezpečne končí na tamojšom vedení vysokého napätia.

Všetky kontroly Inšpekcie však dopadli bez nálezu, nepotvrdilo sa žiadne porušenie a spoločnosť Vassal EKO ostala bez postihu. Inšpekcia vzdialená len asi 10 km od problémovej skládky tak nepriamo potvrdila, že všetci podávatelia podnetov, či stovky ľudí žijúcich neďaleko skládky zveličujú danú situáciu a prevádzka skládky je v súlade so všetkými zákonmi a pravidlami.

Spoločnosť Vassal EKO, s. r. o. sa dá považovať za úspešný podnikateľský príbeh, keď firma zaoberajúca sa spracovaním, recykláciou a likvidáciou odpadu už od svojho vzniku v roku 2008 dokázala generovať tržby na úrovni 2 miliónov eur. Posledné oficiálne finančné výsledky z roku 2016 hovoria až o 4,5 mil. eur a to všetko napriek chýbajúcim maličkostiam, ako sú získanie územného rozhodnutia, stavebného povolenia, či samotného povolenia na prevádzku skládky.

Obrovská a niekoľko desiatok metrov vysoká kopa zmiešaného odpadu na Lieskovskej ulici dnes vyzerá ako tradičná skládka, ktorá vyrástla na zelenej lúke uprostred minimálne upraveného poľnohospodárskeho poľa a bez náležitej úpravy podložia. Úlet odpadu sa tak môže javiť skutočne len ako časť problému a ohrozené môžu byť aj podzemné vody a pôda. Pred štátnymi a samosprávnymi úradmi však spoločnosť Vassal EKO vystupuje ako prevádzkovateľ

skládky, pričom spoločnosť vlastní iba povolenie na prevádzku dotriedovacej linky na zhodnocovanie odpadov.

Kataster nehnuteľností uvádza, že žiaden z pozemkov, na ktorých sa skládka nachádza, spoločnosť nevlastní a pravdepodobne si len ich určitú časť prenajíma od firmy EKORENTING, s. r. o. Zvyšok odpadov na skládke sa nachádza na pozemkoch patriacich medzi stovky malých, resp. neevidovaných majiteľov. Napriek možným pochybnostiam o praktikách spoločnosti Vassal EKO sa firme podľa Centrálného registra zmlúv podarilo úspešne uzavrieť zmluvy napríklad s mestskými časťami Bratislava – Karlova Ves a Vrakuňa, podnikom OLO – Odvoz a likvidácia odpadu, a. s., ktorý 100% vlastní Hlavné mesto SR Bratislava, či s EKO – podnikom verejnoprospešných služieb, Bratislava v celkovej hodnote viac ako 1,4 mil. eur.

Podmienenie prevádzky získaním oprávnení očividne nevyžaduje ani samotné hlavné mesto, ktoré navyše ignoruje sťažnosti Mestskej časti Podunajské Biskupice. Obsah zmlúv a druhy odpadu, ktoré sa podľa nich môžu na skládke „zhodnocovať“ čiastočne vyvracia aj tvrdenie predstaviť spoločnosti Vassal EKO, že v prevádzke sa neskladuje zmesový komunálny odpad a svoje plochy len prenajíma spoločnosti OLO počas odstávok spaľovne.

Do prevádzky prúdia pravidelne desiatky nákladných áut spoločnosti OLO. Prítomnosť zmiešaného odpadu potvrdzuje aj obrovské množstvo vtáctva, ktoré si na skládke zháňa potravu. V roku 2017 sme sa žiadnej výraznejšej zmeny nedočkali.

Podľa vyjadrení zástupcov mestskej časti sa vo veci koná niekoľko rokov. Až po vykonaní štátneho stavebného dohľadu tunajším stavebným úradom konečne písomne reagoval Okresný úrad Bratislava, Odbor starostlivosti o životné prostredie, že vytvorením a prevádzkovaním predmetnej skládky došlo k porušeniu nielen zákona o odpadoch, ale aj k porušeniu príslušných ustanovení stavebného zákona. Podľa názoru Okresného úradu Bratislava je príslušným orgánom na odstránenie nezákonného stavu Okresný úrad Bratislava, odbor starostlivosti o životné prostredie, ako aj stavebný úrad mestskej časti Bratislava - Podunajské Biskupice a to v rozsahu svojej pôsobnosti vo vzájomnej súčinnosti na odstránenie nezákonného stavu. Aj na základe tohto vyjadrenia stavebný úrad mestskej časti už začal konanie v zmysle príslušných ustanovení stavebného zákona.

Mestská časť dlhodobo poukazovala na nelegálnosť tejto skládky, konala v zákonných možnostiach, vyzývala rôzne inštitúcie, ktoré boli a sú povinné riešiť naše podnety v oblasti ustanovení zákona o odpadoch. Odcitujeme niektoré závery, ktoré sme obdržali v uplynulých

rokoch: Slovenská inšpekcia životného prostredia – Inšpektorát životného prostredia Bratislava, odbor inšpekcie odpadového hospodárstva (IŽP BA, OIOH):

„Na základe vyššie uvedených zistených skutočností IŽP BA, OIOH konštatuje, že zo strany kontrolovaného subjektu Vassal EKO, s. r. o., nedošlo k porušeniu ustanovení zákona o odpadoch, resp. k podozreniu na nelegálne nakladanie kontrolovaného subjektu s odpadmi na telese starej environmentálnej záťaže v blízkosti jeho prevádzky zariadenia na zhodnocovanie odpadu nebolo možné v čase výkonu kontroly potvrdiť a jednoznačne preukázať.“

Krajská prokuratúra BA: *„S poukazom na všetky vyššie uvedené skutočnosti váš podnet v časti označených rozhodnutí okresného úradu (a jeho predchodcov) o udelení súhlasov na zhodnocovanie odpadov mobilnými zariadeniami na zhodnocovanie odpadov odkladám.“*

V júli 2013 starostka písomne upozornila vedenie Pasienkovej spoločnosti (Združenie urbárikov – pozemkové spoločenstvo Bratislava – Podunajské Biskupice) aby neprenajímala pozemky Vassal EKO, s. r. o., citujeme: *„Vzhľadom na skutočnosť, že jestvujúca prevádzka recyklačného a zberného dvora v kontaktnom území nie je v súlade s územným plánom mesta a z uvedených dôvodov ani nedisponuje potrebnými rozhodnutiami o jej povolení, v zmysle príslušných ustanovení stavebného zákona a vzhľadom aj na záverečné stanovisko Ministerstva životného prostredia SR, vydané v procese posudzovania vplyvov predmetnej činnosti na životné prostredie, zo dňa 4. 4. 2011, ktoré konštatuje nevhodnosť uvedenej činnosti v predmetnom území, mestská časť vám oznamuje, že nebude súhlasiť s rozširovaním činnosti recyklačného a zberného dvora na pozemky parc. č. 6201/9,10,11, k.ú. Podunajské Biskupice.“*

Prekvapením bolo, keď v auguste 2013 predseda výboru spoločenstva a člen výboru spoločenstva urbárikov napriek upozorneniu podpísali zmluvu o nájme pozemkov s Vassal EKO s.r.o. na dobu 5 rokov (2013 – 2018). Avšak zarážajúci na celej veci je fakt, že dňa 30. 9. 2015, teda ešte počas platnosti pôvodnej zmluvy, podpísal predseda výboru spoločenstva a podpredsedníčka výboru spoločenstva Pasienkovej spoločnosti Dodatok č. 1. k Zmluve o nájme pozemkov s Vassalom, ktorým zmenili iba trvanie zmluvy o nájme na dobu určitú až do 31. 08. 2025. Dôvody tohto rozhodnutia nie sú verejne známe, rovnako ako reakcie ostatných členov výboru a dozornej rady.

Keď v roku 2017 mestská časť získala financie z MŽP SR na odstránenie nezákonne uloženého odpadu na ul. Janka Kráľa, do súťaže sa prihlásil aj Vassal EKO, s. r. o. a dal mimoriadne nízku cenu. Za prítomnosti členov výberovej komisie sa starostka vyjadrila, že v žiadnom prípade nesúhlasí s týmto výsledkom verejného obstarávania, nedovolí jednu čiernu

skládku odviezť na ďalšiu nelegálnu skládku. Výsledkom bolo, že Vassal stiahol cenovú ponuku z organizačných dôvodov.

Mestská časť tiež roky odmietala podpísať pre Vassal povolenie na zavedenie elektrickej energie na ich prevádzku. V súvislosti s výkonom ďalšieho štátneho stavebného dohľadu v lete 2017, na ktoré sme dlho nedostali odpoveď, vyzvala mestská časť OÚ odbor starostlivosti a životné prostredie o vyjadrenie, ktoré obdržala až 20. 02. 2018 a konečne sa potvrdila nelegálnosť skládky.

Naša mestská časť ihneď začala konanie o nariadení odstránenia stavby, resp. o dodatočnom povolení stavby (súbor stavebných objektov a prevádzkových súborov), postavenej bez stavebného povolenia. Keďže OÚ znova nekonal, požiadali sme ich o informáciu, aké kroky podnikli na odstránenie nezákonného stavu vo veci vytvorenia a prevádzkovania predmetnej skládky spoločnosti Vassal EKO. Zároveň sme sa obrátili na OÚ BA odbor starostlivosti a životné prostredie so žiadosťou o pozastavenie činnosti prevádzky nelegálnej skládky spol. Vassal EKO, s. r. o. do vyriešenia nahromadených problémov.

Odvtedy OÚ dvakrát vykonal v areáli kontrolu, z ktorej závery sme do dnešného dňa neobdržali. Na skládke organizoval dňa 23. 04. 2018 zhromaždenie občanov poslanec NR SR p. Marček. Zúčastnili sme sa ho aj s obyvateľmi mestskej časti. Zaujímavé bolo, že termín zhromaždenia sa stanovil, keď už mestská časť mala potvrdenie OÚ, že skládka je nelegálna. Naposledy v júni 2018 OÚ odbor starostlivosti a životné prostredie nám dal na vedomie Výzvu na zastavenie nanášania odpadu z druhu 190112. Obdržali sme aj písomný záväzok Vassal EKO, že skládku odstráni do roku 2021.

V druhej polovici roku 2018 vykonala polícia viacero razií, týkali sa aj prevádzky Vassal EKO. Je to však len časť problému, ktorý Bratislavu trápi. V jej okolí vzniklo viacero nelegálnych skládok, pričom tento spôsob nakladania s odpadom je mimoriadne výnosný. Časť nebezpečného odpadu sa mohla dostať aj do samotnej stavby obchvatu Bratislavy a až nasledujúce roky ukážu, aký veľký problém vlastne je.

Podunajské Biskupice trápi aj stará skládka odpadu vo Vrakuni.

Barbarský čin na oboch cintorínoch

V jarných mesiacoch sa nejakí zúfanci k urasteným stromom na oboch biskupických cintorínoch zachovali neskutočne barbarsky. 26 na jednom a 5 na druhom z nich surovo otrávil. Do kmeňov navrtali diery, cez ktoré nastriekali otravnú látku priamo do tela stromov. Veľká

škoda vznikla takto nielen mestskému podniku Marianum, ale aj nám, obyvateľom. Teraz, keď už máme oba cintoríny ako-tak zrevitalizované a upravené, niekto napácha také škody. Prípado bol posunutý polícii. Takisto odsudzujeme aj zneuctenie a narušenie pokojného odpočinku našich zosnulých množiacimi sa krádežami z hrobov.

Jarné upratovanie

Ako každý rok, bolo po zime potrebné riadne upratovanie. V našej mestskej časti je zabezpečená očista Referátom životného prostredia, odpadového a cestného hospodárstva, vedie ho Ing. Eduard Vandriak.

Mestská časť Podunajské Biskupice zabezpečuje rozmiestňovanie kontajnerov na jarné upratovanie bytových domov, najmä z nebytových, ale aj z bytových priestorov, ktoré prebehlo v mesiaci marec 2018 a verejnosť bola o tom informovaná v Biskupických novinách aj na webovej stránke mestskej časti. Jarné vyhrabávanie verejnej zelene, čistenie krajníc a parkovísk zabezpečovala firma Kosec technikou aj pracovníkmi, ktorí ručne vyhrabávali plochy od skla, konárov a iných nečistôt, aby úlomky nespôsoboali problémy pri kosení.

Pracovníci verejno-prospešných prác miestneho úradu pravidelne po celý rok zabezpečujú na verejnom priestranstve našej mestskej časti čistotu a poriadok.

Na verejnom priestore nám záleží

(16. jún)

Záleží nám na okolí, v ktorom žijeme, a preto nás nenechali ľahostajnými autobusové zastávky v našej mestskej časti. Nakoľko boli zastávky MHD pomaľované rôznymi grafitmi, rozhodol sa zástupca starostky Milan Černý spoločne s poslancami miestneho zastupiteľstva mestskej časti Podunajské Biskupice, Janou Kováčikovou, Vladimírom Holáskom, Jaroslavom Švehlom a hokejbalovým hráčom Pavlom Hanzelom, stráviť jedno sobotné dopoludnie skrášľovaním prostredia.

Dňa 16. júna prialo počasie, nechýbala dobrá nálada a práca šla od ruky. Podarilo sa odstrániť grafity z autobusovej zastávky MHD pri železničnej stanici Podunajské Biskupice a následne aj na zastávke na ulici Priekopnícka.

Obľúbený park vysychá

Park pri Bodrockej ulici vysychá. Z približne 100 stromov je úplne vyschnutých 26, čo je už vzhľadom na ešte živé exempláre alarmujúci stav. Zelená oáza je neoddeliteľnou súčasťou

panelákovvej zástavby. Kompenzuje nedostatok prírody, voľnej krajiny v mestskej časti, a tak má úplne zásadný vplyv na kvalitu života jeho obyvateľov. Vyrovnáva teplotné extrémny, slúži najmä na prechádzky a krátkodobé zotavenie, znižuje hluk a prašnosť, má estetickú, kultúrnu aj vzdelávaciu funkciu.

S obľubou ju navštevujú deti, rodinky a pravdaže aj milovníci zvierat, hlavne psičkári. Práve moč venčiacich psov spôsobuje stromom problémy. Parky sa všeobecne považujú za kultúrne a prírodné dedičstvo, ktoré by sme mali revitalizovať. Potrebuje to aj ten náš park. Nielen z úcty k tým, ktorí ho pred viac ako štyridsiatimi rokmi vysádzali, ale aj ako dar pre nové generácie.

OLO odviezlo takmer 4 500 ton bio odpadu

Bratislavská mestská spoločnosť Odvoz a likvidácia odpadu (OLO) ukončila sezónny odvoz bio odpadu zo záhrad v piatok 30.11.2018. Odvozy boli v tomto roku vykonávané od 1.3.2018 a za toto obdobie bolo odvezených takmer 4 500 ton bio odpadu. Bio odpad bol odvážaný do kompostárne vo Svätom Jure, kde sa ďalej niekoľko mesiacov spracováva na kompost.

Bio odpad zo záhrad je však možné počas celého roka bezplatne odovzdávať na zberných dvoroch. OLO zároveň aj naďalej pokračuje v distribúcií hnedých zberných nádob a kompostérov pre rodinné domy. Tie rodinné domy v Bratislave, ktoré si zatiaľ nesplnili svoju povinnosť a nepodali žiadosť o zapojenie sa do systému zberu odpadu zo záhrad na Oddelenie miestnych daní, poplatkov a licencií hlavného mesta, tak môžu urobiť aj naďalej. Rodinné domy môžu požiadať o pridelenie kompostéra alebo hnedej zbernej nádoby, ktorá má jednotný objem 240l. Rodinné domy, ktoré sú už vlastníčkmi hnedej zbernej nádoby v objeme 120l, môžu hlavné mesto požiadať o jej bezplatnú výmenu za nádobu s objemom 240l.

Náklady na kompostér, nádobu a odvoz bio odpadu z hnedých nádob, sú hradené z miestneho poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady. Nakladanie s bio odpadom zo záhrad a zelene majú možnosť od tohto roka riešiť aj bytové domy, ktoré sú vlastníčkmi pozemku so zeleňou. K žiadosti je potrebné priložiť list vlastníctva, prípadne súhlas vlastníka pozemku.

Odvoz biologicky rozložiteľného odpadu z hnedých zberných nádob je realizovaný sezónne od marca do novembra v intervale jedenkrát za 14 dní.

Čo dýchame v Podunajských Biskupiciach?

Ovzdušie je jednou z najdôležitejších zložiek životného prostredia a jeho kontrolu má vykonávať Inšpekcia ochrany ovzdušia. Namerané údaje by mali byť konkrétne, s uvedením chemickej koncentrácie a porovnané s normami Európskej únie.

Tento rok dostal Inšpektorát životného prostredia niekoľko podnetov týkajúcich sa znečistenia ovzdušia a v máji bol z toho istého dôvodu dokonca podaný spoločný podnet 39-tich obyvateľov bytovky z Podzáhradnej ulice. Neprijemný zápach bolo cítiť v priľahlých uliciach a širokom okolí. Zápach bol neznesiteľný pre všetkých občanov, ale hlavne pre starších, chorých a deti. Predpokladalo sa, že pôvodcom zdroja znečistenia ovzdušia je Slovnaft, a. s.

Inšpekciu obyvatelia žiadali o informáciu, aké chemické splodiny dýchali v inkriminované dni, v akej koncentrácii a či bol porušený zákon zo strany znečisťovateľa. Na odpoveď čakali tri mesiace. Inšpekcia konštatuje, že príčinou zvýšeného zápachu v období od 21. 4. 2018 do 16. 7. 2018 bolo s najväčšou pravdepodobnosťou spaľovanie na poľných horákoch spoločnosti SLOVNAFT, a.s., avšak: nebolo prekročené maximálne povolené množstvo plynov určených na spálenie, zároveň bolo zabezpečené bezdymové spaľovanie, pričom spaľovací proces produkoval spaliny, ktoré môžu zapáchať, stanice automatizovaného meracieho systému kvality ovzdušia umiestnené v Podunajských Biskupiciach a Rovinke nenamerali však prekročenie povolených hodnôt znečistenia ovzdušia, taktiež hodnoty z automatizovaných meracích systémov emisií v jednotlivých prevádzkach, ktoré sú nimi vybavené, neprekročili povolené hodnoty emisných limitov a tým nebolo zistené porušenie zákona. Nedožvedeli sme sa, aké chemické splodiny a v akej koncentrácii sme dýchali.

Potešila nás informácia, že Inšpekcia prehodnocuje povolenia vydané prevádzkovateľovi SLOVNAFT, a. s., a zosúladzuje ich s európskou legislatívou. Dátum uplatnenia v praxi týchto zosúladených povolení však nie je uvedený. Možno len predpokladať, že po ich naplnení a zavedení v SLOVNAFT-e sa nám bude konečne v mestskej časti dýchať lepšie, pretože vypúšťanie spalín do ovzdušia je spojené so znečistením ovzdušia a s hlučnosťou.

Poriadok v zbernom dvore

(december)

Medzi prvé kroky nového vedenia našej mestskej časti v decembri patrila kontrola zberného dvora na Dvojkřížnej ulici. Pneumatiky, stavebný či domáci odpad tam pod rúškom

tmy a počas víkendov vykladajú nielen podnikatelia, ale aj tranzitujúci a domáci občania. Likvidácia tohto načierno nanoseného odpadu stojí mestskú časť nemalé peniaze.

Riešenie tohto dlhodobého problému vidí starosta Zoltán Pék v premiestnení zberného dvora na lepšie strážené miesto, ako aj v sprísnení evidencie tých, ktorí odpad prinesú počas otváracích hodín. Kompetentní začali rokovania s Poľnohospodárskym družstvom Podunajské Biskupice o možnosti vybudovania nového zberného dvora vo vyhradenom priestore v ich areáli. Ten bude slúžiť výhradne Biskupičanom.

Aktívni rodičia na brigáde

Detské ihriská sú vstupnou bránou pre detskú kreativitu a testovanie ich fyzických schopností, preto sme tento rok začali s trendom, že si budeme sami upravovať ihriská, na ktoré naše deti chodia. Ako prvé sme zobrali útokom ihrisko na Baltskej ulici, jednoducho sme sa rozhodli, že ho poupratujeme, vyčistíme a urobíme údržbu, na ktorú máme možnosti a náradie.

Prvý krát sme takúto brigádu zrealizovali v apríli. Keďže akcia mala veľký úspech, na jeseň sme ju zopakovali. Pozametali sme okolo pieskoviska, vytrhali burinu z chodníkov, namorili drevené preliezačky, ostrihali kríky a pozbierali odpadky. Sú to síce jednoduché veci, ale práve preto sme ich mohli urobiť my a takto pomôcť nielen našim deťom, ale každému, kto ihrisko využíva. Chceli sme skrášliť prostredie, v ktorom žijeme a takto ukázať, že keď sa dajú ľudia dokopy, dá sa všeličo zmeniť.

Popri brigáde sa konal aj malý piknik. Každý doniesol niečo pod zub a mali sme možnosť trošku lepšie sa navzájom spoznať. Na jeseň sme okrem Baltskej ulice zorganizovali brigádu aj na Podzáhradnej, keďže tunajšie ihrisko kedysi patrilo k jedným z najkrajších v Podunajských Biskupiciach. Naším cieľom bolo pokúsiť sa aspoň čiastočne mu túto zašlú slávu vrátiť.

Ako komunita sme sa dali dokopy, upravili sme, čo bolo v našej moci a vrátili tak trošku života miestu, ktoré je súčasťou nášho okolia.

Školstvo

Vďaka za obetavú prácu

(28. marec)

Slávnostné oceňovanie najlepších pedagógov má v Podunajských Biskupiciach už dlhoročnú tradíciu. Aj tento rok prijali pri príležitosti Dňa učiteľov pozvanie na stretnutie so starostkou Alžbetou Ožvaldovou učiteľky, vychovávateľky i nepedagogickí zamestnanci zo základných a materských škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti našej mestskej časti. V sobášnej sieni na miestnom úrade sa im starostka srdečne poďakovala za dlhoročnú zodpovednú prácu a trpezlivú prípravu našich detí a žiakov na ďalší život. V príhovoroch o ocenených sa skloňovali prívlastky ako aktívny, kreatívny, ústretový a spoľahlivý.

Z Materskej školy Linzbothova a z jej elokovaných pracovísk na Dudvážskej a na Latorickej ulici získali ocenenie hlavné kuchárky Eleonóra Kočišová a Monika Holocsiová, vedúca školskej jedálne Iveta Vargová, účtovníčka a mzdárka Eva Sipavá a pani upratovačka Eva Aranyosiová. Materskú školu na Estónskej 3 a jej elokované pracoviská na Estónskej 7 a na Podzáhradnej ulici zastupovali medzi ocenenými vedúce školskej jedálne Julie Trnková a Darina Ružovičová, personálno-mzdová referentka Marta Záborská, ekonómka Iveta Vicianová a pani učiteľka Klára Chodelková.

Zo Základnej školy Biskupická boli ocenení zástupkyňa riaditeľky školy Mgr. Želmíra Urminská, ekonómka Monika Turi Nagyová, hlavná kuchárka Rozália Adamecká, kuchárka Anna Rigová a pán školník Róbert Špalek. Základná škola Podzáhradná navrhla tento rok oceniť pedagógov Mgr. Gabrielu Bobovnickú a Mgr. Mareka Korňana, personálno-mzdovú referentku Emíliu Trokšiarovú a vedúcu školskej jedálne RNDr. Lýdiu Novotnú.

Zo Základnej školy s materskou školou s vyučovacím jazykom maďarským na Vetvárskej ulici boli ocenené vychovávateľka Mgr. Kristína Kertészová, ekonómka Eva Hegedüsová a učiteľka v materskej škole na Staromlynskej Henrieta Oremová.

Základnú školu Bieloruská zastupovali učiteľka Mgr. Jana Ušiaková, vychovávateľka Marta Morávková a pán školník Milan Pytel.

Sviatočné popoludnie spríjemnilo hudobné vystúpenie sopranistky Kristíny Hanzenovej. Všetci ocenení si svoju každým rokom náročnejšiu prácu plnia svedomito a často aj nad rámec svojich povinností. Veríme, že si okrem diplomu a daru odniesli aj príjemný pocit, že si spoločnosť stále váži ich nenahraditeľnú prácu.

Na deň učiteľov

(28. marec)

28. marec je dňom, kedy viňšujeme našim učiteľom, pedagógom k ich sviatku, ďakujeme im za láskavú a priam rodičovskú starostlivosť. Tohto roku sme oslávili tento krásny sviatočný deň viackrát. Vedenie biskupickej maďarskej školy pripravilo pre svojich pedagógov príjemné posedenie, na ktorom nechýbala torta, káva a rôzne dobroty.

Potom nasledoval metodický deň v Tomášove, organizovaný Zväzom maďarských pedagógov na Slovensku. V deň podujatia dostali žiaci voľno, takže sa im veľkonočné prázdniny predĺžili o jeden deň. Pedagógovia sa tak mohli zúčastniť na vynikajúcich odborných seminároch.

Na treťom podujatí pani starostka PhDr. Alžbeta Ožvaldová vyznamenala našich pedagogických a nepedagogických zamestnancov za ich obetavú prácu: pani učiteľku Kristínu Kertészovú, pani učiteľku Henrietu Oremovú a referentku ekonomického úseku Evu Hegedüsovú. V ten istý deň pozvalo našich pedagógov do miestnej reštaurácie aj Združenie rodičov a so súčasným učiteľským zborom oslavovali aj naši bývalí kolegovia. O dobrej nálade podujatia svedčila do neskorých hodín trvajúca zábava a veselé rozhovory.

Bolo veľmi príjemné na krátky čas vypnúť, debatovať o minulom období, načerpať nové sily na plnenie úloh v zostávajúcich mesiacoch školského roka.

Vedomostné ostrovy na našich ZŠ

V rámci projektu Nadácie Volkswagen Slovakia Bratislava sa našim základným školám podarilo získať interaktívne vzdelávacie pomôcky: Vedomostné ostrovy.

Do projektu sa mohli prihlasovať všetky základné školy z celého Slovenska od septembra do októbra 2017 bez ohľadu na ich veľkosť, alebo počet žiakov. Z množstva prihlásených bolo vyžrebovaných 100 škôl, z každého kraja minimálne 10, ktorým sa pošťastilo a získali Vedomostné ostrovy. Na školy boli nainštalované v januári, aby mohli od začiatku druhého polroka spetrovať prestávky a vyučovacie hodiny. Podporené školy sa tiež zúčastnili v máji veľkej súťaže v riešení vedomostných kvízov o hodnotné ceny.

„Vedomostný ostrov“ je interaktívny kiosk s tromi dotykovými obrazovkami a zaujímavým vedomostným obsahom z rôznych predmetov. Cieľom tohto projektu je podporiť inovatívne formy vzdelávania na ZŠ, naučiť žiakov pútavým spôsobom spájať teoretické poznatky s praxou a pomôcť im aj pri výbere strednej školy.

Vedomostný obsah tvoria dve časti. Prvou – hlavnou časťou – je špeciálna aplikácia v podobe animovaného ostrova. Ukryva sa na ňom množstvo vedomostí z oblasti techniky,

nemeckého jazyka, dopravnej výchovy, ekológie alebo fyziky vrátane interaktívnych úloh, náučných videí a pokusov, ktoré sa dajú realizovať v škole aj doma. Žiakom pomôže pri ich odhaľovaní zvedavý lemur, ktorý je aj v logu Vedomostných ostrovov. Vďaka veselým vedomostným kvízom si môžu hneď vyskúšať, ako si nové vedomosti osvojili.

Rozširujúcu druhú časť vedomostného obsahu tvoria digitálne učebnice – nemecký jazyk, dopravná výchova a fyzika. Ocenia ich nielen žiaci, ale aj učitelia, ktorí chcú oživiť bežné vyučovanie a vniesť doň hravé prvky a interaktivitu.

Výchova k ochrane prírody

Environmentálna výchova je neoddeliteľnou súčasťou výchovného procesu v Základnej škole Bieloruská 1, a to nielen v začleňovaní vedomostí z ekológie do vyučovacích hodín, ale aj do činnosti v našom školskom klube detí. Naším cieľom je naučiť mladú generáciu, ktorá raz bude rozhodovať o projektoch a investíciách na Slovensku, aby vždy brali do úvahy aj vplyv na naše spoločné životné prostredie.

Najaktívnejšie v tomto smere sú pani učiteľky Marta Morávková a Mgr. Ľubica Putoríková. Aktivizujú nielen žiakov, ale aj nás, svojich kolegov. Deti z ŠKD chodia pravidelne prenášať migrujúce žaby na Železnú studničku, sú zapojené do OLOmánie, projektu Modrá škola, zbierame papier. V tomto školskom roku sme sa zapojili do Projektu EkoAlarm, vďaka ktorému sme získali koše na separovanie papiera a plastov v triedach, čiže nielen triedime, ale zároveň aj recyklujeme. V rámci tohto projektu zbierame aj použité zubné kefky Curaprox. Za 100 nazbieraných zubných kefiek získame ďalšie nádoby na separovanie.

Rozhlasové a dabingové herectvo

(marec)

Akadémia SPEVU Slovakia, ktorá sídli v priestoroch Základnej školy na Bieloruskej ul. č. 1, na jar otvorila nový kurz s názvom Rozhlasové a dabingové herectvo. Prvý zápis sa konal 3. marca 2018 v dabingovom štúdiu na Borekovej ulici č. 4 v Bratislave pod vedením lektora, herca a skúseného dabingového pedagóga Tibora Frlajsa a taktiež pána zvukára, ktorý mal na starosti obsluhu počítačovej techniky.

Deti, mládežníci a dospelí si mali možnosť vyskúšať, ako sa dabujú rozprávky a filmy. Potom si vytvorené nahrávky vypočuli a zasmiali sa na svojich prvých dabingových pokusoch. Niektorí si mysleli, že to bude ľahučké a hneď na ostrú nadabujú na jednotku. Ale po niekoľkých pokusoch zistili, že na to, aby boli dobrými dabingovými hercami, musia na sebe

ešte veľa a dlho pracovať. Predsa len zosúladiť čítanie textu so sledovaním obrazovky a vedieť sa presne trafiť, keď postavy otvárajú ústa, nie je až také ľahké. Napriek tomu sa im to veľmi páčilo.

Hneď sa rozdelili do dvoch skupín a naplno začali s výučbou. Naším cieľom bolo účastníkom vysvetliť, v čom spočíva práca s mikrofónom a samotný proces výroby dabingu a rozhlasovej hry. Na to, aby sa účastníci kurzu po jeho absolvovaní mohli uplatniť v praxi, musia spĺňať viacero požiadaviek. V prvom rade by ich reč mala byť zrozumiteľná, bez rečovej vady.

Sú vedení k pochopeniu písaného textu s prihliadaním na správnu výslovnosť. Ak by sa nejaká anomália u žiaka objavila, upozorníme rodičov, a je už len na nich, či budú ochotní s dieťaťom navštíviť logopéda.

Ďalším krokom je viesť účastníkov k hereckému prejavu, aby sa vedeli do textov vžívať. Pri práci s mikrofónom je dôležitá pamäť, pohotovosť a maximálne sústredenie. Na to sú zamerané cvičenia na prvých hodinách. Ďalšie hodiny prebiehajú v štúdiu s profesionálnym zvukárom, kde sa postupne od rozprávok, dokumentov a hraných filmov budú nahrávať samotní účastníci. Snahou Akadémie SPEVU Slovakia a lektora Tibora Frlajsa bude účastníkov kurzu, podľa ich individuálnych výsledkov, ponúkať dabingovým štúdiám a reklamným agentúram na nahovorenie televíznych a rozhlasových spotov.

Privítali sme prváčikov

(zápis 13./14. apríla)

Základná škola Bieloruská 1, rovnako ako aj ostatné základné školy v Podunajských Biskupiciach sa na zápis prváčikov starostlivo pripravuje už niekoľko mesiacov vopred.

Starší žiaci pre budúcich prváčikov vyrábajú zaujímavé darčeky a s pani učiteľkami pripravujú rôzne podujatia, akými sú olympijské športové hodiny v telocvični, čítanie v knižnici, či kreatívne aktivity v prvých triedach počas Dňa otvorených dverí. Všetci si uvedomujeme, že vstupom na pôdu základnej školy sa pre dieťa, ktoré bolo v škôlke zvyknuté na určitý relaxačný komfort a hry, mnohé mení. A tak sa v čase prípravného obdobia na príchod do školy snažíme, aby prostredie, ktoré bude nového školáka obklopovať ďalších deväť rokov, nebolo stresujúce.

Škola, do ktorej stúpi ruka v ruke s rodičom, bude preňho známou. A po zápise sa bude do školy veľmi, veľmi tešiť. No musíme priznať, že nás veľmi mrzí, že mnohí rodičia našich predškolákov počúvajú pred obchodmi a na detských ihriskách nepravdivé klebety o prostredí

okolo školy na Biskupickej ulici a deti zapíšu inde. Aj táto škola má bezpečné okolie; vynikajúci, mladý, aktívny a odborne zdatný pedagogický kolektív, ktorý dokáže vytvoriť pre žiakov príjemné rodinné prostredie. Vo výchovno-vzdelávacom procese má výborné výsledky, organizuje mnoho kultúrno-edukačných podujatí a podporuje športové aktivity.

Zápis detí do materských škôl

(16.-20. apríl)

Materské školy v zriaďovateľskej pôsobnosti mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice prijímali v termíne od 16. apríla do 20. apríla 2018 žiadosti o prijatie dieťaťa do materskej školy pre školský rok 2018/2019.

Spolu prijali 377 žiadostí zákonných zástupcov. Predpokladaný počet voľných miest od 1. septembra 2018 v materských školách bol cca 220. Je to údaj, ktorý vždy závisí od výsledkov vyšetrenia školskej zrelosti predškolákov a tie prebiehajú ešte počas mesiaca máj.

Z celkového počtu žiadostí 377 bolo 272 žiadostí zákonných zástupcov s trvalým pobytom v mestskej časti. Z toho počtu bolo 182 žiadostí pre deti, ktoré dosiahli vek troch rokov do 31. 08. 2018 a 54 žiadostí pre deti, ktoré dosiahli vek troch rokov do 31. 12. 2018.

Zo spracovaných údajov vyplýva, že k 1. 9. 2018 sme prijali do materských škôl všetky deti, ktoré sa narodili do 31. 8. 2015 a ďalšie voľné kapacity boli využité na prijatie detí, ktoré sa narodili do 31. 12. 2015.

Podmienky prijímania detí do materskej školy boli stanovené v zmysle § 59 zákona č. 245/2008 Z.z. o výchove a vzdelávaní (školský zákon) a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. Do materských škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice sa na základe žiadostí zákonných zástupcov prijímajú prednostne deti s odloženou povinnou školskou dochádzkou, 5 – 6-ročné deti, ktoré majú v nasledujúcom roku plniť povinnú školskú dochádzku, 3-ročné deti, ktoré dovíšia vek do 31. augusta 2018, a staršie deti. V prípade zvýšeného záujmu o prijatie do materskej školy spravidla prednostne budú prijaté deti, ktorých zákonní zástupcovia majú trvalé bydlisko v mestskej časti.

Poznávame Podunajské Biskupice

(19. apríl)

Vo štvrtok 19. apríla sa deti z triedy 6.B ZŠ Podzáhradná zúčastnili na exkurzii, ktorej cieľom bolo spoznať našu miestnu časť. O Bratislave a o Podunajských Biskupiciach sa už veľa naučili na hodinách občianskej náuky, ale teraz mali možnosť pozrieť si aj nové zaujímavosti.

Svoju vychádzku začali pri Kostole sv. Jozefa a pokračovali k areálu biskupickej nemocnice, kde si obzreli bustu Róberta Koča a areál parku. Navštívili aj najvýznamnejšiu kultúrno-historickú pamiatku Biskupíc Farský kostol sv. Mikuláša a aj Kostol povýšenia sv. kríža. A nezabudlo sa ani na kópiu rímskeho míľnika.

Na Trojičnom námestí si deti pozreli Morový stĺp so sochou sv. Trojice z roku 1735 a Pomník padlým v 1. a 2. svetovej vojne. Exkurziu zakončili na Miestnom úrade v Podunajských Biskupiciach. Pani Mgr. Dinková ukázala deťom sobášnu sieň a vypočuli si nielen veľa zaujímavosti, ale aj Svadobný pochod a pozreli si pekné obrazy.

Nech je všetkým veselo

V Materskej škole na Podzáhradnej jar už tradične víтали školskou súťažou DO- RE- MI a oslávili jej pätnáste výročie. Ako je už zvykom, ľudové pesničky spievali nielen súťažiaci, ale pripojili sa všetky naše detičky aj tety SUSEDY v porote a bolo naozaj veselo.

Naši predškóľáci – Lienky – sa zúčastnili aj na okresnej speváckej súťaži, ktorú usporiadal odbor školstva MÚ Podunajské Biskupice. Boli veľmi dobre pripravení, pretože zo 6 detí v prvom kole postúpili do druhého kola 3 deti.

Súťaž vyhrala naša šesťročná Terezka Košťálová piesňami Trenčín – Trnava, Z východnej dievčatá a Tancovala by som, bosá som. Za krásny spev si domov odniesla svoje prvé CD. Nezabudlo sa ani na starkých v zariadeniach pre seniorov. Tentokrát sme boli „Sadiť máj“ aj na Smolníckej ulici v Ružinove a tiež v Geriu na ulici Pri trati v Podunajských Biskupiciach.

Spev našich predškóľákov v spolupráci so speváckou skupinou SUSEDY sa niesol v oboch zariadeniach a spievali s nami aj ich obyvatelia. Tancujúce deti v krojoch pripomenuli seniorom ich mladé časy. Keďže sme už v týchto zariadeniach ako doma, aj naše spoločné rozhovory boli srdečné a navzájom sme sa obdarovali vlastnoručne zhotovenými darčekom. Nejednej starkej sa pri spomienkach do očí tísli slzy. So spoločným programom so speváčkami SUSEDY vystúpili aj v KD Ružinov na sneme Jednoty dôchodcov, kde náš program „Sadenie májov“ tiež zožal veľký úspech a bol ocenený potleskom.

Nezáleží na tom, či sme starí, mladí alebo deti, dôležité je, aby sme sa mali radi, spolu si spievali, tešili sa zo života a odovzdávali naše krásne ľudové zvyky a tradície ďalším generáciám.

Týždeň Zelených škôl

(21. apríl)

Žijeme v prostredí, ktorého neodmysliteľnou súčasťou je ochrana ovzdušia. Jedným zo zdrojov znečistenia ovzdušia sú aj výfukové plyny dopravných prostriedkov. Zdravie naše, ale i zdravie našej planéty by nikomu nemalo byť ľahostajné. Naša Zem citlivo reaguje na všetko, i na to, ako sa k nej správame. V tomto duchu sa niesol celý týždeň aktivít s environmentálnym zameraním.

Deti z Materskej školy na Dudvážskej ulici tvorili plagáty z odpadového materiálu s výzvami „Keď parkujem, motor vypnem!“ a „Chceme dýchať, čistý vzduch!“, aby nimi oslovili tých šoférov, ktorí si neuvedomujú, že zbytočnou produkciou splodín motora zhoršujú kvalitu ovzdušia v okolí našej MŠ.

Plagáty sme upevnili na plot okolo areálu školy, aby sme upozornili aj ostatnú verejnosť na Deň Zeme aj na to, že nám záleží, aby aj deti mali predstavu o zdravšom svete bez dymu, prachu a zápachu. Vhodnými informačnými a motivačnými aktivitami sme uskutočnili pokusy so vzduchom, pri ktorých deti nielen sledovali vlastnosti, silu a prúdenie vzduchu, ale sa do pokusov aj aktívne zapojili.

Na Deň Zeme 21. apríla sa uskutočnila brigáda. Oteckovia pomáhali pri orezávaní a pílení suchých konárov zo stromov a mamičky spolu s deťmi natierali preliezky, lavičky a stoly na školskom dvore. Účasť prevýšila očakávania – brigády sa zúčastnili naše deti, všetci pedagogickí a aj nepedagogickí zamestnanci MŠ a veľké množstvo rodičov, z čoho vyplýva, že majú záujem o skvalitňovanie životného prostredia našej MŠ.

Spievame radi

(25. apríl)

Spevácka súťaž pre deti a žiakov z materských a základných škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti mestskej časti sa konala v priestoroch Základnej školy na Bieloruskej ulici a v priestoroch Akadémie spevu Slovakia.

Všetci súťažiaci nás počas jej prvého ročníka presvedčili o tom, že spievanie sú pre nich naozaj chvíle najkrajšie. Reprezentanti z jednotlivých škôl sa zúčastnili najprv semifinálových kôl. Tí najlepší zo zúčastnených postúpili do finále, v ktorom Materskú školu Estónska 3 reprezentovali Emira Ishak, Michal Ishak, Materskú školu Estónska 7 Stacy Ugochukwu, Materskú školu Podzáhradná 1 Leo Pecník, Terézia Košťálová, David Zimmermann a Materskú školu Linzbothova Dominika Štefániková, Silvia Olšavská, Róbert Hollý, Lucia Tanczosová a Tamara Klikáčová.

Zo základných škôl do finále postúpili Lea Tóthová a Daniel Vincent Kílbik zo Základnej školy Bieloruská, Natália Botová zo Základnej školy Biskupická a Hugo Nopp a Linda Snopková zo Základnej školy Podzáhradná.

Veľké finále sa konalo 25. apríla. Súťažiaci si pod vedením učiteliek pripravili ľubovoľné piesne rôznych žánrov. Porota hodnotila hudobný prejav, hlas, intonáciu a muzikálnosť každého speváka. Deti zaspievali folklórne, ale aj populárne piesne. Z tried zaznievali Červený kachel' biela pec, Plávala husička po Dunaji, Spievanky, spievanky ale aj Mandolína a Jablčko.

Veľká vďaka za tieto nádherné chvíle patrí deťom a pani učiteľkám, ktoré počas roka pripravovali svojich zverencov na súťaž a s nadšením rozvíjajú ich hudobný talent a radosť zo spievania. Pani učiteľky Eva Kobelová, Klaudia Gáborová, Klára Chodelková, Mgr. Jana Pavúková, Mgr. Lujza Jablonická, Mgr. Kristína Skočíková, Mgr. Janka Rákosová .

Všetkých tohoročných súťažiacich hodnotili členovia poroty Jaroslav Žigo, Boris Berlanský – lektor gitary, Dávid Majliš – lektor spevu, zástupcovia Akadémie spevu Slovakia, Beata Prekopová – referent z oddelenia školstva a kultúry. Podľa slov poroty bol prvý ročník spevackej súťaže nabitý energiou, radosťou a spontánnosťou.

Kto sú víťazi prvého ročníka Spevackej súťaže? Prvé miesto získala Terézia Košťálová z Materskej školy Podzáhradná 1, druhé miesto Stacy Ugochukwu z Materskej školy Estónska 7, tretie miesto Silvia Olšavská z Materskej školy Linzbothova 18. Zo základných škôl prvé miesto vybojovala Natália Botová z Biskupickej, druhé miesto Hugo Nopp z Podzáhradnej a tretie miesto Daniel Vincent Kílbik z Bieloruskej.

Hlavnú cenu pre víťaza – mesačný kurz spevu pod vedením hlasového pedagóga, do súťaže venoval riaditeľ Akadémie spevu Jaro Žigo, ktorému ďakujeme aj za skvelú myšlienku organizovať pre naše deti takúto súťaž.

Pestrofarebný máj

(30. apríl)

Posledný aprílový deň patrí už tradične stavaniu májov. Aj keď táto milá tradícia stále viac upadá do zabudnutia, v Podunajských Biskupiciach si ju každoročne pripomíname a tento zvyk udržiavame pri živote. Mesiac máj sa považuje za obdobie lásky a zrodu nového života a práve májová zeleň je toho dôkazom.

Oddelenie kultúry zorganizovalo stavenie nášho májového stromu ako vždy 30. apríla pri Pošte na Uzbeckej ulici. Krásne sfarbený „máj“ zdobil aj našu mestskú časť. O veselý program sa postarali deti z našich materských a základných škôl, ktoré si na túto príležitosť pripravili krásne spevy a tance. A deti určite potešil aj fakt, že mohli prispieť k výzdobe mája a práve nimi uviazaná farebná stužka bude viať na korune májového stromu. Sme radi, že sa zvyk stavania májov udržal v našej mestskej časti dodnes a pripomína sa aj mladším generáciám.

Zlatý Amos 2018

(13. mája)

Dňa 13. mája 2018 sa v DK Zrkadlový háj v Petržalke uskutočnilo celoslovenské kolo ankety Zlatý Amos 2018. Medzi nominovanými bola aj naša pani riaditeľka ZŠ Biskupická - Mgr. Ivetka Horváthová, ktorá získala ocenenie „Učiteľ bez predsudkov“.

Podporiť ju prišli pedagogickí a nepedagogickí zamestnanci školy, PaedDr. Beata Biksadská z Oddelenia školstva a kultúry, Ing. Zuzana Csóková z miestneho úradu mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice a tiež pani Mgr. Marcela Strakošová zo štátnej školskej inšpekcie.

Zlatý Amos je anketa o najobľúbenejšieho učiteľa. Vyzdvihuje vzťah medzi žiakmi a učiteľmi, ktorí naše deti učia, vychovávajú, sú im oporou a pomáhajú im na ceste k úspechom. Anketa je zábavná forma súťaže učiteľov so svojimi žiakmi, ktorí ich do ankety navrhli. Pani ministerka školstva, vedy a výskumu, JUDr. Mgr. Martina Lubyová, PhD., sa postarala o otvorenie ankety, vyhlásila výsledky a odovzdala ceny.

Celý priebeh oceňovania bol doplnený o vtipné poznámky známej televíznej moderátorky Adely Vinczeovej, ale aj o tanečné a spevácke výkony známych ľudí. Anketa

Zlatý Amos je skvelá príležitosť a spôsob, ako dať najavo úctu a ocenenie za výborne odvedenú prácu učiteľov.

Akadémia na ZŠ Bieloruská

(23. máj)

Základná škola na Bieloruskej ulici v Bratislave usporiadala dňa 23. mája 2018 v Kultúrnom dome Vetvár Akadémiu k 100. výročiu založenia Československa. Program organizátori otvorili projekciou, ktorá pripomenula najvýznamnejšie historické udalosti sprevádzajúce Slovensko od roku 1918 až dodnes.

Na myšlienku blízkosti slovenskej a českej kultúry nadviazali aj niektoré vystúpenia žiakov. Žiaci prvého aj druhého stupňa ponúkli hosťom bohatý program zložený z ľudových aj moderných piesní, tancov, hry na gitare, dramatizácie rozprávky Pambodaj šťastia lavička a ujali sa aj moderovania. Podujatie vyvrcholilo školskou hymnou, ktorú zaspievali všetci účinkujúci.

Sála Kultúrneho domu Vetvár sa počas tohto popoludnia naplnila nielen rodičmi, starými rodičmi, súrodencami účinkujúcich, hosťami, učiteľmi a ďalšími pracovníkmi ZŠ Bieloruská, ale aj príjemnou atmosférou, dobrým pocitom z jednotlivých vystúpení, potleskom, radosťou detí z vlastných úspechov aj hrdosťou rodičov a blízkych na svoje ratolesti.

Prebúdajúca sa príroda

Základná škola s materskou školou s vyučovacím jazykom maďarským na Vetvárskej ulici prvýkrát vyhlásila environmentálnu fotosúťaž na tému „Prebúdajúca sa príroda“.

Cieľom iniciatívy bolo vzbudenie záujmu našich žiakov, ale aj žiakov okolitých škôl, o krásy prírody, o jej hodnoty a tiež poukázať na nevyhnutnosť jej ochrany. Detom sa fotoaparátmi podarilo zachytiť a precítiť absolútnu krásu prírody, ktorú objavili a zvečnili na obrázkoch. Ukázali na nich zvieratá, rastliny aj kvitnúcu jarnú prírodu.

Do súťaže sa zapojilo 164 fotografií z rôznych škôl a inštitúcií. „Umelecké“ diela vyhodnocovala trojčlenná porota. Najkrajšie fotografie boli slávnostne vystavené v našej škole. Okrem prvých troch miest sme rozdali žiakom aj päť mimoriadnych ocenení. Dúfame, že sa nám podarí z tejto súťaže urobiť tradíciu a v nasledujúcich rokoch znovu zorganizovať podobnú akciu, ktorej hlavným cieľom je ukázať mestským ľuďom neopísateľné krásy našej planéty.

Kružková činnosť v Základnej škole Bieloruská

Návšteva krúžkov je dôležitou súčasťou výchovného procesu dieťaťa. Deti učíme už od útleho veku zmysluplne využiť ich voľný čas, lebo nuda je pre deti tou najhoršou alternatívou. Ani sa nenazdáme a nájdú si ich pochybní kamaráti, ktorí ich zavedú na šikmú plochu. Skúsme predísť tejto neprijemnej vízii tým, že spolu s dieťaťom mu vyberieme primerané voľnočasové aktivity.

Návšteva záujmového útvaru poskytuje dieťaťu seberealizáciu, ktorú možno nenachádza vo vyučovacom procese; pociť úspechu, lebo robí niečo, čo má rado; učí ho zodpovednosti a cieľavedomosti; nájde si nových priateľov so spoločným hobby a svoju činnosť realizuje pod vedením skúseného vedúceho. Kvalitné krúžky ponúkajú naše biskupické školy, ale aj umelecké školy, centrá voľného času, rôzne spoločenské kluby a športové oddiely.

Štát na krúžkovú činnosť vyčleňuje finančné prostriedky, ktoré žiaci základných a stredných škôl dostávajú začiatkom septembra v podobe vzdelávacieho poukazu. Jeho výška je na rok 2018 stanovená na 32 €. Vzdelávací poukaz stačí podpísať, treba vyplniť prihlášku do krúžku a cca v polovici septembra odovzdať inštitúcii, ktorá je oprávnená vzdelávací poukaz zaevidovať a použiť.

Sú to predovšetkým základné a stredné školy, centrá voľného času, ale aj iné organizácie. Krúžky v školách majú výhodu hlavne pre našich menších žiakov, pretože zo školského klubu detí si ich vyzdvihne vedúci krúžkov a rodič má dlhší časový priestor, aby si dieťa po vyučovaní vyzdvihol.

Brigáda v školskej záhrade

(23. a 24. máj)

Školská záhrada je bránou do materskej školy, a preto sa snažíme, aby aj tá na Estónskej 3 bola čo najkrajšia. Bez pomoci rodičov by sa nám to realizovalo len ťažko, preto veľká vďaka patrí tým, ktorí sa 23. a 24. mája zapojili do brigády na našom školskom dvore.

Práce bolo neúrekom. V tomto školskom roku sme renovovali dve triedy a sme radi, že aj naša školská záhrada svieti čistotou a je príjemným miestom pre hry a oddych našich detí.

MDD v Základnej škole Biskupická

(31. máj)

Medzinárodný deň detí začal už o deň skôr a občianske združenie Za lepšie Biskupice pripravilo pre žiakov prvého stupňa milé prekvapenie. Deti s veľkou radosťou kývali

okoloidúcim z červeného vláčika Prešporáčika a rozdávali úsmevy na všetky strany. Ved' previesť sa centrom starých Biskupíc na takejto atraktivite sa veru nepošťastí každý deň. A keďže po vystúpení z vláčika na deti v cukrárni čakala aj porcia obľúbenej zmrzliny, ich radosť sa ešte znásobila.

Oslavy pokračovali aj v piatok didaktickými hrami na školskom dvore, pri ktorých mal každý možnosť vyskúšať si svoju obratnosť, šikovnosť, rýchlosť, či presnú mušku. Za získané žetóny (a nebolo ich veru málo) si vyberali odmeny podľa chuti. Kým deti po súťažiach oddychovali, pani učiteľky pripravili vatru. Len čo bolo dostatok pahreby, začala sa tá pravá opekačka. Počasie skutočne prialo a malé osvieženie v podobe provizórnej sprchy prišlo každému vhod. Všetky aktivity MDD smerovali hlavne k tomu, aby sme našim deťom urobili radosť. Pri vyhodnotení oboch dní sme sa spoločne zamysleli aj nad tým, že nie všetky deti na Zemi majú to šťastie, aby sa mohli spoločne učiť, hrať a bez obáv sa tešiť na každý ďalší deň.

Začal sa nový školský rok

(3. september)

Letné horúce prázdniny ubehli ako voda a brány škôl sa slávnostne otvorili 3.septembra 2018. Tento deň bol asi najvýznamnejší pre našich prváčikov a ich rodičov. Základná škola na Bieloruskej ulici prijala 34 prvákov a otvorila v školskom roku dve triedy prvého ročníka.

Žiaci budú môcť rozvíjať svoj talent v rôznych krúžkoch, ktoré organizuje škola. Je tu aj Futbalová akadémia, Hudobná akadémia a Beni team. Škola venuje športovým aktivitám svojich žiakov veľkú pozornosť. Vyučovanie anglického jazyka poskytuje žiakom od prvého ročníka. V škole pracuje školský špeciálny pedagóg. Svoju špeciálno-pedagogickú činnosť zameriava na prácu so žiakmi, spoluprácu s učiteľmi, rodičmi a spolupracuje aj s poradenskými zariadeniami. V školskom roku 2018/19 mala škola cca 275 žiakov.

ZŠ na Biskupickej ulici prijala 25 prvákov a otvorila v novom školskom roku dve triedy pre prvákov a jednu triedu pre žiakov nultého ročníka. Nultý ročník pripraví deti pre vstup do prvého ročníka, a tým sa minimalizujú ťažkosti pri osvojovaní učiva. Po jeho absolvovaní sa deti začlenia do výchovno-vzdelávacieho procesu prvého ročníka.

Škola sa zameriava na multikultúrnu a environmentálnu výchovu. Pre svojich žiakov vytvára podmienky pre príjemné tvorivé vyučovanie. V škole pracujú dvaja špeciálni pedagógovia, dvaja asistenti učiteľa a externe školský psychológ. Predpokladaný počet žiakov v škole v školskom roku je 186 žiakov.

ZŠ na Podzáhradnej ulici otvorila štyri prvácke triedy, a to žabkovú, lienkovú, včielkovú a sovičkovú pre 83 nových žiakov. Škola je už niekoľko rokov zameraná na environmentálnu výchovu, výchovu k zdravému životnému štýlu a využívanie informačno-komunikačných technológií. Predpokladaný počet žiakov v škole v školskom roku bol 615 žiakov.

Škola realizuje výučbu cudzích jazykov formou vyučovania anglického jazyka od 3.ročníka a ponúka veľké množstvo záujmových krúžkov. Na škole pracuje školský psychológ a špeciálny pedagóg, ktorí sa venujú žiakom s poruchami učenia a zabezpečujú integráciu týchto žiakov do výchovno- vzdelávacieho procesu. Novinkou je, že od tohto školského roku prechádza škola na elektronickú triednu knihu a čipovú dochádzku učiteľov.

ZŠ s MŠ s vyučovacím jazykom maďarským, Alapiskola és Óvoda na Vetvárskej ulici otvorila jednu triedu pre 22 prvákov. Škola sa zameriava na výchovu žiakov k dvojjazyčnosti a k dôležitosti ovládania cudzích jazykov, vyučovanie anglického jazyka zaviedla od 1. ročníka.

Je to škola rodinného typu, od prvého ročníka spoznávajú žiaci nielen maďarskú kultúru, históriu, literatúru, národné zvyky a tradície, ale aj štátny jazyk, históriu a kultúru slovenského národa.

Počas roka môžu žiaci navštevovať rôzne krúžky. Škola mala v novom školskom roku 107 žiakov.

Najmenšie deti prišli prvýkrát do školy tiež. Naše materské školy prijali od septembra 5 až 6-ročné deti, deti s odloženou povinnou školskou dochádzkou, 3-ročné a staršie deti. Materská škola Estónska 3 privítala 23 nových detí, Podzáhradná 44, na Estónsku 7 prišlo 25 detí, Linzbothova privítala 80 detí, Latorická 23 detí, Dudvážska 30 detí a Staromlynská 15 nových detí.

Základná škola Bieloruská vítala vynoveným vchodom

V prázdninovom období sa rozbehli rekonštrukcie v základných školách. Na ZŠ Bieloruská začali až 15. 8. 2018, ale plánovanú obnovu školy bola čiastočne dokončená s septembrom. Miestny úrad vyčlenil na obnovu školy niekoľko desiatok tisíc eur.

Pred hlavným vchodom ZŠ vyrástlo oplotenie, aby okolie školy bolo čistejšie ako doteraz. Potešili vynovené schody a podhľad, nové schody dostal aj vstup do kuchynských priestorov, nad ktorými kvôli bezpečnosti práce bude i strieška. Do kuchyne sa kúpil nový sporák, panvica na pečenie a riad. V interiéri školy sa vymenia nebezpečné „lietačky“ za plastové dvere.

V spolupráci so ZSE sa odstránila nefunkčná elektrická skriňa z dvora, kde sa hrajú naše deti. Časť školského dvora bola ohradená a premenená na parkovacie miesta pre obyvateľov Biskupíc.

Jesenný ples v družine

(5. október)

5. októbra sme prvýkrát usporiadali v našej telocvični jesenný ples pre družinárov zo ZŠ Vetvárska. Výzdobu tvorili krásne výtvarné práce našich žiakov. Pani učiteľky vymysleli deťom nezvyčajné úlohy, ktoré školáci šikovne a nadšene splnili. Bolo to spoznávanie jesenných plodov, lúpanie kukurice, navliekanie krásnych jesenných listov, lov na jablká, kreslenie na tvár.

S radosťou tancovali, pochutnávali si na dobrotách, ktoré nachystali rodičia, a zabávali sa až do večera. Všetci sa cítili fantasticky, preto túto príjemnú akciu zopakujeme aj na budúci rok.

Jesenné aktivity našej škôlky

V Materskej škole na Podzáhradnej ulici č.1 boli od septembra neustále v akcii. Začalo to výletmi, ktoré sa úžasne vydarili a tešili sa z nich aj tie najmenšie detičky – Lienky a Sovičky, z ktorých niektoré boli autobusom na výlete po prvýkrát.

Na Partizánskej lúke sa pokochali krásnou jesennou prírodou a pozorovali kačičky v jazere. V sade v Dunajskej Lužnej sa oboznámili s pestovaním ovocia a niekoľko krásnych jabĺčok priniesli aj svojim rodičom. Na ochutnávke nátierok v našej materskej škole sa zúčastnili takmer všetci rodičia so svojimi detičkami. Pochválili naše tety kuchárky a viacerí z nich si brali domov aj recepty.

V októbri, ako každý rok, sme nezabudli na to, že je to Mesiac úcty k starším. Nacvičovali sa básničky, pesničky, tančeka a scény a vyrábali aj darčeky pre babičky a deduškov. V októbri sa uskutočnili aj ďalšie aktivity ako: 2x divadielko, 2x EKO výchova – zatiaľ len pre najstaršie deti a fotografovanie. Do Šarkaniády sa zapojili nielen deti, ale aj ich rodičia.

Doma rodičia spolu s deťmi vyrábali šarkanov a priniesli ich do škôlky, kde sme súťažili o najkrajšieho šarkana. Telocvična bola celá po stenách, dverách, klavíri, aj po rebrinách ovešaná všakovakými krásnymi veľkými aj malými šarkanmi. Človek nevedel, kam sa má skôr

pozrieť – Mickey Mouse, Barbie, šašovia, zvieratká, draky... od výmyslu sveta. Každé dieťa, ktoré šarkana prinieslo, dostalo medailu, sladkú odmenu a darček.

Najviac sa nám však vydarila spoločná akcia s rodičmi Tekvičák a aj počasie nám prialo. Už od pondelka do štvrtka sa na školskom dvore od vchodových dverí popri chodníku zhromažďovali vyrezávané tekvice, ktoré si zhotovili deti spolu s rodičmi. Boli rôzne, veľké, malé, strašidelné aj veselé, zubaté, okaté, všetky veľmi originálne. Vo štvrtok podvečer sme sa zhromaždili na školskom dvore. Pani zástupkyňa, Ľubica Žiaková, všetkých milo privítala, pochválila za spoluprácu a vyzvala rodičov, aby zapálili sviečky vo svojej tekvičke. Keď už svetielka blikotali, deti sa zhromaždili na terase okolo speváčok zo skupiny Susedy a spolu spievali rôzne ľudové pesničky.

Ako pohostenie bol pre všetkých pripravený teplý čajík a koláčiky. Deti dostávali medaily, jabĺčka a sladkosti. Veselo bolo u nás na dvore veru až do tmy, všetci sa pri muzike dobre bavili a deťom sa ani nechcelo ísť domov.

Projekty v Základnej škole Biskupická 21

Zrealizované projekty v školskom roku 2018/2019 boli zamerané na modernizáciu školských priestorov a skvalitnenie vzdelávania. V rámci projektu na zveľadenie priestorov školy pre deti z multikultúrneho prostredia zaobstarala základná škola s podporou dotácie Bratislavského samosprávneho kraja pre žiakov 1. stupňa nové kovové šatňové skrine. Cieľom projektu bolo zveľadenie a vytvorenie kultúrneho a bezpečného prostredia pre žiakov 1. stupňa, ktorým sme zabezpečili ochranu ich osobných vecí pred poškodením, prípadne odcudzením inou osobou.

Cieľom projektu Špeciálno-pedagogická podpora – špeciálne a kompenzačné pomôcky s podporou dotácie Bratislavského samosprávneho kraja bolo zakúpenie špeciálnych vyučovacích a kompenzačných prostriedkov pre deti so špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami, ktorými sme rozvíjali a naďalej budeme rozvíjať ich špecifické funkcie, komunikačné zručnosti a sociálne kompetencie vzhľadom na individuálne potreby, ktoré vyplývajú z ich zdravotného znevýhodnenia, sociálneho znevýhodnenia, prípadne nadania. Zakúpenými pomôckami sme rozšírili možnosti práce so žiakmi a zefektívnila edukačný proces.

V rámci projektu Multikultúrna trieda B21 zakúpila Základná škola Biskupická 21 s podporou dotácie MŠVVaŠ SR a Mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice pre žiakov nultého ročníka interaktívnu dotykovú tabuľu a sedacie vaky na sedenie. Cieľom projektu bolo

prehlbovanie, rozvíjanie a rozširovanie vedomostí a zručností u detí v nultom ročníku, prosociálne komunikovanie, riešenie konfliktov, chápanie rozličných oblastí kultúry, prejavenie tolerancie a empatie potrebnej k tomu, aby si dieťa cestou reflexie uvedomilo silné a slabé stránky kultúry.

Čakanie na adventné obdobie

December je na ZŠ Vetvárska mesiacom očakávania vianočných sviatkov. V tomto období sa žiaci popri školských povinnostiach a súťažiach nevedia dočkať Mikuláša, ktorý zo svojho vreca vyčaruje množstvo darčiekov pre dobré deti. Naši žiaci sa už druhý rok zapájajú do programu dobrovoľných príspevkov „Jedna škatuľka lásky“, v rámci ktorého darujú škatuľku prekvapenia deťom v núdzi.

Na tradičných vianočných trhoch školáci predávajú vlastnoručne pripravené darčeky a dobroty a naši tanečníci folklórneho a moderného tanca svojím krásnym vystúpením oživujú celý program. Týždeň pred prázdninami na koncerte svetoznámej folklórnej skupiny Muzsikás spolu spieva malý škôlkar s veľkými školákmi a v sprievode komornej hudby prajú každému „Šťastné a veselé Vianoce!“

Úspech na Festivale vody 2018

(12. december)

Festival vody je súťažná prehliadka projektov o vode, ktorá každoročne zapája tímy žiakov z celého Slovenska do aktívneho výchovno-vzdelávacieho procesu v oblasti environmentálnej výchovy. Účastníci súťažnej prehliadky musia vytvoriť projekt, ktorý prezentujú pred viacčlennou odbornou komisiou.

Počas výberu témy, spracovania a obhajoby projektov, získavajú žiaci neoceniteľné životné skúsenosti. Festival vody 2018, ktorý sa konal 12. decembra 2018 vo Vodárenskom múzeu v Bratislave, bol nezabudnuteľnou udalosťou pre žiačky 6. a 7. ročníka – Michaelu Hanusovú, Karolínu Kramárovú, Sáru Malú a Emu Mikičovú zo ZŠ na Podzáhradnej ulici. Dievčatá si pripravili projekt s názvom „Magické záhady vody“.

Pri prezentácii projektu si vzájomnou spoluprácou, bezprostrednosťou a pohotovými reakciami okamžite získali sympatie odbornej poroty. Nezaskočili ich ani zvedavé otázky členov poroty, napríklad, prečo im jeden z prezentovaných experimentov nevyšiel podľa ich predstáv. Naše dievčatá za svoju prácu získali najvyššie ocenenie – 1. miesto.

Deň otvorených dverí pre škôlkarov

(13. december)

Základná škola na Bielorúskej ulici každoročne organizuje podujatia, na ktoré pozýva aj predškolákov z okolitých materských škôl. Jednou z novôt, ktoré sme tento rok zaviedli je, že predškoláci z MŠ Estónska si môžu prísť zacvičiť do našej telocvične každý utorok počas 2. vyučovacej hodiny. V septembri sme ich pozvali, aby si na Deň športu zmerali sily so svojimi bývalými spolužiakmi, našimi terajšími prváčikmi. Na kultúrny program spojený s vianočnými tradíciami sa deti prišli pozrieť 13. 12. 2018.

Vďaka za pomoc

Základná škola s materskou školou Vetvárska spoločne s vedením a učiteľmi prostredníctvom Biskupických novín vyjadrili veľkú vďaku rodičom, miestnemu úradu, známym a bývalým žiakom za neustálu podporu a pomoc.

Podpora a pomoc prichádza vo všetkých formách: papier do tlačiarne, tonery, tekuté mydlo, čistiace potreby, vrecia na odpad, školský nábytok, školské pomôcky, chýbajúce školské knihy a pracovné zošity, darčeky a knihy do školskej knižnice, brigády, vianočné trhy, ples rodičov, organizovanie Dňa učiteľov, Rodinný piknik, podpora vzdelávania učiteľov, odvoz detí na súťaže a výlety, písanie projektov. Škola sa môže v ktorejkoľvek chvíli spoliehať na pomoc združenia rodičov a priateľov školy.

Kultúra a spoločenský život

Ples biskupických hasičov

(27. január)

Posledná januárová sobota, ako to už býva niekoľko rokov zvykom, patrila Dobrovoľnému hasičskému zboru Podunajské Biskupice. V Kultúrnom dome Vetvár sa konal ples Biskupických hasičov, ktorí sa aj touto formou hlásia k svojim spoločenským a kultúrnym tradíciám.

Okrem členov a ich rodinných príslušníkov sa každoročne plesu zúčastňujú priatelia a sympatizanti hasičstva z Podunajských Biskupíc i okolia. Do tanca hrala hudobná skupina DUO AXIS, ktorá prišla až z východu našej republiky, z Trebišova. Zaujímavý kultúrny program,

svetelnú šou predviedla tanečná skupina Anta Agni. Hodnotné tombolové ceny, chutná večera a zábava do skorého rána svedčili o ďalšom vydarenom plese.

Štedrý sponzori venovali ceny do tomboly: starostka mestskej časti Alžbeta Ožvaldová, základná organizácia Csemadok – Elza Nagy, Základná škola Vetvárska, Ján Csontos, Oto Nevický, Denis Daniel, Rudolf Héger, Katarína Lamosová, Ladislav Nemček, rodina Csivreová, Ján Kovács, Martini Cesnek – Porter Slovakia, Terézia Ferdicsová, Alexander Tekauer – ATTI, autoservis DURY, spoločnosti Elbea, Cinema City 1, Zelenina a ovocie Anita a Fero, Németh Lift, s. r. o., MO – DE, Reštaurácia Vetvár, Muchen Tuchen food, Modena hotel, DD Auto – Juraj Poláček, Požiarna bezpečnosť a hasičské družstvo FIRE TEAM Podunajské Biskupice. Poďakovanie patrí všetkým, čo pomáhali pri organizácii plesu a všetkým účastníkom.

Veselá fašiangová zábava

(3. február)

V predposlednú fašiangovú sobotu, 3. februára 2018 sa uskutočnil v poradí už 57. reprezentačný ples MO Csemadoku, ktorý otvoril komorný folklórny súbor Szóttess rytmickým tancom zo Szatmáru.

Hostia sa zvitavali už ako dobrí známi, nakoľko z roka na rok sa vracajú medzi nás a dá sa povedať, že je to zábava rodinného charakteru. Samozrejme nechýbali ani dobré a kvalitné stolové vína a k tomu patriaca chutná večera s rannou kapustnicou. Do tanca hral muzikant Luigi z Horného Mýta. Ako to už býva, šťastena sa usmiala na viacerých z prítomných vo forme tombolových cien, ktorých opäť bolo až 66.

V mene organizácie z úprimného srdca vyslovujeme veľkú vďaku všetkým sponzorom, ktorí z roka na rok nezištne dávajú hodnotné dary do tomboly. Aj vďaka tomu môže organizácia Csemadok počas roka uskutočniť svoje programy, ktorých je z roka na rok viac a pribúdajú aj nové, ešte náročnejšie.

Fašiangy, fašiangy, fašiangy...

(10. februára)

Fašiangový ples sa vydaril aj na ZŠ Vetvárska. Študentov biskupickej maďarskej školy treba pochváliť, že v takom veľkom počte boli prezlečení do masiek svedčiacich o kreativite

žiakov školy, ktorí pre veselé nápady nemusia chodiť k susedom. Doobeda sa deti zúčastnili rôznych súťaží a akciu na záver korunovali výborné šišky, na ktorých si všetci pochutnali.

O niečo neskôr sa uskutočnila fašiangová zábava škôlkarov, na ktorej hlavnú rolu tiež hrala dobrá zábava a hlavne deti. Deti oblečené do nápaditých masiek zabávali svojich rodičov rôznymi básničkami a pesničkami, za čo patrí učiteľkám veľká vďaka. Nemohol chýbať ani kačací tanec a chutné koláčiky, ktoré nebolo treba mladému kolektívu núkať. Po škôlkarskej a školskej fašiangovej zábave nasledoval ples rodičov a priateľov školy, na ktorom sa tento rok zúčastnilo 140 hostí.

O dobrú náladu sa postarala hudobná skupina M-Vokál. Samozrejme, bola aj tombola so 70-timi cenami. Úvodný tanec večera patril tanečnej skupine Iringó. O vynikajúcej nálade zúčastnených hostí svedčí aj to, že zábava sa skončila v skorých ranných hodinách približne o pol šiestej ráno.

Čas zábavy a hodovania na Fašiangovú super sobotu

(10. február)

Prvý kresťanský sviatok v roku je Zjavenie pána, kedy sa začína fašiangové obdobie pred duchovnou prípravou na najstaršie a najvýznamnejšie kresťanské sviatky. Fašiangy vrcholia spravidla pár dní pred Popolcovou stredou. Neopakovateľnú atmosféru tejto starej ľudovej tradície pripravila pre svojich obyvateľov aj mestská časť Podunajské Biskupice.

Fašiangová super sobota tak bola jedinečnou príležitosťou stretnúť sa a zabaviť pred blížiacim sa obdobím pôstu. V sobotňajšie ráno 10. februára bolo už všetko pripravené a vôňa zabíjačkovej kapustnice lákala prvých návštevníkov. Na dopoludňajšom programe sme stretli množstvo Biskupičanov, susedov, miestnych poslancov i členov z našich klubov dôchodcov. Všetkých prítomných privítala a tradičnou fašiangovou šiškou ponúkla starostka Alžbeta Ožvaldová. Pripravené boli tiež zabíjačkové špeciality – oškvarky, krvavničky a jaterničky, slaninka či čerstvo vytopená masť.

O príjemnú atmosféru prvej polovice fašiangovej super soboty sa postarala aj hudobná skupina Kozovanka. Jej členovia predviedli návštevníkom aj symbolické pochovávanie basy. Základným motívom tejto ľudovej hry parodujúcej skutočný pohreb je zákaz zábav počas nasledujúceho pôstu.

Program fašiangovej super soboty v Podunajských Biskupiciach pokračoval aj vo večerných hodinách pravou fašiangovou veselicoou. Večerná Oldies Party bola v uvoľnenom

duchu fašiangového obdobia zábavy a radosti. Viac ako 150 hostí si zatancovalo na hity našej mladosti, ktoré na želanie mixoval DJ Dušky až do skorého rána. Tanečný parket sa vyprázdnil len na chvíľu, aby uvoľnil miesto pre Cirkus kus a ich žonglovanie a pozemnú akrobáciu.

Očakávaným spestrením fašiangovej zábavy bola samozrejme tombola a 24 hodnotných cien, ktoré venovali okrem pani starostky rôzne biskupické firmy a organizácie.

Fašiangový ples Matice slovenskej

Fašiangový ples Matice slovenskej sa aj v tomto roku vydaril. Viacero obyvateľov našej mestskej časti sa prišlo zabaviť na už tradičný Fašiangový ples matičiarov do Domu kultúry Vetvár, napriek už každý rok sa opakujúcim problémom s chrípkou. Možno aj preto, že organizátor plesu, miestny odbor Matice slovenskej, zachoval ceny za služby na minuloročnej úrovni.

Ako už býva zvykom, príjemným spestrením plesu býva tombola, do ktorej občania, podnikatelia i viacerí naši verejní činitelia miestnej samosprávy prispeli peknými vecnými cenami. Za to sa im chceme úprimne poďakovať, pretože výtťažok z plesu je rozhodujúcim príjmom miestnej organizácie na svoju činnosť. Naš ples má charakter ľudovej zábavy a je dôkazom toho, že dobrá hudba a vôľa sa zabávať sú postačujúce pre jeho úspešný priebeh a spokojnosť hostí.

Sviatok MDŽ v Podunajských Biskupiciach

(8. marec)

Dňa 8. marca si na celom svete špeciálne spomíname na všetky ženy, pretože práve ony majú svoj sviatok, ktorým je Medzinárodný deň žien. U nás na Slovensku si tento sviatok pripomíname už od roku 1921, pričom od roku 1975 je oficiálne uznaný OSN. Ženy si treba vážiť a oceniť ich, a keďže sa to nie vždy darí tak, ako by sme si predstavovali, mali by sme im aspoň v tento symbolický deň vzdať úctu. Preto ani v Podunajských Biskupiciach nezostal tento sviatok bez povšimnutia.

V ranných hodinách som v uliciach Biskupíc rozdával poslanec mestského a miestneho zastupiteľstva Ing. Milan Černý ženám červené ruže. Každú ženu ruža príjemne prekvapila a potešila, táto aktivita bola pre ne novinkou.

Veľkonočný handmade

(24. marec)

V Podunajských Biskupiciach máme veľa šikovných a zručných ľudí s kreatívnymi nápadmi. Svoje výrobky mali možnosť prezentovať verejnosti na už treťom ročníku predajnej výstavy s názvom Veľkonočný handmade.

Devätnásť vystavujúcich prezentovalo nielen tovar s veľkonočnou tematikou – krásne kraslice a dekorácie, ale aj výrobky na každodenné použitie, ktoré v obchodoch nenájdeme. Každý, kto 24. marca prišiel do Domu kultúry Vetvár, musel obdivovať nápad, zručnosť a precíznosť našich tvorcov. Pohľad na mnohé stoly bol inšpirujúci a motivujúci aj pre nádejných nových výrobcov.

Prezentácia a predaj ručne vyrábaných výrobkov sa v našej mestskej časti stáva veľmi príjemnou tradíciou, o čom svedčí aj narastajúci počet vystavovateľov i návštevníkov. Sme radi, že má táto excelentná ukážka zručnosti našich ľudí zmysel.

Vernisáž výstavy akad. maliara Martina Činovského

(6. apríl)

V Cezhraničnom informačnom a impulznom centre (CIIC, DK Vesna, Biskupická ul. 1.) pri MÚ Bratislava - Podunajské Biskupice sa dňa 6. apríla 2018 uskutočnila vernisáž unikátnej výstavy z diel známeho reprezentanta slovenskej známkovej tvorby, ryteckva poštových cenín, grafika, maliara a hudobníka Martina Činovského.

Doc. Martin Činovský, akad. maliar, ArtD. bol ten, kto v roku 1993 vytvoril prvú poštovú známku Slovenskej republiky. On položil základy slovenskej známkovej tvorby a počas 25 rokov existencie samostatného Slovenska realizoval viac ako 160 výtvarných návrhov a rytín emisií poštových známok.

Za svoje kreatívne stvárnené a rytecky dokonalé diela získal prestížne ocenenia v najvýznamnejších medzinárodných súťažiach (1. miesto v súťaži o Najkrajšiu rytú známku Európskej únie, Grand Prix de l'Art Philatélique v Bruseli v roku 2011 a v roku 2012 3. miesto v súťaži o Najkrajšiu známku sveta Grand Prix de l'Exposition WIPA vo Viedni a ďalšie). Je nositeľom Pribinovho kríža I. triedy za mimoriadne zásluhy o kultúrny rozvoj Slovenskej republiky v oblasti výtvarného umenia.

Martin Činovský je známy nielen ako tvorca známok, voľnej a úžitkovej grafiky, knižných ilustrácií a maľby v oblasti výtvarného umenia, ale aj ako hudobník. Ovláda viacero hudobných nástrojov, komponuje filmovú a scénickú hudbu, rukopis všestranného umelca nesie aj niekoľko slovenských filmov.

Svojou celoživotnou snahou naučiť ľudí vnímať umenie vzbudil aj medzinárodný záujem. Nie je náhoda, že v roku 2004 mu bol udelený aj francúzsky rad Rytiera umenia a literatúry. Ako každý skutočný umelec spája kultúry a národy, preto sme nesmierne radi, že naše cezhraničné centrum mohlo ponúknuť výber z diel umelca, docenta Pedagogickej fakulty Univerzity Komenského v Bratislave, Martina Činovského, na výstave trvajúcej do 6. mája 2018.

Deň narcisov 2018

(13. apríl)

Deň, kedy si pripíname žltý kvietok narcisu na odev ako symbol spolupatričnosti s ľuďmi bojujúcimi s rakovinou, pripadol tento rok na aprílový piatok trinásteho. To, že piatok 13-teho nemusí byť nešťastný, sme dokázali spolu a spoločne sme tento deň zmenili na lepší. Predbežný hrubý výnos zbierky vo výške 1.020.000,- EUR, evidovaný ako výsledok 22. ročníka Dňa narcisov bude v priebehu roka použitý na mnoho užitočných projektov, ktoré pomôžu meniť mnoho vecí k lepšiemu.

Keďže na Slovensku pribúda ročne 34.000 ľudí s diagnózou rakovina, je dôležité mať možnosti a prostriedky mnohým z nich pomôcť. Finančné prostriedky vyzbierané počas Dňa narcisov používa Liga proti rakovine na realizáciu dlhoročne fungujúcich psychosociálnych projektov, ktoré sú určené na priamu pomoc onkologickým pacientom a ich rodinám a sú plne hradené a organizované Ligou.

Z výnosu Dňa narcisov Liga pravidelne podporuje aj aktivity v oblasti prevencie a informovanosti verejnosti o predchádzaní onkologickým ochoreniam. Vzhľadom na záujem o brožúrky k jednotlivým onkologickým diagnózam, ale i iným témam súvisiacim s ochorením či letákom s preventívnymi informáciami, plánuje LPR publikačnú činnosť rozširovať a pravidelne aktualizovať. Informácie obsiahnuté v brožúrkach sú častokrát jediným sprievodcom na ceste ochorením, či cennou radou v starostlivosti o zdravie a v predchádzaní ochoreniu.

V neposlednom rade Liga proti rakovine prispieva na nevyhnutné materiálne a prístrojové vybavenie nemocničným, zdravotníckym zariadeniam, paliatívnym oddeleniam, hospicom; finančne podporuje menšie občianske združenia či výskum v oblasti onkológie. Všetky projekty a služby poskytované onkologickým pacientom sú pre nich bezplatné. Liga proti rakovine ich hradí predovšetkým z výnosu Dňa narcisov, z asigencie 2% dane z príjmu a

z individuálnych darov FO a PO. Deň narcisov sa koná jediný deň v roku, no z tohto malého–veľkého dňa čerpajú v konečnom dôsledku onkologickí pacienti obrovskú pomoc a zdravá populácia prospech počas ďalšieho roka.

A to vďaka vám všetkým – prispievateľom, dobrovoľníkom, partnerom Ligy proti rakovine. Všetkým tým, ktorí už 22 rok pomohli zmeniť tento deň v roku na lepší a následne umožnili počas celého roka byť prospešný a užitočný pre všetkých, ktorí potrebujú našu pomoc.

10. ročník Country zábavy

(27. apríl)

V piatok 27. apríla sa v Dome kultúry Vetvár konal v poradí už 10. ročník tradičnej Country zábavy. Jubilejný ročník organizátori obohatili o overené oldies hity aj o nestarnúce maďarské melódie. Podujatie tak dostalo názov Country & Oldies & Hungarica a opäť prilákalo množstvo Biskupičanov.

Tí sa zabávali pod taktovkou DJa Duškyho a Adriána Hollósyho. Podaktorí chodia na Country zábavu už dlhé roky, iných prilákali známi a prísľub výbornej zábavy. Sme radi, že aj vďaka nim máme v Biskupiciach okrem fašiangovej zábavy už ďalšiu úspešnú tradíciu v podobe príjemného tanečného podujatia.

Výstava fotografií Metamorfózy

(7. jún)

V malej sále reštaurácie na ulici Padlých hrdinov sa 7. júna konala neobyčajná vernisáž. V Izraeli žijúca Bratislavčanka Katarína Karaichovichová tu vystavila 35 fotografií, ktorých spoločným menovateľom boli premeny – Metamorfózy.

Autorka v nich spojila krásu a fascinujúce premeny koralov s nemenej fascinujúcou premenou a krásou našich vynikajúcich a charizmatických umelkýň: Emílie Vášáryovej, Božidary Turzonovovej a Zuzany Krónerovej. Fotografie tejto vášnivej „lovkyne neopakovateľných momentov života“ sú svedectvom súzvuku a harmónie medzi fotografom a jeho objektom.

Výstava s názvom Metamorfózy je v poradí už desiatou autorskou výstavou Kataríny Karaichovichovej. Vyštudovaná hotelová manažérka začala fotiť pred takmer 35 rokmi a stihla už vystavovať v Paríži, Viedni, Bratislave, Sabinove, Piešťanoch a prirodzene aj v Izraeli.

S jej objektivom sa spriatelili obyčajní ľudia, ale aj výrazné osobnosti: operná diva Jelena Obrazcovová, výtvarník Jozef Bubák, Annie Girardotová, Geraldine Chaplinová... a celá plejáda našich hereckých osobností. Uznávaná česká teoretička a kritička umeleckej fotografie, Daniela Mrázková, o autorke: „*Katarína je výnimočná žena a také sú aj jej fotografie. Fotí spontánne, bez záťaže odborného fotografického školenia, bez pút tradičných pravidiel. Jej hlavným hnacím motorom je myšlienka ľudskej vzájomnosti, rešpektu a porozumenia.*“ Výstava trvala do polovice júla a kniha návštev čaká na postrehy návštevníkov.

Tradičná zábava na Biskupickom juniálese

(23. jún)

Na priestranstve pri Pošte na Uzbeckej ulici pracovali 23. júna tímy ľudí už od skorého rána a o 10-tej hodine bolo už všetko pripravené na slávnostné otvorenie 12. ročníka Biskupického juniálesu. Ten už tradične zorganizovala mestská časť Bratislava – Podunajské Biskupice s finančnou podporou Bratislavského samosprávneho kraja.

Juniáles otvorila a Biskupičanov i hostí privítala starostka našej mestskej časti Alžbeta Ožvaldová. Pre všetkých Biskupičanov i návštevníkov z iných mestských častí boli 23. júna pripravené stánky s občerstvením, kolotoče a samozrejme aj bohatý kultúrny program. Vôňa pečených klobások, orosené pivo, cukrová vata, hudba a hlavne výborná nálada už k Biskupickému juniálesu roky neodmysliteľne patria.

Ide o jedno z najväčších podujatí v mestskej časti. Na starosti ho má tím Oddelenia školstva a kultúry pod vedením Beaty Biksadskej. Juniáles začíname pripravovať minimálne pol roka pred samotným konaním. Stánky s občerstvením, ako aj celé technicko-organizačné zabezpečenie u firiem je nutné zarezervovať minimálne štyri až päť mesiacov vopred.

Najprv si stanovíme priority programu, pre koho to robíme a samozrejme musíme kalkulovať aj s voľnými termínmi účinkujúcich. Program zostavujeme tak, aby zaujal ľudí každej vekovej kategórie. Deň pred začatím Juniálesu sa stavia pódium, pripravuje sa aj ozvučenie a nasledujúci deň sa od šiestej ráno všetko dokončuje. Na veľkom pódium s veľkoplošnou obrazovkou sa od rána do noci striedali účinkujúci, ktorí svojimi vystúpeniami ulahodili vkusu všetkých vekových kategórií.

Dopoludnie patrilo vystúpeniam detí z našich materských a základných škôl. Na Základnej škole Bieloruská nacvičili deti program pod vedením svojej triednej pani učiteľky Márie Várošovej. Viaceré deti v jej triede majú českých rodičov a keďže sa blížilo 100. výročie

vzniku Československa, vzniklo unikátne číslo práve k nemu. Deti tieto historické udalosti preberali na vlastivede a v rámci hodín si celá trieda nacvičila české a slovenské ľudové piesne. Naša škola Bieloruská pripravila k 100. výročiu aj slávnostnú akadémiu v DK Vetvár, kde deti vystupovali aj s týmto programom.

Deti zo Základnej školy s materskou školou s vyučovacím jazykom maďarským pripravovala na vystúpenie ich učiteľka tanca Jana Stieranková. Na základnej škole Vetvárska funguje tanečný krúžok pravidelne od októbra 2017. Celý rok sa tancovalo, skúšali sa rôzne čísla a tie najlepšie boli na konci školského roka vybrané a okrem rodičov mala možnosť ich vidieť aj široká verejnosť. Pripravené tance na dve pesničky, jednu slovenskú a druhú anglickú, trénovali deti približne 3 mesiace.

Súčasťou Juniálesu je okrem koncertov aj bohatý sprievodný program. O ten sa tento rok postarali cirkusanti zo školy CirKus-Kus a svoje nadanie predviedli aj psíky z Mestskej polície hlavného mesta SR Bratislavy pod vedením psovoda Petra Bellu.

Predviedli ukážky poslušnosti s poriadkovými psíkmi i cviky obrany. Pes v tejto dobe veľmi pomôže, hlavne keď je nejaké zhromaždenie, protispoločenské konanie a neprispôsobiví občania, ktorí nerešpektujú výzvy mestských policajtov. Každý psovod má jedného psíka, s ktorým pracuje celý život od malička až po ukončenie jeho kariéry.

V popoludňajších hodinách vystúpilo so svojimi saxofónmi duo Marine Borthers, svoj talent predviedli mladí umelci z Akadémie Spevu Slovakia a najmä staršie ročníky potešila Ľudová hudba Miroslava Dudíka.

Podľa starostky Alžbety Ožvaldovej, ktorá tradíciu biskupických juniálesov založila pred dvanástimi rokmi, Biskupiciam podobná akcia zameraná na privítanie leta veľmi chýbala. Cieľom bolo spoločne sa stretnúť, dobre zabaviť, ponúknuť možnosť na vystúpenie amatérskym skupinám i profesionálom.

Prvý ročník trval dva dni. Začali sme v piatok poobede, skočili o polnoci a v sobotu od rána pokračovali. Ale potom sme si povedali, že stačí, ak bude v jeden deň dobrý program a ľudia určite prídu. Za uplynulé roky má toto podujatie stúpajúcu tendenciu, ľudia sa tu dobre cítia a to je základ.

Je potrebné sa poďakovať všetkým našim predškolským a školským zariadeniam, všetkým učiteľkám a vychovávateľkám, ktoré poctivo chodia na túto akciu a v doobedňajších hodinách prezentujú svoje detičky. Vidno to na tvárach ich rodičov a starých rodičov, že sú

veľmi pyšní na svoje ratolesti. A potom nasleduje celý deň plný aktivít, kolotočov a občerstvenia. Večer tu máme najväčšie ťaháky v podobe známych kapiel. Toto všetko by však nebolo bez našich pracovníkov z oddelenia kultúry a z oddelenia životného prostredia, ktorí sú prítomní od rána do neskorej noci. Pomáha aj mestská polícia, dobrovoľní hasiči a zdravotníci.

S pribúdajúcim časom prichádza aj stále viac návštevníkov. Tých prilákali nestarnúce hity bratislavskej rockovej kapely Metalinda aj chytľavé ska a reggae rytmy skupiny Polemic.

Biskupický juniáles je už tradične kultúrnym podujatím, ktoré svojou kvalitou a ponukou návštevníkov ešte nikdy nesklamalo.

Tradičná súťaž vo varení guláša

(8. september)

Počas letných prázdnin sa so susedmi a známymi lúčime so slovami „stretneme sa na guláši“. Tento rok sme sa skutočne stretli v slnečnú sobotu 8. septembra na priestranstve pred kultúrnym domom Vetvár.

Súťaž vo varení guláša o cenu starostky sa v Podunajských Biskupiciach teší už tradične veľkej obľube medzi súťažiacimi aj medzi návštevníkmi. Účastníkov privítala starostka Alžbeta Ožvaldová a pozdravila aj stálych hostí z budapeštianskeho 16. obvodu a haluškárov z Liptovskej Revúcej.

Ocenenia z 19. ročníka súťaže navrhla odovzdať in memoriam pánovi Zoltánovi Szabovi, ktorý sa súťaže každoročne zúčastňoval. O najchutnejší guláš súťažilo 25 družstiev. V tohtoročnej atmosfére bolo cítiť blížiac sa komunálne voľby, mnohé súťažiacie družstvá sa snažili intenzívne robiť predvolebnú kampaň, zastavili sa aj niektorí kandidáti na primátora mesta.

Zmyslom akcie je však predovšetkým spájať ľudí, prilákať mladých, porozprávať sa, zabaviť a zapojiť do charity. Niektoré družstvá sa tejto súťaže zúčastňujú už od jej začiatku. *„Táto akcia nás spája a utužujeme kolektív. Varíme klasicky veľký kotol hovädzieho guláša a potom držkový perkelt. Chystali sme sa už celý týždeň, najprv pri posedeniach po futbale, včera večer sme už krájali cibuľu a mäso a dnes od rána každý krájal papriky, paradajky, zemiaky a cesnak,“* priblížil prípravy na varenie guláša za OZ TUSK Róbert Mészáros. *„Ja som tu 19-ty krát od prvého ročníka. Chodil som aj zo zosnulým Ernestom Csejtejom, ktorého fotku máme na tričku, a jeho syn je tu teraz so mnou,“* povedal Ján Kovács z tímu Čidy. Žiaľ, aj taký je život.

Na guláši si však pomedzi dav návštevníkov razili cestu aj mladé rodiny s kočiarikmi, z ktorých svoj prvý ročník prekvapene pozorovali aj naši najmladší Biskupičania. Radovan Mravík z Farského spoločenstva rodín sa tiež potešil, že ich komunita sa rozrastá a na guláši sa objavuje čoraz viac detí. Našli sa aj takí, ktorí si prišli vyskúšať uvariť víťazný guláš po prvý krát. Svoj tím nám predstavil pán učiteľ Kristián Lesko zo ZŠ Bieloruská: *„Vieme, že sem chodia aj iné školy, tak sme sa rozhodli, že si to aj my vyskúšame a urobíme dobré meno našej škole. Máme tu našu pani mzdárku aj moje kolegyně učiteľky. Nemáme žiadne kuchárske znalosti, takže varíme len tak od srdca.“*

Biskupické školy reprezentovali aj rodičia zo Základnej školy s materskou školou s vyučovacím jazykom maďarským a pani učiteľky zo ZŠ Biskupická pod vedením pani riaditeľky Ivety Horváthovej: *„Sme tu opäť rovnaký tím ako minulý rok. Čo sa týka oblečenia, už v júli sme rozmýšľali, ako čo najlepšie zaujať. Sme tu dobrá partia, prídu nás pozrieť aj iné pani učiteľky a aj naši žiaci. Je to o kolektíve, ktorý nás drží a povzbudzuje.“*

Súčasťou súťaže vo varení guláša bol aj tento rok už 17. ročník mestskej záhradkárskej výstavy ovocia, zeleniny a kvetov. Sezóna pre záhradkárov bola vcelku úspešná, napriek tomu, že boli suchá. Ale naši záhradkári sú snaživí, húževnatí a popasujú sa s každým počasím. Aj na výstave možno vidieť veľký počet vystavovateľov a krásne vypestované exponáty, prezradil predseda Mestského výboru Slovenského zväzu záhradkárov Jaroslav Tuleja.

Pre návštevníkov z Biskupíc aj z iných mestských častí je počas súťaže vo varení guláša pripravených aj množstvo sprievodných podujatí. Pre deti to bol kolotoč, či jazda na povoze ťahanom poníkmi. Okrem guláša, ktorý rozvoniaval po celej Biskupickej ulici, sa podávali aj bratislavské rožky, chlieb s masťou a s cibuľou, domáca klobáska či čerstvo vypečené oškvarky.

Celkový výtazok z predaja gulášov bol 1749,46 €. Tento rok varili družstvá: Ján Duranský (181,05 €), SaS (84,16 €), Zoltán Szabó a spol. (73,80 €), MO – SMER – SD (119,59 €), Milan Černý a jeho tím (192,90 €), Vladimír Holásek a jeho tím (64,10 €), ZŠ Biskupická 21 (45,15 €), ZŠ Bieloruská (32,70 €), MO – SMK (145,31 €), Florián Babič (9,04 €), OZ TUSK (63,23 €), Ján Kšiňan a priatelia (45,40 €), KEŠ (30,98 €), Farské spoločenstvo rodín (114,70 €), Španko tím (76,27 €), Gastroškola (36,60 €), Kristián Kevický (104,94 €), Rodičia ZŠ aMŠ Vetvárska (105,07 €), Mikuláš Buzáši (19,40 €), Pavol Hanzel (13,90 €), Stanislav Koiš (19,30 €), Roman Lamoš tím (22,47 €), ČIDY (64,61 €), Škôlka a jasle Seahorse (32,83 €) a Stavbári Pajser (51,96 €). Do celkovo vyzbieranej sumy prispeli aj Revúcki haluškári sumou 230 €.

Výtťažok z predaja gulášov použije mestská časť na nákup školských pomôcok pre prvákov z biskupických základných škôl. O výbornú náladu sa počas slnečného dňa postarala hudobná skupina FORUM a na podujatie prišlo aj tento rok veľké množstvo návštevníkov.

Porota nakoniec rozhodla o troch najlepšie uvarených gulášoch. Najchutnejší guláš uvarila tento rok partia Zoltán Szabó a spol. Jej člen Ján Csóka sa pochválil, že im tak do zbierky pribudol už 19-ty víťazný pohár. Z rúk starostky Podunajských Biskupíc si cenu odniesli aj tri najlepšie oblečené družstvá. Na prvom mieste sa umiestnili sympatické dámy zo Základnej školy Biskupická.

Výstava akademického maliara Jozefa Nagya

(27. október – 27. november)

V priestoroch Cezhraničného informačného a impulzného centra (CIIC) v DK Vesna máme pravidelne zaujímavé výstavy. Od 27. októbra do 27. novembra 2018 bola k nahliadnutiu spomienková výstava akademického maliara Jozefa Nagya, ktorá bola v poradí už 30. výstavou v tomto priestore. Obdivovatelia umelca sa zúčastnili aj na premiére dokumentárneho filmu o Jozefovi Nagyovi s názvom: A mohol som žiť inak? S vernisážou tejto výstavy bola spojená aj premiéra dokumentárneho filmu o Jozefovi Nagyovi s názvom A mohol som žiť inak...?

V tomto filme s jemu charakteristickou úprimnosťou a vrelosťou umelec rozpráva o svojej naviazanosti a láske k rodnému mestu. Dcéra akademického maliara, Gabriela Klaučová-Nagyová, sa preto rozhodla z celoživotného diela svojho otca predstaviť obrazy, ktoré sú venované práve Biskupiciam.

Výstava „Biskupičanom“

(6. decembra – 11. januára 2019)

MUDr. Evu Nevickú pozná veľa Biskupičanov ako vynikajúcu pediatričku a pneumologičku. Dlhé roky pôsobia ako primárka Detskej kliniky pneumológie a ftizeológie v Podunajských Biskupiciach. Málokto však vedel aj o jej výtvarnom talente, o ktorom sa mohli milovníci umenia presvedčiť na výstave jej obrazov v Cezhraničnom informačnom a impulznom centre. Na vernisáži v deň sv. Mikuláša, patróna Podunajských Biskupíc, predstavila svoju tvorbu venovanú všetkým obyvateľom. Na plátnach totiž štetcom zvečnila najznámejšie pamätihodnosti našej mestskej časti.

Na vernisáži výstavy Biskupičanom sa zhromaždili priatelia, ctitelia vystavujúcej umelkyne aj verní návštevníci výstav organizovaných CIIC. Kunsthistorička PhDr. Alena Piatrová, kurátorka špecializovaného Historického múzea v rámci Slovenského národného múzea so sídlom na Bratislavskom hrade, vo svojom príhovore pri otvorení výstavy poodhalila prítomným autorkine kvality a priblížila dominantné motívy v jej tvorbe.

Po hudobnom vystúpení Andreja Nevického sme už mohli obdivovať výtvarné diela pani Evy Nevickej. Výstava sa uskutočnila v znamení okrúhlych výročí, bývalá primárka detského oddelenia totiž presne pred 60. rokmi začala svoje pôsobenie v Národnom ústave tuberkulózy a respiračných chorôb v Podunajských Biskupiciach. Na detskom oddelení bola zástupkyňou primára a od roku 1986 až do odchodu do dôchodku primárkou.

Pred desiatimi rokmi ako 75-ročná odišla do dôchodku a vrátila sa k svojej dávnej záľube, k maľovaniu. Stala sa členkou Ateliéru neprofesionálnych výtvarníkov Bratislavy a môže sa popýšiť tým, že za niekoľko rokov sa jej podarilo dosiahnuť viac, než mnohým za celý život. Zúčastnila sa tiež viacerých kolektívnych výstav neprofesionálneho výtvarného prejavu a mala aj tri samostatné výstavy. Za uplynulé obdobie získala niekoľko čestných uznání prestížneho celoslovenského kola Výtvarného spektra.

Jej tvorba vyjadruje pokoj a pozitívne myslenie. Pohráva sa s farbami od realistického zobrazenia krajín a kvetov až po experimentovanie s modernými technikami. Pevnou súčasťou jej tvorby sú obrazy s duchovným rozmerom a spiritualitou. Realizovaním výstavy pod názvom Biskupičanom, MUDr. Eva Nevická chcela vyjadriť Biskupičanom svoju vďaku za lásku a porozumenie, aké sa jej tu za tie desaťročia dostalo.

Žije v Biskupiciach už dlhšie ako vo svojom rodnom meste. To ju inšpirovalo aj k namaľovaniu diel Kostol sv. Mikuláša, Kostol sv. Jozefa, Kláštor sestier sv. Kríža, Kaštieľ Linzbothovcov, Kaplnka u kormidelníka a Kaplnka hrdinov padlých v 1. svetovej vojne. Jej obrazy venované Biskupičanom sú pre nás veľmi vzácne a sme vďační, že nám naše vzácne historické pamiatky zvečnila aj z pohľadu umelkyne.

Rovnako sme jej vďační za empatický prístup k životu, ktorý môže byť vzorom pre každého z nás. S netajenou hrdosťou sme 12. januára 2019 jej obrazy spolu s nakrútenou krátkou zdravicou zabalili a poslali organizačnému Európskemu hospodárskemu a sociálnemu výboru do Bruselu, kde sa uskutoční jej ďalšia výstava v rámci vypracovania stanoviska o senioroch, aby svojimi dielami prezentovala, ako možno zmysluplne prežiť roky zaslúženého odpočinku.

Mikuláš potešil deti aj rodičov

(5. december)

Keďže v Biskupiciach máme veľa dobrých detí, aj tohto roku k nám opäť zavítal Mikuláš. Rozžiarili sa tak nielen vianočné stromčeky, okná v príbytkoch, ale aj očka detí, ktoré 5. decembra na Mikuláša už netrpezlivo čakali. Tradičné a obľúbené podujatie spojené s mikulášskou nádielkou aj tohto roku pripravilo Oddelenie školstva a kultúry. Aby bol tohtoročný mikulášsky podvečer opäť pestrejší a zaujímavejší, jeho organizátorky pozvali aj rozprávkového princa s princeznou.

Dobrosrdečný Mikuláš mal samozrejme plný kôš sladkých dobrôt a ochotne nimi obdaroval každé z detí. Tie odvážne si pre neho pripravili pesničky a básničky a potešili tak nielen jeho, ale aj srdcia svojich rodičov. Tí si zaspomínali na chvíle, keď aj oni po prvýkrát stáli pred zázračným deduškom a v myšliach lovíli slová piesní ako Mikulášku, dobrý strýčku... či Pred oknom, za oknom, stojí Mikuláš... A to je len dôkaz toho, že podujatia, akým je aj príchod Mikuláša, sú nezabudnuteľné.

Prišli koledníci

(14. december)

K adventnému obdobiu samozrejme patria aj vianočné zvyky a koledy. Naše Oddelenie školstva a kultúry pripravilo v spolupráci s BKIS pre všetkých, ktorí milujú a ctia predvianočnú atmosféru, podujatie s názvom Vianočné koledy. Podujatie na priestranstve pri pošte na Uzbeckej ulici sa nieslo v príjemnej atmosfére pri rozžiarenom vianočnom stromčeku.

Rodičia si spolu s deťmi mohli vypočuť vianočné piesne v podaní študentov ZUŠ Exnárova a hudobného zoskupenia Koledníci idú. Okrem piesní zahrial prítomných aj chutný punč a ľudia odchádzali s príjemným pocitom.

Vianočný handmade

(15. december)

V Dome kultúry Vetvár sa v decembri konal už tretí ročník predajnej výstavy Vianočný Handmade. Návštevníci mohli nádherné ručne robené výrobky s vianočnou tematikou nielen obdivovať, ale si ich aj zakúpiť ako dekoráciu či darček. Kreativitu, šikovnosť a zručnosti našich obyvateľov prišiel podporiť aj starosta Zoltán Pék.

Talentovaným Biskupičanom sa poďakoval za ich účasť a zaprial veľa inšpirácie a trpezlivosti pri ich tvorbe. Vystavovateľom tiež prisľúbil, že sa podobným podujatiam dostane v budúcnosti zo strany mestskej časti oveľa väčšej propagácie.

Rozlúčkové posedenie

Odchádzajúca starostka PhDr. Alžbeta Ožvaldová pozvala viac ako 80 zamestnancov miestneho úradu na slávnostný rozlúčkový obed. V krátkom príhovore všetkým zúčastneným poďakovala za dlhoročnú spoluprácu a uistila ich, že síce na poste starostky končí, avšak záujmy Podunajských Biskupíc bude aj naďalej hájiť ako mestská poslankyňa. Zároveň s ňou odchádza do zaslúženého dôchodku aj prednostka miestneho úradu Ing. Eva Janigová. Za svoju dlhoročnú prácu si obe dámy vyslúžili veľký potlesk, kytice kvetov a spomienkové dary.

Konfesie a cirkevný život

Slávnosť Božieho tela

(31. máj)

Tradicia procesií sprevádza Sviatok Najsvätejšieho Kristovho Tela a Krvi už odpradáвна. Vo štvrtok 31. mája sme si tento ľudovo nazývaný sviatok Božieho tela uctili aj v Podunajských Biskupiciach. Po slávnostnej omši vo Farskom kostole sv. Mikuláša sa veriaci v procesii na čele s kňazom a monštranciou postupne zastavili pri štyroch oltároch v okolí Trojičného námestia.

Bohato zdobené oltáre symbolizujú štyri svetové strany a naši Biskupičania ich zdobili kvetmi a zeleňou už od poludnia. Patrí to tiež k tradícii, keď sa na príprave oltára stretnú členovia rodiny, susedia a známi a spoločne s účastníkmi procesie sa pri ňom neskôr pomodlia na znak úcty a lásky k Bohu.

Samozrejme na procesii nechýbali ani deti, ktoré mali veľkú radosť z rozsýpania lupeňov kvetov, po ktorých kráčal kňaz s veriacimi. Slávnostne oblečené deti práve absolvovali Prvé sväté prijímanie. Tento rok nám počasie na sviatok Božieho tela vyšlo a podľa pranostiky to vraj signalizuje dobrý rok.

Farský deň detí

(17. jún)

Tento rok prebehol už 12. ročník farského dňa detí a opäť sa snažil o to, aby deti s rodičmi strávili čas a trávili ho kvalitne. Deti celkom ovládlo súťaženie. Prechádzali od stanovišťa k stanovišťu s rozžiarenými očami a snahou získať čo najviac bodov. Organizátori hravou formou rozšírili deťom obzory náboženstva. Po prvej časti nasledovala detská svätá omša v Kostole sv. Kríža, a keď sa všetci vrátili späť, na farskom dvore ich čakalo chutné a bohaté občerstvenie.

V tíme s rodičmi potom deti prekonávali prekážky, ktorým skutočne čelí ne jeden kresťan vo svete. Takými to názornými ukážkami si rodiny mohli uvedomiť, aké ťažké je udržať si vieru v nežičlivom prostredí, a o to viac si ju treba chrániť. V areáli bol postavený veľký priesvitný box, v ktorom poletovali balóny. Nafúkali ich deti, ale najprv do balónov vložili lístoček, na ktorý napísali, za čo všetko sú Bohu vďačné. V tráve tiež ležal veľký drevený kríž, deti naň pribíjali lístočky, na ktoré mali napísať, čo ich najviac trápi.

Poďakovanie patrí aj sponzorom: Csemadok, Zelenina a ovocie u Anity, Caffé Bischofsdorf, Drogéria u Kollera a Sportservis.

Kostol svätého Mikuláša a jeho rekonštrukcia

Celý rok 2018 sa na fare niesol v znamení stavby. Prebiehala rekonštrukcia starej fary a kostola. Podobný bol aj rok 2011, kedy sa stavala nová fara.

V lete a na jeseň roku 2018 sa nám podarilo dokončiť ďalšiu etapu rekonštrukcie farského Kostola svätého Mikuláša. Vymenila sa podlaha, urobila tepelná izolácia, hydroizolácia, podlahové kúrenie a položila sa kamenná dlažba. Okrem toho sme vymenili okná, kde sa dalo dvojité sklo a zachoval sa pritom pôvodný vzhľad, čo bola podmienka pamiatkového úradu.

Týmto sa nám konečne podarilo vytvoriť v kostole na pohľad aj pocitovo príjemnejšie prostredie, čo veriaci ocenia hlavne v zimných mesiacoch. Okrem toho reštaurátori obnovili klasicistickú krstiteľnicu, odkryli a zreštaurovali dve historické okná a ďalšie stredoveké steny. Archeológovia spravili ďalšie dve prieskumné sondy a otvorila sa krypta. Vďaka týmto prácam sa opäť odhalilo niečo z dejín nášho kostola a Podunajských Biskupíc a prezentovali sa cenné architektonické prvky, ktoré zvyšujú umeleckú hodnotu kostola.

Samozrejme, všetky tieto úpravy majú zmysel len vtedy, ak napomáhajú tomu, na čo kostol slúži. Preto sa v prvom rade snažíme vytvoriť taký priestor, ktorý človeka povznáša k Bohu a vťahuje ho do slávenia liturgie. Chceme to dosiahnuť hlavne tým, aby čo najviac ľudí

malo priamy kontakt s oltárom, aby bolo v kostole príjemné a dôstojné prostredie a aby tam neboli pre liturgiu rušivé prvky. Pri obnove teda treba vynaložiť nemalé úsilie, aby sa zladili požiadavky liturgie, výrazové prostriedky dnešného človeka, historická hodnota objektu, požiadavky pamiatkového úradu, technické a finančné možnosti a brať ohľad aj na veriacich.

Nie je vôbec jednoduché zosúladiť toľko často protichodných požiadaviek, ale vďaka tvorivosti spolupracovníkov sa nám to zatiaľ darí. Každá zmena vyvoláva napätie, lebo sa stretávajú dva prúdy – tvorivá sila, ktorá volá po zmene a všetko nové považuje za dobré, a sila zvyku, ktorá volá za zachovanie starého, lebo to pozná a považuje za dobré.

V prácach chceme pokračovať, čo najviac sa držať štýlu gotického kostola, avšak zachovať aj všetko cenné, čo priniesli neskoršie doby. Plánovaná je rekonštrukcia stredovekého krovu kostola, kde sú niektoré trámy datované do roku 1492, a oprava strechy. Potom sa bude pokračovať vymaľovaním kostola a uvažovať nad vnútorným zariadením – hlavne výmena lavíc a mobiliáru. Neskôr by sa malo pristúpiť aj k obnove kostola zvonka.

Spoločenské organizácie, združenia a kluby

Zhodnotenie činnosti OZ ZA LEPŠIE BISKUPICE

Hlavným poslaním združenia je podpora výchovy, vzdelávania, kultúry, športu, charitatívnej a dobrovoľníckej činnosti obyvateľov mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice formou environmentálnych projektov, workshopov, prednášok o histórii, umení, organizáciou kultúrnych a spoločenských podujatí, dobrovoľných brigád, voľnočasových a športových aktivít.

Toho roku sa začali „exteriérové“ aktivity symbolicky – marcovou brigádou v starej obci. Odvtedy už prebehli celkom tri (stará obec, Dolné hony a Medzi jarkami), vždy pridáme aj jedno detské ihrisko a tieto enviro-akcie sa postupne tešia čoraz väčšej popularite medzi uvedomelými občanmi Biskupíc.

V apríli sme následne (vzhľadom k premenlivému počasiu) zorganizovali tri výchovno-vzdelávacie akcie v interiéri. Odštartovala to prednáška o vzťahu a rozdieloch medzi kresťanstvom a islamom v DK Vetvár (dp. Martin Šafárik), následne nám vo Vesne porozprávala o slovenských jarných zvykoch a tradíciách popredná etnologička Katarína Nádaská a poslednou z tejto trojice akcií bola vydarená beseda s našimi seniormi z klubu na

Latorickej ul. Pozvanie prijal bývalý podpredseda federálnej vlády a veľvyslanec v Taliansku, aktuálny šéf celoslovenskej seniorskej organizácie, pán Jozef Mikloško.

Medzitým prebehli aj ďalšie (už vyššie spomenuté) brigády a koncom apríla sme na parkovisku na Korytnickej ul. zorganizovali charitatívnu zbierku šatstva a topánok pre ľudí v núdzi. Jej obsah putoval do komunitného zariadenia pre bezdomovcov Resoty v Podunajských Biskupiciach a urobil veľa radosti našim spoluobčanom bez domova.

V predvečer 99. výročia tragickej smrti M. R. Štefánika, sme si jeho život a dielo oživilí prvý májový štvrtok zaujímavou prednáškou fundovaného historika v DK Vetvár. Následne sme si spoločne s Jozefom Šimonovičom pripomenuli Deň matiek v Kostole Povýšenia sv. Kríža, nasledovala akcia pre najmenších k MDD a koncom júna ešte plánujeme zorganizovať besedu s futbalistami ŠK Slovan Bratislava, spojenú s autogramiádou. Tvárou oz je Mgr. Ján Kšiňan.

Pestré aktivity materského centra

V roku 2018 bolo Materské centrum Podunajské Biskupice sídliace na Latorickej 4 opäť veľmi aktívne. V auguste podporili obyvatelia Biskupíc v internetovom hlasovaní projekt materského centra pod názvom Materské centrum pre všetkých - hráme sa, vzdelávame a spolu pomáhame a centrum tak získalo z participatívneho rozpočtu Bratislavského samosprávneho kraja sumu 3 555 EUR na obnovenie zariadenia, webových stránok i organizáciu zaujímavých podujatí počas mesiacov september – december.

Počas októbra dobrovoľníci v materskom centre vymaľovali a obnovili priestory i zariadenie, obnovil sa nábytok, zakúpený bol nový koberec do herne, pomôcky, hračky, knihy, výtvarné pomôcky. Po viac než osemročnej činnosti privítalo mamičky, oteckov i deti centrum po kompletnej rekonštrukcii. V materskom centre prebehli viaceré odborné prednášky určené pre mladé rodiny napríklad na témy dojčenia, nosenia detí ale aj partnerských vzťahov či rešpektujúcej komunikácie. Advent priniesol v centre Vianočné divadielko a materské centrum sa zapojilo aj do charitatívnej Vianočnej pošty v rámci ktorej ručne pripravilo a napísalo pozdravy do Domu seniorov v Tatranskej Štrbe.

Poslednou z akcií už bol tradične Vianočný večierok konaný 20. 12. v doobedňajšej herni za účasti dobrovoľníkov, rodičov i odborníkov aktívnych v centre. Vďaka finančnej podpore z Bratislavského samosprávneho kraja sa tiež v materskom centre podarilo pripraviť informačné materiály pre rodičov a vytvoriť nové internetové stránky centra.

Dôchodcovia na výlete

(16. máj)

Dňa 16. mája 2018 sa členovia Klubu dôchodcov Odeská 35 zúčastnili výletu, ktorého cieľom bolo spoznať históriu hlavného mesta Bratislavy. Absolvovali dvojhodinový vyhlídkový okruh vláčikom Prešporáčikom, počas ktorého sa oboznámili s históriou Bratislavy. V rámci prehliadky historickým centrom Bratislavy sa zastavili aj na hradnom nádvorí.

Celú akciu finančne zastrešila pani Izabela Kubíková, rodená Beutelschidt.

II. Vox Iuventutis a „Slávici“

(23. máj)

Tento rok sa 23. mája už po druhýkrát usporiadala celoštátna spevácka súťaž maďarských detských speváckych zborov na Slovensku. Usporiadali ju v cisársko-kráľovskej jazdiarni v Nových Zámkoch, ktorá je národnou kultúrnou pamiatkou.

Základnú školu s materskou školou s vyučovacím jazykom maďarským na Vetvárskej ulici reprezentoval detský zbor Slávici s desiatimi spevavými vtáčikmi. Prvýkrát sa predstavili na tejto súťaži kyticou ľudových piesní. Dúfame, že budúci školský rok sa ešte rozrastie náš spevácky zbor o ďalších slávikov, ktorí budú mať možnosť vystupovať a spievať aj pred domácim publikom, veď našim prvoradým cieľom je, aby naše deti spievali a so spevu mali radosť.

Spoločný pobyt v Kúpeľoch Bojnice

(10.-15. jún)

31 členov Klubu dôchodcov z Estónskej ulice absolvovalo spolu so Slovenským zväzom invalidov BA – Nové mesto od 10. do 15. júna rekondičný pobyt v Kúpeľoch Bojnice.

Dopriali si všetky dostupné procedúry, navštívili Bojnický zámok, ZOO, poprechádzali sa po okolitom parku, nadýchali sa čerstvého vzduchu a večery trávil pri spoločenských hrách. Zúčastnení prejavili veľkú spokojnosť a tak si aj v budúcom roku zarezervovali na pobyt 20 miest.

Medzi ďalšie aktivity klubu patria návšteva kina, opekačka vo Vrakunskom lesíku, plavba loďou po Dunaji na Devín, návšteva parlamentu a rôzne iné kultúrno-spoločenské podujatia.

Záhradkárská organizácia a jej činnosť

Niekoľko slov o našej Základnej organizácii Slovenského zväzu záhradkárov Bratislava II/5 – Podunajské Biskupice, ktorá združuje záhradkárov už vyše 60 rokov. Je následníčkou Miestnej organizácie Slovenského zväzu záhradkárov a ovocinárov, ktorá vznikla vo februári 1954 za účelom efektívneho boja proti šíriacim sa chorobám a škodcom ovocných drevín a zeleniny.

Organizácia uľahčila objednávanie a zaobstarávanie ovocných stromčekov a iného sadbového materiálu, hnojív a postrekov. Venovala sa tiež osvetovo-vzdelávacej činnosti usporadúvaním prednášok, propagovaním nových odrôd ovocia a zeleniny, premietaním odborných filmov, organizovaním praktických ukážok očkovania a štepenia ovocných stromov a pod. Podrobnejšie z histórie organizácie sme už písali v predchádzajúcich biskupických brožúrach i v Biskupických novinách.

Charakter organizácie sa od počiatku nemenil. Nie sme typickou organizáciou SZZ, ktorá dostala do prenájmu pozemok. Väčšina členov sú obyvatelia a prídomoví záhradkári z Podunajských Biskupíc, ku ktorým od polovice 70-tych rokov postupne pribudli vlastníci záhrad zakúpených v oblasti Biskupíc, najmä z okolia ulice Svornosti. Nie sme správcami pridelenej záhradkárskej osady a z tohto dôvodu nemôžeme uspokojiť záujemcov (v posledných rokoch opäť pribúdajúcich) o pridelenie záhradky v oblasti Podunajských Biskupíc.

Naša činnosť sa v priebehu roka sústreďuje okrem spoluorganizovania jesennej celomestskej záhradkárskej výstavy na organizovanie jarnej súťaže vín o pohár starostky Podunajských Biskupíc, na organizovanie odborných prednášok a na spoluprácu s družobnou organizáciou z Pápy (Maďarsko) formou výmenných exkurzií.

Niektorí z najúspešnejších súťažiacich sa zúčastňujú na celoštátnych výstavách ovocia i na celoštátnych výstavách vín s medzinárodnou účasťou, ktoré sa striedavo usporadúvajú v Českej a Slovenskej republike. Na týchto výstavách naši členovia získali viacero zlatých, strieborných a bronzových medailí. Aj tohto roku v máji na národnej súťaži vín s medzinárodnou účasťou v Skalici získali Ing. Jozef Pokojný jednu zlatú a dve strieborné medaily a Augustín Frič jednu striebornú medailu.

Pre vzdelávanie a odborný rast našich členov organizujeme odborné prednášky. V posledných rokoch bol najväčší záujem o prednášky o aktuálnych otázkach ochrany záhradných rastlín (Ing. J. Matlák), a najmä o sériu prednášok Ing. P. Boledoviča zo záhradníctva FlorCo z ulice Svornosti, ktorý prednášal o vrúbľovaní, o sadení stromčekov a kríkov, o stĺpovitých a štíhlych vretenách ovocných stromov, o nových druhoch okrasných rastlín, o pestovaní exotického a zriedkavejšieho, ale v posledných rokoch veľmi rozširovaného ovocia (kivi, čučoriedky, zemolez, muchovník, ebenovník, figy...).

Na úspešnom priebehu a pokračovaní činnosti našej ZO SZZ má veľkú zásluhu podpora Miestneho úradu a zastupiteľstva a jeho kultúrnych zariadení – poskytovaním priestorov na zasadnutia, prednášky a výstavy i venovaním cien do súťaží. Medzi dlhoročných podporovateľov aktivít ZO SZZ patrí aj predstavenstvo Poľnohospodárskeho družstva v Podunajských Biskupiciach a iní sponzori (najmä Floraservis, Florco, MsV SZZ).

Máme členov, ktorí nebývajú v oblasti Podunajských Biskupíc a ani tu nemajú záhradku. Privítame všetkých, aj mladých, aj tých, ktorí ešte nemajú záhradku, ale zaujímajú sa, ako si vypestovať doma (resp. na balkóne paneláka) zdravé plodiny, krásne kvetiny. Jedinou povinnosťou je zaplatiť členské 6 €, čo členom zaručí, že dostanú domov poštou informácie o aktuálnych akciách, na ktorých sa môžu (samozrejme zdarma), ale nemusia zúčastniť.

Aktuálnym predsedom ZO SZZ je doc. RNDr. Ladislav Guller, CSc.

17. ročník celomestskej záhradkárskej výstavy

(8.-10. september)

V dňoch 8. – 10. septembra 2018 usporiadala Základná organizácia Slovenského zväzu záhradkárov Bratislava II/5 – Podunajské Biskupice spolu s Mestským výborom SZZ v Bratislave a v spolupráci s kultúrnymi zariadeniami Miestneho úradu v Podunajských Biskupiciach 17. ročník celomestskej výstavy ovocia, zeleniny a kvetov (33. ročník biskupickej výstavy). Výstava bola otvorená v sobotu a nedeľu od 10.00 do 18.00 hod. a v pondelok od 10.00 do 14.00 hod. v Dome kultúry Vetvár, Biskupická ul. 15. Vstup bol zdarma.

V rámci podujatia „Tradície a remeslá Podunajských Biskupíc“ konal aj 33. ročník biskupickej záhradkárskej výstavy, ktorý bol zároveň 17. ročníkom celomestskej výstavy ovocia, zeleniny a kvetov. Napriek obavám organizátorov, kvôli extrémom počasia počas sezóny, bola výstava krásna a úspešná a ako každý rok trochu iná. Iná v tom, že vždy sa niečo vydarí viac, niečo menej. Tohto roku dominovali najmä jablká.

Vystavovalo 31 pestovateľov, z toho tretina nečlenov záhradkárskeho zväzu. V expozíciách bolo 345 exponátov. Komisia v zložení Ing. K. Pinkavová, Ing. M. Andrejčíková, Ing. V. Jančok (všetci ÚKSÚP) a doc. J. Kalužay (MsV SZZ) udelila ceny v 4 hlavných kategóriách – celková expozícia, ovocie, zelenina, kvety a okrasné rastliny a bylinky. Porota tiež udelila tzv. malé ceny za exponáty, mimoriadne ceny poroty a čestné uznania.

Poľnohospodárske družstvo (predseda predstavenstva Mgr. Marián Haško) pripravilo nesúťažnú expozíciu obilnín a výrobkov z nich, výber z odrodových skúšok plodovej zeleniny z ÚKSÚP Nové Zámky a ovocia z ÚKSÚP Veľké Ripňany zabezpečili Ing. M. Andrejčíková a Ing. V. Jančok. Manželia Makkyovci pripravili expozíciu včelárstva, za čo im patrí veľká vďaka.

Medzi najúspešnejších patrili: za celkovú expozíciu získala šampióna Ing. Katarína Valentová, šampióna za ovocie Ing. Jozef Pokojný, šampióna za jadrové ovocie Zoltán Tóth, šampióna za zeleninu František Széll a šampióna za kvety a okrasné rastliny Jaroslav Nemec. Z Biskupičanov ešte získali prvé ceny za ovocie Mgr. Marián Haško, Ing. František Paulíny a Ľubomír Panák, za zeleninu Ružena Melichová a za kvety Marta Péková, druhé ceny za zeleninu Silvester Bene a Kamil Bihary, tretie ceny za celkovú expozíciu Margita Duranská, za ovocie Štefan Bihúň a za zeleninu Zoltán Jankó.

V hlasovaní návštevníkov sa najviac páčila kolekcia kaktusov Jaroslava Nemca, 2. miesto získala včelárska expozícia manželov Makkyovcov a na 3. mieste skončila kolekcia kvetín *Celosia argentea* od Alžbety Simonovej. Zo všetkých 572 hlasovacích lístkov vylosovali v nedeľu prítomní návštevníci lístky s menami: Viliam Tkáč, Mária Belančíková, pán Šimončík, Štefan Farkaš a Eva Adameková.

Vylosovaní boli spolu s vystavovateľmi prizvaní na slávnostnú schôdzu do DK Vesna (17. okt.), kde im boli odovzdané knižné ceny a vystavovateľom diplomy a vecné ceny.

Úspešnosť výstavy závisí aj od podpory sponzorov. V prvom rade je potrebné poďakovať MiÚ na čele s pani starostkou, PhDr. Alžbetou Ožvaldovou, za bezplatné poskytnutie veľkej sály v DK Vetvár. Pani starostka taktiež sponzorsky zastrešila súťaž o Cenu návštevníkov. Pani doktorke Ožvaldovej by sme chceli pri tejto príležitosti poďakovať i za celkovú podporu počas jej osemročného mandátu starostky Podunajských Biskupíc nielen pri výstavách, ale aj pri súťažiach vín, pri kontaktoch s našou partnerskou organizáciou z mesta Pápa (Maďarsko) a tiež pri našej celoročnej odbornej činnosti. Veríme, že v tomto duchu bude

pokračovať spolupráca aj s novým starostom Podunajských Biskupíc, pánom Mgr. Zoltánom Pékom.

Výstavu dotáciou podporil MsV SZZ v Bratislave. Predstavenstvo PD v Podunajských Biskupiciach poskytlo na vecné ceny pre šampiónov nákupné poukážky. Úspešný priebeh výstavy vecnými cenami tiež podporili: záhradníctvo FlorCo na ul. Svornosti (rastlinný materiál), ÚKSÚP 2 poukazmi na rozbor pôdy a najštedrejšie firma FLORASERVIS (biohnojivá, biopostreky a prípravky proti živočíšnym škodcom). Mediálne výstavu podporili Biskupické noviny.

Výstavu si prehliadlo 850 podpísaných (v pondelok 185 žiakov z okolitých škôl) a mnoho nezapísaných návštevníkov.

Nemožno zabudnúť na organizátorov výstavy: Ladislav Bab, Róbert Bab, Vincent Kačeriak, Michal Kelemen, Tibor Lappy, Mgr. Mária Ondrušová, Viera Péková, Tibor Szabó, Marta Széllová, Ing. Katarína Valentová, v počiatkoch sezóny aj Zoltán Szabó (opustil nás deň pred otvorením výstavy), z MsV SZZ Mária Kollárová, Eva Ondrášová a Zlatica Kinčeková.

Pri inštalovaní výstavy veľmi pomohli zamestnanci kultúrnych zariadení MiÚ Dagmar Bučeková, Beáta Prekopová, Lívia Kollerová a Róbert Molnár.

Výlety seniorov

(19. a 28. september)

Základná organizácia Jednoty dôchodcov na Slovensku Podunajské Biskupice uskutočnila dňa 28. 9. 2018 výlet k mohyle Milana Rastislava Štefánika v Ivanke pri Dunaji, kde k mohyle položili kyticu kvetov.

Ďalším zastavením bol vodný mlyn v Tomášikove, kde ich sprievodca oboznámil so zaujímavou históriou tohto diela. O existencii Včelárskeho skanzenu v Kráľovej pri Senci mnohí ani netušili. Dozvedeli sa veľa o včielkach a včelárstve. Za jeden deň a za pekného počasia navštívili tri zaujímavé miesta a veľa sa dozvedeli o histórii nášho blízkeho okolia.

Dňa 19. septembra navštívili dôchodcovia z klubu na Estónskej ulici budovu Národnej rady Slovenskej republiky. Vo vestibule ich privítala pani Kitlerová a podrobne a pútavo oboznámila s históriou a interiérom budovy.

Prezreli si krásnu výzdobu chodieb, kde sa nachádzajú vzácne umelecké diela od maliara Albína Brunovského, a krásne drevené stropy. V zasadacej sále všetkých upútal

znak Slovenskej republiky zhotovený z dreva troch odtieňov. Najviac sa tešili na besedu s pánom poslancom Vladimírom Slobodom, ktorý podrobne vysvetlil prácu poslancov a odpovedal na početné otázky.

Nakoniec došlo na fotografovanie pri vlajke Slovenskej republiky a Národného zhromaždenia spolu s krásne oblečenou strážou. Všetci mali z tohto pekného podujatia hlboké zážitky. Vďaka pani starostke Alžbete Ožvaldovej, sa tiež 17. septembra konal pre dôchodcov z našej mestskej časti nezabudnuteľný celodenný výlet, plavbu loďou po Dunaji.

Matičiarci znova na cestách za poznáním

Aj v tomto roku sa matičiari z Podunajských Biskupíc rozhodli zúčastniť na výlete organizovanom miestnym odborom Matice slovenskej. Tentokrát to boli destinácie v českých krajoch. Cieľom výletu boli pamätihodnosti na Morave.

Prvou zastávkou výletu bol hrad Šternberk, ktorý sa nachádza na výbežku pohoria Nízkyh Jeseníkov v Olomouckom kraji. Ďalšou zastávkou výletu bola prehliadka druhej najväčšej pamiatkovej rezervácie v Českej republike, mesta Olomouc. O výlete informoval Ing. Peter Bobula, predseda MO Matice slovenskej.

Vianočná atmosféra v kluboch seniorov

Tento rok opäť zorganizovali naše biskupické kluby seniorov pre svojich členov a hostí predvianočné slávnostné posedenia. Ich spoločným znakom boli krásna vianočná výzdoba, bohato prestreté stoly a výborná nálada. Ale čo je najdôležitejšie, všade už panoval pokojný duch Vianoc a vzájomnej spolupatričnosti.

V klube na Estónskej ulici hostí už pri vstupe vítala vedúca klubu pani Mária Molnárová. Deti zo susednej škôlky predviedli nádherné predstavenie a v žiari sviečok si všetci prítomní spoločne zaspievali pieseň Tichá noc, svätá noc. Podávala sa tradičná kapustnica a nechýbal ani pohárik dobrého vína.

V klube seniorov na Latorickej ulici sa pre zmenu podávali vyprázané rezne a majonézový zemiakový šalát. Pani Libuša Zubaľová sa svojim členom prihovorila, a keďže na svojom poste vedúcej končí, poďakovala sa im aj za doterajšiu spoluprácu.

Členovia klubu na Odeskej ulici sa navzájom ponúkali rozmanitými vianočnými koláčmi. Nechýbal ani program v podobe recitovania vlastných básní a spievanie kolied v

slovenskom i v maďarskom jazyku. Členovia a vedúca klubu Anna Gutléberová ďakujú za sponzorský dar pani Svetlane Burayovej.

Pozvanie na všetky posedenia prijal aj novozvolený starosta Zoltán Pék spolu s prednostom miestneho úradu Petrom Ághom. V krátkom príhovore poprial pán starosta všetkým členom krásne prežitie vianočných sviatkov a dovolil si vyzdvihnúť aj dôležitosť spomienok na tie predošlé.

Silvestrovská rozlúčka

(31. december)

Posledný večer roka 2018 sa v klube seniorov na Latorickej ulici niesol v znamení zábavy, srdečných rozhovorov, ale aj rozlúčky s pani Libušou Zubalovou, ktorá po dlhých 12-tich rokoch skončila z rodinných dôvodov na poste vedúcej klubu. Za všetkých členov jej ďakujeme za všetok jej čas, obetavosť a nápady pri organizovaní všetkých aktivít a poznávacích výletov klubu. Členovia klubu vďaka nej navštívili veľa hradov, zámkov a iných kultúrnych pamätihodností.

Zo života MO Csemadok – Nadišiel čas hodnotenia

Len čo sme sa rozlúčili so starým rokom, hneď sme sa pustili do hodnotenia činnosti našej miestnej organizácie, čo sme najprv urobili vo výbore a výsledok sme predkladali našim členom a sympatizantom. Výročná členská schôdza sa konala dňa 13. januára 2019 v DK Vetvár v preplnenej sále.

Organizácia si veľmi váži, že terajší starosta Zoltán Pék a predchádzajúca starostka Alžbeta Ožvaldová nás poctili nielen účasťou na schôdzi, ale aj aktívnym vystúpením v diskusii, čo považujeme za dobrý predpoklad budúcej kultúrnej spolupráce. Práca v našej miestnej organizácii je dobrovoľná, bezplatná činnosť, služba, ktorou sa snažíme naplniť nároky národnostnej menšiny v oblasti kultúrneho života. Napriek tomu, že hovoríme o službe, každému dobre padne pochvala, uznanie, najmä vtedy keď prichádza z vonkajšieho prostredia a nie z vlastných radov.

V roku 2018 sa uskutočnila jubilejná 60. celoštátna folklórna slávnosť v Gombaseku, na ktorej ocenili z našich radov 9 členov, medzi nimi boli tanečníci, choreografi aj organizační pracovníci. Cenu Csemadoku dostala Kubicko Erzsébet - predsedníčka Mestského výboru a podpredsedníčka MO Izabella Jégh obdržala cenu celoštátneho významu novinára publicistu literáta Lajosa Gubcsiho z Maďarska Ex Libris.

András Takács bol v uplynulom roku vyznamenaný až trikrát. Je držiteľom ceny Martina Györgyho, Ceny za tanečné umenie a na záver na odovzdanie významnej ceny sme ho odprevadili do Budapešti do budovy Maďarskej akadémie vied, kde mu bola odovzdaná Cena za maďarské dedičstvo.

Základným kameňom pre našu činnosť je plán práce, odsúhlasený na výročnej schôdzi, ktorý sa nám podarilo splniť. Organizovanie opakujúcich sa tradičných akcií je náročné na čas aj na prácu a sme hrdí na to, že napriek tomu ich počet neklesol. Takýchto podujatí je osem a priebežne o nich v Biskupických novinách informujeme obyvateľov.

Mali sme stretnutie so sociologičkou Zuzanou Lamplovou, ktorú nám ako hostiteľka predstavila Eleonóra Csanaky. Z radov obecnstva boli zvedaví aj na jej výskumné práce o národnej identite. V októbri bola inštalovaná výstava obrazov akademického maliara Józsefa Nagya Biskupiciam a premietnutý dokumentárny film o jeho živote s názvom „A mohol som žiť inak...?“. Takto sme uctili pamiatku nášho dlhoročného člena vedenia a nezabudnuteľného kronikára Csemadoku.

Vydarený bol aj trojdňový zájazd na Gombasecké slávnosti folklórneho umenia, sprevádzané bohatým kultúrnym programom. Počas roka sme navštevovali rôzne podujatia, organizované hlavne mestským výborom a základnou organizáciou Csemadoku. Predsedníčkou MO Csemadok je pani Elza Nagy.

Telovýchova a šport

Bejzbalisti a softbalistky v ďalšej sezóne

Po období zimnej prípravy, keď všetky hráčske kategórie intenzívne vyťažovali telocvične základnej školy na Podzáhradnej ulici, sa biskupickí bejzbalisti a softbalistky nevedeli dočkať oteplenia.

Náš najmladší tím zložený z detí do 11 rokov absolvoval 3. marca turnaj v Slovnafte. Družstvo tvorené mnohými nováčikmi, ktorí sa stali členmi klubu len na jeseň predošlého roka, skončilo po bojovnom výkone na 3. mieste. Konkurenciou na turnaji im pritom boli známe mená ako Angels Trnava, Panthers Trnava a Oilers Hodonín.

V rámci zimnej prípravy pokračovali naše najmladšie nádeje 17. marca na T-ballovom turnaji vo Viničnom. Na už 13. ročník sme nastúpili s dvomi družstvami. Za účasti 6 družstiev

tradičných súperov z Trnavy a z Devínskej Novej Vsi sa naši popasovali a v zápasoch plných emócií a pekných zákrokov a akcií obsadili 4. a 5. miesto. Za najužitočnejších hráčov boli zvolení Matúš Fajdek a Jakub Križan.

Mužský tím urobil definitívnu bodku za zimnou pauzou sériou prípravných zápasov počas Veľkej noci. Na ihrisku v Podunajských Biskupiciach sa stretli Team Australia, slovenský národný tím do 23 rokov a klubové mužstvá Wiener Neustadt Diving Ducks a BK Apollo Bratislava.

Sezóna naplno začala od 7. 4. 2018 podľa rozpisov zverejnených na stránkach www.eurointerleaguebaseball.com, www.baseballslovakia.com a www.bkapollo.sk.

Bejzbalový a softbalový klub Apollo Bratislava vytvára pre mladých ľudí príležitostí športového vyžitia už takmer tri desaťročia. Popri tom vznikajú priateľstvá a formuje sa komunita na jednom z najväčších bratislavských sídlisk. BK Apollo je neziskovou organizáciou, a preto každý rok apeluje na ľudí ktorým záleží na podpore športu, aby zväzili možnosť prispieť prostredníctvom 2% z daní práve na jeho činnosť.

ZŠ Bieloruská žije hádzanou

Keď v školskom roku 2013/14 získalo družstvo našich žiakov perfektné 2. miesto na okresnej úrovni v hádzanej (po mnohých rokoch čakania na podobný úspech), bolo rozhodnuté – deti sa budú od prvého ročníka aktívne venovať vybíjanej a minihádzanej.

V súčasnosti s vedením školy sa rozhodlo o zapájanie žiakov nielen do súťaží bratislavských škôl v minihádzanej, ale aj na úrovni kraja – do súťaží, ktoré organizuje Bratislavský krajský zväz hádzanej. Boli vytvorené záujmové krúžky minihádzanej už od prvého ročníka. Rozhodlo sa o spolupráci školy s Hádzanársym klubom Inter Bratislava.

Už nasledujúci školský rok 2014/15 priniesol úspechy našich najmenších, prváčikov a druháčikov, na súťaži bratislavských škôl vo vybíjanej dvoma tretími miestami. Od tohto školského roku žiaci začali obsadzovať krásne miesta nielen v Bratislave, ale aj v kraji či v medzinárodných turnajoch v minihádzanej. Počas ďalších školských rokov sme sa zúčastnili naozaj mnohých kvalitne obsadených turnajov v minihádzanej a v minulom školskom roku 2016/17 dokonca Majstrovstiev Slovenska v minihádzanej, kde sme v konkurencii šestnástich družstiev obsadili perfektné 9. miesto.

Najväčšie úspechy však priniesol školský rok 2018/19, v ktorom sme sa so štvrtákmi v súťaži bratislavských škôl umiestnili dvakrát na 1. mieste, raz na druhom, s piatakmi a šiestakmi

na 1. mieste. V miniprehadzovanej, vo vybíjanej najmladších žiakov a v hádzanej žiačok sme v okrese obsadili zhodne 2. miesto! Vo viackolovej krajskej súťaži v minihádzanej sme obsadili spomedzi dvadsiatich štyroch družstiev 7. miesto!

Deti na ZŠ Bieloruská hádzaná naozaj baví, na škole máme registrovaných viac ako 20 aktívnych hádzanárov, čím tromfneme aj futbalistov. Spomedzi nich najviac vynikajú žiaci Patrik Puzser, Arnold Štefánik, Adam Pisák, Michal Štiglinc, Ľudovít Zsíros, René Fogel, Vladimír Takáč, Adam Botlo a Kenneth Eaton Louis.

18. ročník memoriálu TUSK

(2. jún)

V sobotu 2. júna sa už po 18-ty krát uskutočnil memoriál TUSK – spomienková futbalová sobota na počesť našich dvoch zosnulých futbalistov, Tibora Rajnu a Zoltána Foglszingera. Športová akcia sa začala uvítaním starostky Podunajských Biskupíc a podpredsedníčky Bratislavského samosprávneho kraja, pani Alžbety Ožvaldovej, rodín Rajnoviecov a Foglszingeroviecov a tiež rade futbalistov a kamarátov.

Po úvodných slovách si v prvom zápase a v úmornej horúčave zahrli TUSK-ári medzi sebou v spomienkovom zápase. Mužstvá si rozdelili najstarší hráči, Attila Csöllei a Ladislav Fülöp. Tento rok mal šťastnejšiu ruku pri výbere prvý menovaný a tak biele mužstvo TUSK-u zvíťazilo v pomere 9:5.

Po krátkej prestávke sa hral druhý zápas sobotňajšieho dopoludnia medzi mužstvami TUSK a ELBEA Futbal Team. TUSK-ári, vyčerpaní z predošlého zápasu a z 30 stupňových horúčav, podcenili svojho tradičného súpera a prvýkrát od založenia ELBEA FT prehrali 2:4. Po futbale si všetci prítomní vychutnali občerstvenie pripravené domácimi.

Podujatie sa konalo s finančnou podporou Bratislavského samosprávneho kraja.

Zápasy: TUSK (bieli) – TUSK (červení) 9:5 (4:1) a TUSK Podunajské Biskupice – ELBEA FT 2:4 (2:0)

V Podunajských Biskupiciach športujeme a súťažíme

(14. jún)

Šťastné úsmevy, radosť z víťazného zápasu, potešenie z ocenenia a spokojnosť na tvárach pedagógov – to sú finálové momenty športového dňa. Zdravá energia športuchtivých

detí rozohnala aj sivobiele mračná nad Športovým areálom Tryskáč. Síce trošku sprýchlo, ale pre súťažiacich to nebola žiadna prekážka.

Po úspešnom 1. a 2. ročníku Športového dňa v Podunajských Biskupiciach sa konal 14. júna 2018 3. ročník tohto podujatia pre žiakov základných škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti MČ Podunajské Biskupice. Žiaci z piatich základných škôl, Bieloruskej, Biskupickej, Podzáhradnej, Vetvárskej a hostujúcej Základnej školy Rovinka, reprezentovali svoje školy v športových zručnostiach, predviedli bojového ducha, radosť z pohybu, súťaživosť, ale aj trpezlivosť v disciplínach futbal a vybíjaná.

Futbalové zápasy rozhodoval rozhodca Martin Hajnala a zápasy vo vybíjanej rozhodkyne Barbora Tomášová a Martina Červenková. Samotnej účasti súťažiacich detí na Športovom dni predchádzal výber tých najlepších športovcov, ktorí potom školu aj reprezentovali. Výsledky žiakov boli ocenené víťaznými pohármi, zlatými, striebornými a bronzovými medailami a diplomami. Súťaže prebiehali na futbalovom a na viacúčelovom ihrisku.

Výsledky vo futbale 1. stupeň – prvé miesto získala ZŠ Rovinka, druhé ZŠ Podzáhradná, tretie ZŠ Biskupická, štvrté ZŠ Vetvárska a piate ZŠ Bieloruská. Najlepším hráčom sa stal Filip Vrábek z Podzáhradnej, najlepším strelcom Nicolas Kulíšek zo ZŠ Rovinka a najlepším brankárom bol Dávid Bergendi z Vetvárskej.

Vo futbale 2. stupeň boli výsledky nasledovné – prvé miesto získala ZŠ Podzáhradná, druhé ZŠ Biskupická, tretie ZŠ Bieloruská, štvrté ZŠ Rovinka a piate ZŠ Vetvárska. Najlepším hráčom sa stal Juraj Meszároš z Biskupickej, najlepším strelcom Patrik Gajdoš z Podzáhradnej a najlepším brankárom bol Marek Bôžik z Podzáhradnej. Futbalové družstvá hrali v zložení päť plus jeden a každý zápas trval osem minút.

Zloženie družstva vo vybíjanej bolo sedem plus jeden a každý zápas trval osem minút. Súťažili družstvá prvého a druhého ročníka, tretieho a štvrtého ročníka v zložení chlapci a dievčatá. Za druhý stupeň súťažili družstvá dievčat. Hráči prvého stupňa hrali podľa pravidiel ŠKP (Športový klub polície) a hráči druhého stupňa podľa SAŠŠ (Slovenská Asociácia Športu na školách).

Výsledková listina pre vybíjanú prvý a druhý ročník bolo prvé miesto ZŠ Vetvárska, druhé miesto ZŠ Podzáhradná, tretie miesto ZŠ Bieloruská. Prvé miesto v kategórii žiakov tretieho a štvrtého ročníka získala ZŠ Bieloruská, druhé ZŠ Podzáhradná, tretie ZŠ Vetvárska

a štvrté ZŠ Rovinka. Víťazom v súťaži vybíjaná druhý stupeň sa stala ZŠ Podzáhradná, druhé miesto získala ZŠ Bieloruská, tretie ZŠ Vetvárska, štvrté miesto ZŠ Rovinka a piate ZŠ Biskupická.

Tento rok sme pripravili športové aktivity aj pre deti materských škôl. Veď rozvoj koordinácie a získavanie kondície detí, ich vytrvalosti, rýchlosti a rozvoj sily sa spája už s predškolským vekom. Prvý ročník súťaže pre materské školy, MALÝ ŠPORTOVEC, sa uskutočnil 22. mája v Športovom areáli Tryskáč.

Deti v pätnásťčlenných družstvách súťažili vo farbách svojej škôlky v týchto disciplínach: preťahovanie sa lanom, beh okolo méty, hod na cieľ, beh cez frekvenčný rebrík, lezenie v „strachovom“ vreci a naberanie vody naberačkou. Pre jednotlivé družstvá boli vytvorené stanoviská s rozhodcami. Za účasť, šikovnosť a odvahu získali športové poháre, diplomy a drobné darčeky a víťazmi boli všetci malí športovci.

Projekt Športový deň v Podunajských Biskupiciach finančne podporil Bratislavský samosprávny kraj.

Turnaj „TUSK 2018“

(30. jún)

Tento rok domácim ruže nekvitli. Prvenstvo získali Tryskáč do 40 rokov a Biskupice 40. Poslednú júnovú sobotu (30.6.) sa zišlo osem futbalových družstiev, aby si v piatom ročníku turnaja mužstva TUSK zmerali sily v dvoch turnajoch rôznych vekových kategórii.

Tohtoročný turnaj popri tradičných súperoch ako Tryskáč, Fröhlich Team, Biskupice 40 a domáci TUSK sa rozšírilo o dve mužstvá, jedno pod 40 rokov, mužstvo ELBEA, a druhé nad 40 rokov, mužstvo Jánovce z Galantského okresu.

Po príhovoroch starostky mestskej časti a podpredsedníčky Bratislavského samosprávneho kraja PhDr. Alžbety Ožvaldovej a krátkej inštruktáži usporiadateľa Árpáda Ferencza sa hral prvý z plánovaných 12 zápasov „megaturnaja“. Hrali sa striedavo dva zápasy nad 40 rokov potom dva zápasy do 40 rokov.

V prvom zápase domáci TUSK, síce s menším počtom vypracovaných príležitostí, ale so skvelým Mirom Hýllom v bráne, vyhral nad nováčikom turnaja z Jánoviec najtesnejším výsledkom 1:0. Následne podľa očakávaní vlnajší víťazi Biskupice 40 (vlani pod menom Colosseum) si hladko poradili s Tryskáčom.

Ďalšiu dvojicu zápasov, tento krát v skupine do 40 rokov, začal domáci TUSK víťazstvom proti ELBEA 5:0. Následne mladý Tryskáč hravo zvíťazil proti usilovnému mužstvu Fröhlichovcov. Druhé kolo starších začali susedia zo športového areálu TUSK s Tryskáčom. Zrodil sa pre TUSK už tradičný výsledok 1:0, čo zabezpečilo organizátorovi na turnaji už 6 bodov.

V druhom zápase druhého kola mužstvo Biskupice 40 hladko zdolalo starých pánov z Jánoviec a tak po druhom kole ostali dve 6 bodové mužstvá a dve, ktoré ešte body nezískali. V druhom kole sa to v skupine do 40 rokov trochu skomplikovalo, keď sa pre nedostatok hráčov ELBEA Futbal Team rozhodol v turnaji nepokračovať.

Hral sa teda iba jeden zápas s otázkou „Obhája domáci vlnajšie víťazstvo v turnaji, alebo pokračuje výmena s Tryskáčom?“. Bol to najkvalitnejší zápas na turnaji. Nečudo, na oboch stranách sa objavili hráči mužstva Bepon, ktoré je jeden z najkvalitnejších družstiev v malom futbale na Slovensku. A tiež mladí hráči z druhej a tretej ligy. Prvé šance mali domáci, ktorí chceli veľmi rýchlo zápas rozhodnúť, no po umnej spolupráci Nagya a Felixa sa Tryskáč ujal vedenia. Domáci si viac otvorili hru a Nagy svojím druhým gólom zabezpečil pre Tryskáč turnajové prvenstvo. V poslednom zápase mladých zvíťazilo mužstvo TUSK nad Fröhlich TEAM 7:0, čo stačilo len na druhé miesto.

V posledných dvoch zápasoch v skupine nad 40 rokov sa rozhodovalo o treťom a prvom mieste. O tretie miesto bojovali doteraz tímy bez bodu – Jánovce a Tryskáč. Prvý menovaný tím s prehľadom zdolal biskupického rivala a obsadil tretie miesto. O víťazstvo v turnaji potom hrali mužstvá s plným počtom bodov. Domáci TUSK v mierne pozmenenej zostave vzdoroval útokom Biskupíc 40, napriek tomu však Dvorský utešenou strelou získal pre svoj tím vedenie. Vzápätí Linka vyrovnal hlavičkou z niekoľkých krokov, no konečné slovo mali obhajcovia prvenstva, keď pätička Kšiňana skončila v bráne Fülöpa a stanovila tak konečné skóre 2:1 pre Biskupice 40.

Zápasy s prehľadom zvládol rozhodca Michal Bílek. Poháre pre mužstvá odovzdávala pani starostka a poďakovala organizátorovi za perfektnú sobotňajšiu zábavu. Zápasy trvali od 9.00 do 15.00, potom bolo vyhodnotenie. Turnaj bol finančne podporený dotáciou Bratislavského samosprávneho kraja. Po turnaji bol každý účastník pozvaný na guláš a občerstvenie.

Konečné poradie do 40 rokov:

1. FC Tryskáč Podunajské Biskupice	3	3	0	0	10:1	9
2. TUSK Podunajské Biskupice	3	2	0	1	12:2	6
3. Fröhlich TEAM	3	1	0	2	6:10	3
4. ELBEA Futbal Team	3	0	0	3	0:15	0

Konečné poradie nad 40 rokov:

1. Biskupice 40	3	3	0	0	10:3	9
2. TUSK Podunajské Biskupice	3	2	0	1	3:2	6
3. Jánovce „starí páni“	3	1	0	2	3:6	3
4. FC Tryskáč Podunajské Biskupice	3	0	0	3	1:6	0

Máme majstrov Bratislavy v hokejbale

Hokejbalovému tímu ŠK HANCOP Dolné Hony sa po ročnej prestávke opäť podarilo siahnúť na majstrovský titul bratislavskej Hokejbalovej ligy. Vo finále zdolali súpera Tehelné Pole z MČ Nové Mesto.

Po mnoho rokov Hancop úspešne reprezentuje Podunajské Biskupice pod vedením vedúceho mužstva Jozefa Gálíka na čele s kapitánom Robertom Danajovičom. Za všetky úspechy spomeňme novodobé majstrovské tituly z rokov 1998, 2001, 2002, 2010, 2011, 2012, 2016 a dnes už aj rok 2018. Počas sezóny nájdete mužstvo hrať domáce zápasy na známom hokejbalovom ihrisku na Baltskej ulici.

Tento rok sme obnovili aj detské a mládežnícke tímy na Baltskej ulici. Predsedom o.z. ŠK HANCOP je Pavol Hanzel.

Školy súťažili v minihádzanej

(17. október)

17. októbra ZŠ Bieloruská zorganizovala 1. ročník turnaja v minihádzanej pre bratislavské a podunajské školy. Turnaj sa uskutočnil s finančnou podporou Bratislavského samosprávneho kraja.

Cieľom projektu BSK bolo osloviť mládež a spopularizovať tento zaujímavý šport medzi mladými talentami, z ktorých možno raz vyrastú naši slovenskí reprezentanti. Turnaja sa zúčastnilo 157 hráčov a 15 zanietých pedagógov a trénerov, ktorí svoje tímy pri zápasoch intenzívne povzbudzovali.

Pre víťazov boli pripravené poháre, diplomy a medaily, avšak zvíťazili všetci, ktorí si prišli na náš školský dvor zasúť ažiť: ZŠ Železničná, ZŠ Mierová, ZŠ Žitavská, ZŠ Podzáhradná, ZŠ Nevádzova, ZŠ Vazovova, ZŠ Vetvárska, ZŠ a VJM Tomášov.

Vianočný hokejbalový turnaj – Podunajské Biskupice 2018

(24. december)

Na hokejbalovom ihrisku na Baltskej ulici zorganizovala mladšia generácia hokejbalistov 24. decembra tradičné športové podujatie s názvom Vianočný hokejbalový turnaj – Podunajské Biskupice. Napriek upršanému počasiu sa turnaja zúčastnilo 6 tímov – tri z Biskupíc a po jednom z Petržalky, Vrakune a Rače.

Z úspechu sa tešil tentokrát tím z Petržalky. Turnaj poctil svojou návštevou aj pán starosta Zoltán Pék. Víťazom priniesol prvú cenu v podobe darčekového balíka a ešte pred finálovým zápasom sa postaral o čestné vhadzovanie buly.

S organizátormi turnaja si pozrel kvalitné semifinálové stretnutie a prebrali možnosti napredovania športu v Podunajských Biskupiciach, čo hokejbalová komunita len privíta.

Mimoriadne udalosti

Počasie v roku 2018 bolo neobvyklé, teploty vystupovali nad priemer, zrážky boli naopak nižšie, o to viac intenzívne. Po dlhých obdobiach sucha prichádzali náhle lejaky, viaceré časti Bratislavy boli vytopené a zatopené.

Január: Rok začal vysokými teplotami. V prvý týždeň od 6 do 10 °C. Celý mesiac boli teploty nad nulou, len s jemnými mrazmi v noci. 29. januára bolo 15 °C.

Február: Aj február bol pomerne teplý. Právě zimné počasie s mrazmi a trochou snehu sa objavilo až v posledné dni mesiaca. Teploty klesli pod nulu aj cez deň.

Marec: Mesiac začal snežením a nízkymi teplotami. Bol veterný, už 8.3. bolo 12 stupňov Celzia, 11.3. 15 °C a 12.3. 17°C. Po celý mesiac teploty kolísali.

Apríl: V prvé aprílové dni bolo chladno, 4-7°C. Už 4.4. bolo 18°C, 8.4. 21°C a 9.4. 25°C. 22. apríla sa objavili teploty cez 25°C.

Máj: Teplý mesiac s teplotami prakticky denne cez 20°C, prevažne 25°C.

Jún: Niesol sa v rovnakom duchu ako máj. 30°C bolo prvý raz 10.6. V mesiaci bolo viacero prudkých búrok, 7.6. napršalo 44,1 mm zrážok.

Júl: Mesiac bol horúci, s málom zrážok, občasné búrky. 31.7. vystúpila teplota na 34°C.

August: Horúci mesiac s málom zrážok, občasné búrky. Mierne ochladenie až ku koncu mesiaca.

September: Priniesol schladenie na 20°C. Búrka 2.9. priniesla 54,6 mm zrážok. Letné teploty až do 23.9., potom klesla teplota prudko na 11°C dňa 24.9.

Október: Prijemné jesenné počasie okolo 20°C až do 21.10. s minimom zrážok. Potom ochladenie pod 15°C.

November: Opäť oteplenie, 2.11. bolo 20°C, výrazné ochladenie na 5°C prišlo 18.11 spolu s dažďom a snehom. Ku koncu mesiaca už boli mrazivé dni.

December: Prevažne teploty okolo nuly, do 5°C. 4.12. bolo 13°C, 9.12. 10°C, 22.12. bolo 11°C, 23.12. 10°C, koniec roku bol teplotne opäť k 10°C.

Radostná oslava storočnice

(3. august)

V mesiaci august sa konalo v zariadení sociálnych služieb Gerium stretnutie pri príležitosti osláv narodenín obyvateľky, ktorá sa dožila stých narodenín. Je to Mária Kukučiková, narodená 3. augusta 1918 v Jablonovom na Záhorí, a dožila sa ich v plnom zdraví a eláne, nakoľko ešte i dnes si zaspieva a zarecituje básne, ktoré sa učila v škole.

Za réžie pani riaditeľky PhDr. Miroslavy Čembovej, jej zástupkyne a celého kolektívu zariadenia, pripravili jubilatke na akt gratulácie slávnostne prestreté stoly. V daný čas obsadili všetky stoličky miestni obyvatelia, ktorí čakali na príchod hlavného gratulanta, a tým bol primátor mesta Bratislavy, pán Nesrovnal.

Keď prišiel, pani riaditeľka ho privítala a on jubilatke zagrataloval a obdaril ju kyticou kvetov a pekným darčekom. Pani riaditeľka potom za celý kolektív personálu a obyvateľov obdarila jubilatku kyticou a darčekom. Nechýbala ani krásna torta so stovkou v strede. Všetkým sa tiež za účasť poďakovala a slávnostnú tortu rozdelila medzi prítomných. Po odchode pána primátora stretnutie, ktoré trvalo omnoho dlhšie ako sa plánovalo.

Rozšírenia a doplnky k záznamom z predchádzajúcich rokov

Naši dobrovoľní hasiči a ich záslužná práca v roku 2017

Úlohou a poslaním Dobrovoľného hasičského zboru je poskytovať pomoc širokej verejnosti i každému jednotlivcovi v ohrození života, zdravia a majetku pri nešťastí, požiaroch alebo živelnej pohrome. Na základe týchto princípov náš zbor pracoval aj v roku 2017.

V oblasti výjazdov a asistenčných služieb bolo v roku 2017 viacero výjazdov k technickým haváriám, požiarom a k asistenčným službám. Boli to hlavne požiare porastov v letnom období, technické zásahy vplyvom silného dažďa a vetra a tiež asistenčné služby pri rôznych kultúrnych, športových a spoločenských podujatiach, ako napríklad Biskupický Juniáles.

Ďalej treba spomenúť výjazdy, na ktoré bola jednotka DHZO Podunajské Biskupice vyslaná operačným strediskom Hasičského a záchranného zboru. 4. 3. 2017 naša výjazdová jednotka zasahovala pri požiaroch porastu v mestskej časti Bratislava – Vrakuňa na Ráztočnej ulici, kde horel porast. Zasahovalo 7 členov výjazdovej jednotky a technika CAS 25, Škoda 706 a Iveco Daily CAS 15 a dopravný automobil Ford Transit.

Požiar trval niekoľko hodín a pri jeho likvidácii zasahoval aj HaZZ hlavného mesta Bratislavy. Požiar sa podarilo v krátkom čase zlikvidovať.

Dňa 4. 7. 2017 na výzvu operačného strediska zasahovali naši hasiči pri požiaroch skládok odpadu v areáli OLO v Lieskovci. Zasahovali 4 členovia výjazdovej jednotky a vozidlo Iveco Daily CAS 15. Dňa 5. 7. 2017 to bol výjazd k požiaru porastu na Vrakuňskej ulici neďaleko železnice, o ktorom informovali aj mnohé médiá, keďže sa jednalo o rozsiahly požiar. Striedali sa s dobrovoľníkmi zo zborov z Ružinova, Svätého Jura, Rusoviec a Malinova.

Samozrejme zasahovalo aj 25 profesionálnych hasičov, ktorí mali na mieste sedem kusov techniky. Náš zbor zasahoval použitím vozidla Iveco Daily CAS 15 a nasadením 6 hasičov.

23. 7. 2017 výjazdová jednotka zasahovala pri odčerpávaní dažďovej vody zo zaplavenej šachty, odkiaľ voda presakovala do pivničných priestorov na Špaldovej ulici. Zasahovalo 5 členov použitím vozidla Iveco Daily CAS 15 a protipovodňovej techniky.

10. 8. 2017 povolalo našu výjazdovú jednotku operačné stredisko k popadaným stromom vplyvom silného vetra a dažďa na ich odstránenie na viac ako desiatich miestach v Podunajských Biskupiciach a Vrakuni.

Počas roka 2017 boli členovia našej výjazdovej jednotky viackrát vyzvaní operačným strediskom aj na výkon pohotovosti v hasičskej zbrojnici, najčastejšie v zložení 4 hasiči, ako aj na telefonickú pohotovosť.

V oblasti školenia a výcviku sa 13. 4. 2017 konal výcvik pilčíkov, na ktorom sa zúčastnili dvaja naši členovia. Keďže náš zbor zasahuje často pri živelných pohromách a udalostiach spojených so silným vetrom a pri likvidácii popadaných stromov, musíme mať vyškolených členov na prácu s motorovou pílou, a preto máme v pláne rozšíriť počet našich členov, ktorí budú schopní zásahu s touto technikou na profesionálnej úrovni.

Dňa 18. 11. 2017 sa konal kurz strojníkov. Počas roka 2017 členovia našej výjazdovej jednotky aj vo vlastnej réžii pod vedením profesionálnych kolegov zdokonaľovali svoje schopnosti vo vedení motorových vozidiel s právom prednostnej jazdy, používania protipovodňovej techniky, lezeckej techniky ako aj dýchacích prístrojov. Vedenie DHZ dbá na riadnu pripravenosť výjazdovej jednotky, aby bola schopná zásahu a pomoci občanom našej mestskej časti pri akejkoľvek udalosti.

Dňa 7. 11. 2017 sa konalo školenie preventívárov. Naši členovia boli vyškolení na výkon preventívnych prehliadok rodinných domov. Preventívne protipožiarne prehliadky za účelom zamedzenia škodových udalostí spôsobených požiarom budú naši členovia vykonávať aj v roku 2018.

V oblasti brigádnickej činnosti sme v roku 2017 odpracovali približne 300 hodín na údržbe hasičskej zbrojnice a na údržbe vozového parku. Boli to hlavne práce na rekonštrukcii interiéru hasičskej zbrojnice, údržbe a oprave hadíc, hydrantového príslušenstva, súťažného vybavenia, servisu vozidiel a hasičskej techniky.

V oblasti kultúrnej a spoločenskej činnosti sme zorganizovali dňa 28. 1. 2017 už tradičný Hasičský ples DHZ Podunajské Biskupice v kultúrnom dome Vetvár. 2. mája 2017 sme oslávili a uctili pamiatku patróna hasičov sv. Floriána. Naši členovia sa zúčastnili

slávnostnej svätej omše na počesť sv. Floriána a na pamiatku všetkých zosnulých hasičov. Pred omšou sme položili veniec k soche sv. Floriána na Trojičnom námestí.

V oblasti súťaží a reprezentácie DHZ a našej mestskej časti nás členovia súťažného družstva reprezentovali jednotlivo aj kolektívne na rôznych súťažiach v zahraničí aj na Slovensku. 9. septembra 2017 sa konala súťaž o putovný pohár starostky mestskej časti, Memoriál Jozefa Duranského. Bol to už 19. ročník a čas, ktorý sme zabehli, nám stačil na konečné víťazstvo.

V oblasti práce s mládežou navštívili 29. mája traja naši členovia základnú školu na Podzáhradnej ulici. Celá akcia sa konala za krásneho slnečného počasia na školskom dvore, kde sme pristavili našu najmodernejšiu techniku, vrátane protipovodňového vozíka. Deti sa mohli zoznámiť s prácou hasiča, vyskúšať si naše hasičské vybavenie a naučiť sa niečo o protipožiarnej prevencii. Na záver mali vodnú šou, pri ktorej sa riadne vybláznili.

Veliteľom DHZO Bratislava – Podunajské Biskupice je Ján Duranský.

Zaujímavosti z histórie obce

Zaujímavý projekt venovaný Biskupičanom

Na jeseň 2018 prebiehal v Podunajských Biskupiciach zaujímavý projekt, ktorý bol finančne podporený z participatívneho rozpočtu Bratislavského samosprávneho kraja sumou 3473 EUR. V rámci projektu sa od septembra do decembra podarilo spojiť profesionálnych i amatérskych nadšencov pre dejiny obce a v spolupráci s občianskym združením Historická spoločnosť Podunajské Biskupice boli zachytené rozhovory s mnohými rodákmi a dlhoročnými obyvateľmi obce, zmapované boli nielen premeny starej obce – pôvodných Podunajských Biskupíc ale aj novšej sídliskovej časti – Dolných honov od ich vzniku až po aktuálny stav.

Medzi respondentami boli seniori vo veku cez 70 rokov i mladšia generácia vo veku okolo 35 rokov, pričom rozdielne generačné náhľady na premeny obce a sídliska priniesli viacero zaujímavých momentov. Mimoriadne silnú odozvu sme mali s projektom v Klube dôchodcov na Latorickej 4, ktorého sa podelili o spomienky aj o vlastné archívne výskumy.

K projektu bola zriadená aj stránka na sociálnej sieti Facebook s veľmi dobrou odozvou od užívateľov, ktorí sa zaujímajú o dejiny obce a zaujímavosti s ňou spojené. Stránka je postupne napĺňaná príspevkami podľa aktuálneho stavu spracovania informácií.

Podaril sa tiež základný archívny prieskum v dochovaných kronikách obce, ktoré mapujú udalosti od 60. rokov 20. storočia, prieskum v digitálnej knižnici periodík a archíve geoportálu (zmapovanie obce a premeny jej okolia v uplynulých 120 rokoch i zmien názvov ulíc). Do digitálnej podoby sme previedli aj originálnu kreslenú mapu obce zobrazujúcu stav z roku 1947 podľa spomienok bývalých i súčasných obyvateľov obce. V rámci ďalších tém, ktorým sa projekt venoval ide o premeny kostola obce – farského kostola sv. Mikuláša a fary, ktoré sú najstaršími budovami v obci, bohatej 140. ročnej histórii Dobrovoľného hasičského zboru, aktivitám TJ Spoje na základe rozprávání aktívnych členov a do dnešných dní aktuálnej otázke deportácie a reslovakizácie obce v rokoch 1945-1948, ktorou bola zasiahnutá značná časť obyvateľov obce.

V rámci projektu boli niektoré dôležité udalosti, nálezy a pamiatky konzultované aj s odbornými pracoviskami, napr. katedrou všeobecných dejín Ff UK či katedrou klasickej archeológie FF TU v Trnave, či pracovníkmi Mestského ústavu ochrany pamiatok v BA. Projekt mal medzi obyvateľmi, ale aj medzi odbornou verejnosťou veľmi dobrú odozvu a nadšenie pre minulosť našej obce sme začali podporovať aj pravidelnými stretnutiami Klubu milovníkov histórie v rámci, ktorého budeme so zberom ďalších materiálov pokračovať aj v roku 2019, rovnako aj s ďalšími rozhovormi a sériou prednášok pre laickú verejnosť. Projekt je vedený Mgr. Andreou Kvintovou.

Pamiatkový výskum v Kostole sv. Mikuláša

Prvá hodnoverná písomná zmienka o rímskokatolíckom Kostole sv. Mikuláša, ktorý sa nachádza v centre Podunajských Biskupíc, pochádza z roku 1262 a v staršej literatúre bolo ustálené datovanie do roku 1221. Za kultúrnu pamiatku bol vyhlásený už v roku 1963, ale okrem reštaurovania fresiek v sakristii na konci 80. rokov 20. storočia dlhodobo unikál pozornosti odbornej verejnosti.

Hlavnú zásluhu má na tom prestavba kostola z roku 1937, ktorá zmenila jeho stredoveký výraz dvoma prístavbami bočných lodí a celý kostol zahalila do brizolitovej omietky. V rokoch 2015 a 2016 prebehli s grantovou podporou Ministerstva kultúry SR v kostole pamiatkové výskumy, ktoré sa zamerali na identifikáciu najstarších vývojových fáz kostola. V prvej etape

výskumov architektonicko-historický výskum identifikoval viacero vývojových fáz presbytéria, sakristie, barokového oratória a východnej časti lode kostola.

Archeologický výskum zachytil niekoľko stredovekých niveliet pôvodných dlážok a reštaurátorským výskumom bola v presbytériu objavená jedinečná fresková výzdoba. V druhej etape sa výskumy zamerali na trojlodie a vežu kostola. Následne v rokoch 2016 – 2017 prebehlo odkrytie a zreštaurovanie maliarskej výzdoby presbytéria. V roku 2018 prebieha doskúmanie, umelecko-historické a ikonografické vyhodnotenie zreštaurovaných malieb.

Komplexný pamiatkový výskum sa začal archeologickým výskumom. Počas výskumu bolo zachytených niekoľko vrstiev stredovekých podláh siahajúcich až do horizontu v hĺbke približne 1,2 metra pod niveletou súčasnej podlahy, pričom najstaršia podlahová úroveň súvisí s horizontom pochovávaní v 10. – 11. storočí. Odkryté boli tiež hroby, v ktorých sa našiel datovateľný nález dvoch esovitých záušnic, rámcovo zaradených do obdobia 10. až 11. storočia, ale zvyšky architektúry z tohto obdobia sa zatiaľ nepodarilo identifikovať.

Architektonicko-historický výskum objavom zamurovaných románskych okien nad emporou a vo východnej stene bočnej lode potvrdil predpoklad, že celé trojlodie bolo vystavané už v románskom období. V rámci Bratislavy ide o jedinú zachovanú románsku, a teda aj najstaršiu sakrálnu architektúru, ktorá svojou impozantnosťou musela byť v období vzniku výnimočná aj v celom regióne. Veľkorysá hala románskeho trojlodia s prestavanou vežou zachovaná v rozsahu po korunnú rímsu je datovaná dendrochronológiou (analýza porovnávajúca šírky letokruhov dreva historických prvkov) a výskytom jedinečných plevových pálených tehál (17x31x4cm) do druhej polovice 12. storočia.

Petrografickým rozborom (mikroskopická analýza vzoriek kameňa) sa zistilo, že v mnohých prípadoch boli na výrobu kamenosochárskych prvkov románskeho trojlodia sekundárne použité kamene zo staršej rímskej stavby. V štítovej stene presbytéria je zamurovaný verejnosti už dlhšie známy rímsky kameň s nápisom a na jednom z kamenných blokov rebra klenby presbytéria je dokonca dochovaný fragment rímskej omietky aj s maľbou.

Dendrochronologické datovanie drevených konštrukcií krovu a veže prinieslo neočakávané výsledky. Datovanie dubového prekladu okna vo veži a konštrukčné prvky lešení zamurovaných v západnej stene a južnej štítovej stene trojlodia posúvajú datovanie románskeho trojlodia do polovice 12. storočia, jednotlivé vzorky boli zadatované do rokov v rozpätí 1128 až 1174.

Unikátna konštrukcia neskorogotického krovu lode kostola datovaná do rokov 1492 – 1493 je vyspelou neskorostredovekou konštrukciou ojedinelou a atypickou pre územie Slovenska. V hornej úrovni možno v tomto prípade konštatovať, že je to aj nový typologický druh konštrukcie, ktorá je viazaná len stredovými väznicami.

V dolnej úrovni je možné nachádzať analogické prípady riešení, či už pri postranných stolicách, alebo pri centrálnej rámovej konštrukcii v kostoloch v Liptovskom Mikuláši, miestna časť Okoličné, krov nad loďou 1488/1489 a 1489/1490, v Dóme sv. Martina v Bratislave krov nad trojlodím 1434/1435 až 1438/1439 a v evanjelickom kostole v Štítniku krov nad loďou záver 15. storočia. S analogickou situáciou zdvojeného hambáľku sme sa v zahraničnej literatúre nateraz stretli len v prípade krovu nad trojlodím Chrámu Nanebovzatia Panny Márie v Ingolstate z rokov 1491/1492. Drevo použité pri výstavbe krovu bolo splavené po Dunaji z oblasti Álp.

Najvýznamnejším nálezom v kostole sú nástenné maľby dochované v prekvapivo veľkom rozsahu objavené reštaurátorským výskumom v roku 2015. Plošnými sondami bola pod vrstvami omietok a náterov nájdená stredoveká maliarska výzdoba na takmer celej ploche stien a klenby presbytéria. Maľby boli prekryté vápenným náterom pravdepodobne v nepokojnom období 17. storočia, poznačenom reformačnými hnutiami a stavovskými povstaniami. Pri tejto úprave boli tiež osekané štyri konzoly v závere svätyne, dôvodom mohla byť ich figurálna sochárska výzdoba. Neskôr bola na steny nanesená nová vrstva omietok a viacero náterov.

Je veľkým šťastím, že pri niektorej renovácii interiéru neboli omietky celoplošne otlčené a nahradené novými, vďaka čomu ostali maľby uchránené pod novšími vrstvami do dnešnej doby. Výnimočnosť a rozsah nálezov doložených výskumom inšpirovala vtedajšieho kaplána Martina Šafárika k zorganizovaniu benefičného koncertu v januári 2016, na ktorom vystúpila spolu s ním známa česká speváčka Lucie Bílá. Vďaka takto získaným financiám sa ešte v priebehu roku 2016 podarilo maľby odkryť a zakonzervovať.

Na svetlo sveta sa tak opäť, takmer po 400 rokoch, dostal unikátny súbor malieb zo 14. a 15. storočia. V roku 2017 boli z prostriedkov poskytnutých dotáciou z MK SR a z vlastných zdrojov farnosti maľby vytmelené a doretušované. Tmelenie omietky nesúcej maliarsku výzdobu bolo zrealizované čisto vápennými omietkami, s maximálnym dôrazom na precízne doplnenie všetkých deštrukcií v rovine s pôvodným povrchom a s vytvorením rovnakej štruktúry, akú má dochovaný originál.

Takto pripravené plochy boli citlivo vyretušované akvarelovými farbami, tzv. čiarkovanou retušou, ktorá pri pohľade z odstupu tvorí jednoliaty celok, ale pri bližšom pohľade je jasne odlíšiteľná od originálu pôvodnej maľby. Vzhľadom na vzácnosť a starobylosť malieb nebolo možné doretušovať všetky chýbajúce prvky malieb a obnoviť pôvodnú intenzitu farieb. Retušou sa ale podarilo maľby sčitateľniť, esteticky sceliť, zároveň sa zachovala ich autenticita a v priestore presbytéria bol rehabilitovaný pôvodný stredoveký duchovný a liturgický výraz.

V najbližšom období bude postupne dokončená komplexná obnova a reštaurovanie interiéru kostola, čím sa sprístupní homogénna a jedinečná ukážka sakrálnej architektúry a jej výzdoby v stredoveku. Zároveň sa vytvorí krásny a dôstojný liturgický priestor.

Veľká vďaka za všetky zrealizované, prebiehajúce a aj pripravované práce patrí pánovi farárovi Jozefovi Vadkertimu, ktoré by bez jeho entuziazmu, vlozenej energie a času, ale aj trpezlivosti neboli možné. Na odborných prácach sa podieľali Mgr. art. Michal Pleidel reštaurátor Architektonicko-historický výskum: A. Botek, R. Erdélyi, P. Pauliny a B. Vachová v spolupráci s P. Budayom, K. Ďurianom a T. Kynclom Archeologický výskum: P. Šimončičová - Koošová Reštaurátorský výskum a reštaurovanie svätyne: M. Šurin, M. Pleidel, T. Kružlík, A. Krchňák

Germánsky dvorec v Podunajských Biskupiciach

Intenzívna stavebná činnosť v okolí Bratislavy, ktorá bola spojená s výstavbou diaľničného obchvatu „D4“ a jeho napojenie na rýchlostnú cestu „R7“, priniesla množstvo pozoruhodných archeologických objavov, ktoré výrazne doplnili poznatky o najstarších dejinách bezprostredného okolia nášho hlavného mesta.

V katastri Podunajských Biskupíc sa už v roku 2017 podaril fantastický nález rozsiahleho avarského pohrebiska. A šťastie nás archeológov neopustilo ani v roku 2018, keď sa nám podaril ďalší unikátny nález. Na polohe Druhý diel boli preskúmané zvyšky neskoroantického germánskeho dvorca datovaného do poslednej tretiny 4 stor. po Kristovi.

Dvorec, ktorý si dal z najväčšou pravdepodobnosťou vybudovať miestny germánsky náčelník, bol priestorovo vymedzený drevenou pravouhlou ohradou. V takto ohradenej ploche bolo objavených sedem stavieb, ktorých základy sa zachovali v podobe vyhlbených žlabov alebo zvyškov jám po zahĺbených stĺpoch.

Stavby boli zoradené zvnútra ohrady tak, aby sa zachovalo voľné priestranstvo – nádvorie v strede dvorca. Ich pôdorysy boli dokonale pravouhlé a ich veľkosť veľmi rozmanitá.

Budovy boli vystavané z organického materiálu, pravdepodobne hliny a najmä z dreva, a dokladajú prienik rímskych stavebných ideológií na územie mimo Rímskej ríše. S fenoménom na rímsky spôsob vystavaných „rezidencií“ v Barbariku nás okrem iných informuje aj rímsky historik Ammianus Marcellinus. Píše, že medzi Mohanom a Neckarom mali Germáni na rímsky spôsob starostlivo vystavané celé sídla „domitilia cuncta ritu romano constructa“. Germánski náčelníci sa takto chceli priblížiť, resp. napodobniť Rímsku aristokraciu. Túžili stolovať, hodovať, ba dokonca aj bývať ako Rimania. Honosný drevený dvorec v Podunajských Biskupiciach tento komfort určite zaručoval.

Počas archeologického výskumu sme našli predovšetkým keramické fragmenty vyrobené v ruke a na hrnčiarskom kruhu, medzi nimi sa nachádzali aj nepočítané fragmenty z nádob, ktoré boli dovezené z rímskych provincií – trecie misky – tzv. mortária, ktorých výskyt sa vo všeobecnosti datuje na záver 3. stor., a najmä do 4. storočia po Kristovi. Z ostatných nálezov možno spomenúť 19 fragmentov rímskych tehál, germánsky hrebeň, úlomky skla, prsteň, hlinené prasleny a jantárovú perlu.

Veľmi dôležitými nálezmi sú nálezy rímskych mincí, ktoré nám umožňujú presnejšie datovanie existencie dvorca. Zo zachovalých nápisov na minciach vidieť, že ich dali vyraziť cisári Constantinus I. (306 – 337) a Constantius II. (337 – 361). Najmladšia z nájdených mincí patrí cisárovi Valensovi a je datovaná do rokov 364 – 367 po Kr.

Na nami skúmanej lokalite v polohe Podunajské Biskupice – Druhý diel sa podarilo zachytiť a preskúmať germánske objekty aj mimo ohradený areál dvorca. Z toho vyplýva, že dvorec nebol samostatným objektom, ale bol súčasťou rozsiahlejšieho osídlenia – pravdepodobne celej osady. Severne od dvorca sa nachádzal jeden germánsky dom a južným smerom sme preskúmali ďalšie tri domy. Išlo o typické zahĺbené objekty s obdĺžnikovým pôdorysom s kolovými jamami mimo rohov rozmiestnených do šesťuholníka, ktoré držali sedlovú strechu.

Všetky tri objekty na juhu sídliska mali rozmery cca 5x5,5 m. Unikátne bolo, že sa v zásype dvoch z nich podarilo objaviť turie lebky s paroží. V jednom prípade aj so zachovanou dierou v strede, pomocou ktorej boli upevnené nad vchod alebo strechu chalúp. V predstavách starých Germánov sa tieto predmety spájali s ochranou príbytku proti nepriateľovi a zlým duchom. Zároveň verili, že sa na ich obyvateľov preniesie sila zabitého zvierat'a.

Nálezy, ktoré sme v posledných dvoch rokoch objavili v katastri Podunajských Biskupíc: 485 hrobov z obdobia avarského kaganátu, germánsku osadu zo staršej doby rímskej,

neskoroantický germánsky dvorec, hrob privilegovanej ženy z predĺženou lebkou z obdobia sťahovania národov, zaniknuté stredoveké dediny (mohlo by ísť o Hettényi a Jakabhett), dokazujú, že Podunajské Biskupice sa stali jednou z najvýznamnejších lokalít na Slovensku.

Ich prezentácia verejnosti je primárnym záujmom doc. Dr. Milana Horňáka a doc. Dr. Erika Hrnčiarika aj keď ani po viac než roku od jedinečných objavov na nepodarilo zatiaľ získať dostatok finančných prostriedkov, aby sa mohli výsledky výskumov prezentovať.

Archeologický prieskum prebiehal vo februári až apríli, prác sa zúčastnili aj študenti archeológie z Trnavskej univerzity.

Historické zastavenia

(12. október)

Dňa 12. októbra sa v priestoroch Cezhraničného informačného a impulzného centra (CIIC) v DK Vesna konalo slávnostné predstavenie náučného chodníka v Podunajských Biskupiciach: „Historické zastavenia“, ktoré uviedla autorka projektu, vedúca CIIC, Mgr. Eleonóra Csanaky. Zároveň sa poďakovala za finančnú podporu projektu starostke MČ Podunajské Biskupice Alžbete Ožvaldovej a tiež za dotáciu Bratislavského samosprávneho kraja.

Takisto vyslovila úprimné osobné poďakovanie tým, ktorí sa na príprave podieľali. Projekt sa pripravoval vyše roka, jeho súčasťou je 14 panelov, historických zastavení, ktoré sprievodnými textami, dobovými obrázkami, mapami a grafickými zobrazeniami približujú obyvateľom i návštevníkom Podunajských Biskupíc lokalitu, ktorá má bohatú a vzrušujúcu históriu. Autorka projektu sa pri príprave textov opierala o výsledky celoživotného bádania vedca, historika, rodáka z Podunajských Biskupíc, Dr. Petra Püspöki Nagya, a približne osem rokov vlastného štúdia.

Usilovala sa, aby jej neunikli nijaké historické medzníky významné pre Podunajské Biskupice. Na paneloch sa tak prezentujú historické pamiatky Podunajských Biskupíc ako komentované pamätihodnosti, ktoré by mali u Biskupičanov zvýšiť pocit lokálpatriotizmu a obohatiť vedomosti stúpajúceho počtu návštevníkov tejto mestskej časti.

Na súčasnej trase dlhej 2 km nájdeme celkovo 8 informačných tabúl a 14 zastavení. Na týchto zastaveniach je rozložených 197 fotiek a 120 strán textu v štyroch jazykoch, v slovenčine, maďarčine, nemčine a angličtine.

Prvé zastavenie je pri pozoruhodnom Múzeu obchodu, niekdajšej budove Linzboothovho kaštieľa. Na tabuli je najstaršia podrobná mapa Biskupíc, unikátne dielo Juraja Jáczyga dokončené v roku 1781, vytvorené s inžinierskou presnosťou v štýle „rozprávajúcich máp“ a nakreslené tesne po zbúraní hradieb.

Pri ďalších zastaveniach sa dozvieme o pôvode názvu Kultúrneho domu Vetvár, ktorý siaha do 8. – 9. storočia a odkazuje na Vetvársku avarskú samosprávnú provinciu, s ňou súvisia aj archeologické nálezy avarského pohrebiska v roku 2017. Zaujímavé sú aj informácie ďalšieho zastavenia: dejiny a stavebné plány dnes už neexistujúceho kaštieľa Ormosdyovcov a premeny najstaršieho dodnes existujúceho kaštieľa zvaného Palugyayho kúria. Dozvieme sa tiež, že v lokalite Biskupíc stál rímsky míľnik z r. 230 n. l., najstarší dôkaz rímskej prítomnosti na tomto území.

Ďalej sa oboznámime so stručnou históriou Trojičného námestia a raritnom súsoší Najsvätejšej trojice v barokovo-klasicistickom štýle na dolnej časti námestia. Zaujímavé sú aj dôkazy o mestskom postavení Biskupíc v 14. a 15. storočí až po súčasnosť. Nasledujúce zastavenia prinášajú históriu votívnych miest a kaplniek, aj najstaršej civilnej budovy mesta zvanej „Špánsky dom“, ktorá tu stála asi 750 rokov.

Na posledných dvoch zastaveniach sa dozvieme o histórii Kostola sv. Mikuláša a jeho pozoruhodnostiach: okrem iných aj o jedinečnej ranostredovekej freskovej výzdobe objavenej v presbytériu. Záverečné zastavenie je venované vzdelávaniu v Biskupiciach, lebo prvý údaj o školskej budove sa našiel v súpise usadlostí z r. 1582.

Náučný chodník prechádza najstaršími lokalitami Podunajských Biskupíc, tabule sú umiestnené v zeleni a umožňujú pri prechádzke oboznámiť sa s históriou a pamätihodnosťami tejto pozoruhodnej mestskej časti. Veríme, že tento projekt obyvatelia Podunajských Biskupíc ocenia a naplní ich hrdosťou na minulé dejiny ich mestskej časti.

BSK ocenilo ďalšiu osobnosť z Podunajských Biskupíc

(23. január)

Bratislavský samosprávny kraj každý rok udeľuje výročnú Cenu Samuela Zocha a Pamätné listy vybraným osobnostiam, ktoré sa významným spôsobom zaslúžili o spoločenský a ekonomický rozvoj Bratislavského samosprávneho kraja a jeho reprezentáciu doma i v zahraničí.

Ocenenou osobnosťou žijúcou alebo pôsobiacou v Podunajských Biskupiciach bol aj nebohý pán Dr. h.c. Anton Srholec, dobre známy akademický maliar Andrej Rudavský, Mons. Július Koller, MUDr. Peter Mikuš PhD., MUDr. Eva Nevická, CSc. a historik PhDr. Peter Püspöki Nagy, CSc.

Za Podunajské Biskupice tento rok PhDr. Alžbeta Ožvaldová podpredsedníčka BSK navrhla na toto ocenenie nášho obyvateľa, rektora Univerzity Komenského pána profesora Karola Mičietu. Dňa 23. januára bol v Divadle Aréna medzi ocenenými bol aj pán rektor, ktorému druhé funkčné obdobie skončilo v roku 2018. Zo srdca mu ďakujeme za jeho činnosť na univerzitnej pôde a prajeme mu v mene nás všetkých veľa ďalších úspechov v osobnom a pracovnom živote.

Obsah kroniky

- Strana 2:** označenie, číslovanie a podpis kroniky
- Strana 3:** označenie kronikárky
- Strana 4:** životopis kronikárky
- Strana 5:** ostáva voľná
- Strana 6:** Aký bol rok 2018 (zhrnutie roku)
- Strana 8:** Komunálne voľby 2018
- Strana 9:** Zoznam kandidátov pre voľbu primátora hlavného mesta SR Bratislavy
- Strana 10:** Zoznam kandidátov pre voľby poslancov Mestského zastupiteľstva hlavného mesta SR Bratislavy
- Strana 11:** Zoznam kandidátov pre voľbu starostu mestskej časti Bratislava - Podunajské Biskupice
- Strana 12:** Zoznam kandidátov pre voľby poslancov Miestneho zastupiteľstva mestskej časti Bratislava – Podunajské Biskupice
- Strana 16:** Výsledky Komunálnych volieb 2018
- Strana 17:** Rokovania miestneho zastupiteľstva
Z rokovania 13. februára 2018
- Strana 18:** Prebytok hospodárenia z roku 2017 bol 1,4 mil. €
Z rokovania miestneho zastupiteľstva 24. apríla 2018
- Strana 19:** Z rokovania miestneho zastupiteľstva 12. júna 2018
- Strana 20:** Nový starosta a poslanci zložili sľub
- Strana 21:** Z rokovania miestneho zastupiteľstva 6. decembra
- Strana 23:** Novozvolení poslanci miestneho zastupiteľstva

Významné návštevy, výročia, oslavy

Strana 27: Pietna spomienka (4. mája)

Strana 28: 100. výročie ukončenia 1. svetovej vojny (11. november)

Energetika

Strana 29: Preplatky za teplo

Obyvateľstvo

Strana 30: Naša štatistika k 31. 12. 2018

Prihlásenie sa na trvalý pobyt

Doprava a spoje

Strana 31: Chodníková novela

Strana 32: BSK posilnilo prímestskú dopravu

Strana 33: Ako je na tom cyklodoprava?

Výstavba a zmeny charakteru obce

Úspechy uplynulých rokov

Strana 34: Nefunkčné nadchody sú už minulosťou (júl-august)

Kolaudácia obytného domu Mendelsohn (19.júl)

Životné prostredie

Strana 35: Biskupice trápí skládka na Lieskovskej ceste

Strana 40: Barbarský čin na oboch cintorínoch

Strana 41: Jarné upratovanie

Na verejnom priestore nám záleží (16. jún)

Oblíbený park vysychá

Strana 42: OLO odviezlo takmer 4 500 ton bio odpadu

Čo dýchame v Podunajských Biskupiciach?

Strana 43: Poriadok v zbernom dvore december

Strana 44: Aktívni rodičia na brigáde

Školstvo

Vďaka za obetavú prácu (28. marec)

Strana 45: Na deň učiteľov (28. marec)

Strana 46: Vedomostné ostrovy na našich ZŠ

Strana 47: Výchova k ochrane prírody

Rozhlasové a dabingové herectvo (marec)

Strana 48: Privítali sme prváčikov (zápis 13./14. apríl)

Strana 49: Zápis detí do materských škôl (16.-20. apríl)

Poznávame Podunajské Biskupice (19. apríl)

Strana 50: Nech je všetkým veselo

Strana 51: Týždeň zelených škôl (21. apríl)

Spievame radi (25. apríl)

Strana 53: Pestrofarebný máj (30. apríl)

Zlatý Amos 2018 (13. máj)

Strana 54: Akadémia na ZŠ Bieloruská (23. máj)

Prebúdžajúca sa príroda

Kružková činnosť v Základnej škole Bieloruská

Strana 55: Brigáda v školskej záhrade (23. a 24. máj)

MDD v Základnej škole Biskupická (31. máj)

Strana 56: Začal sa nový školský rok (3. september)

Strana 57: Základná škola Bieloruská vítala vynoveným vchodom

Strana 58: Jesenný ples v družine (5. október)

Jesenné aktivity našej škôlky

Strana 59: Projekty v Základnej škole Biskupická 21

Strana 58: Čakanie na adventné obdobie

Úspech na Festivale vody 2018 (12. december)

Strana 61: Deň otvorených dverí pre škôlkarov (13. december)

Kultúra a spoločenský život

Ples biskupických hasičov (27. január)

Strana 62: Veselá fašiangová zábava (3. február)

Fašiangy, fašiangy, fašiangy... (10. február)

Strana 63: Čas zábavy a hodovania na Fašiangovú super sobotu (10. február)

Strana 64: Fašiangový ples Matice slovenskej

Sviatok MDŽ v Podunajských Biskupiciach (8. marec)

Veľkonočný handmade (24. marec)

Strana 65: Vernisáž výstavy akad. maliara Martina Činovského (6. apríl)

Strana 66: Deň narcisov 2018 (13. apríl)

Strana 67: 10. ročník Country zábavy (27. apríl)

Výstava fotografií Metamorfózy (7. jún)

Strana 68: Tradičná zábava na Biskupickom juniálese (23. jún)

Strana 70: Tradičná súťaž vo varení guláša (8. september)

Strana 72: Výstava akademického maliara Jozefa Nagya (27. október – 27. november)

Výstava „Biskupičanom“ (6. december – 11. január 2019)

Strana 74: Mikuláš potešil deti aj rodičov (5. december)

Prišli koledníci (14. december)

Vianočný handmade (15. december)

Strana 75: Rozlúčkové posedenie

Konfesie a cirkevný život

Slávnosť Božieho tela (31. máj)

Farský deň detí (17. jún)

Strana 76: Kostol svätého Mikuláša a jeho rekonštrukcia

Strana 77:

Spoločenské organizácie, združenia a kluby

Zhodnotenie činnosti OZ ZA LEPŠIE BISKUPICE

Strana 78: Pestré aktivity materského centra

Strana 79: Dôchodcovia na výlete (16. máj)

II. Vox Iuventutis a „Slávici“ (23. máj)

Spoločný pobyt v Kúpeľoch Bojnice (10.-15. jún)

Strana 80: Záhradkárska organizácia a jej činnosť

Strana 81: 17. ročník celomestskej záhradkárskej výstavy (8.-10. september)

Strana 83: Výlety seniorov (19. a 28. september)

Strana 84: Matičiari znova na cestách za poznáním

Vianočná atmosféra v kluboch seniorov

Strana 85: Silvestrovská rozlúčka (31. december)

Zo života MO Csemadok – Nadišiel čas hodnotenia

Telovýchova a šport

Strana 86: Bejzbalisti a softbalistky v ďalšej sezóne

Strana 87: ZŠ Bieloruská žije hádzanou

Strana 88: 18. ročník memoriálu TUSK (2. jún)

V Podunajských Biskupiciach športujeme a súťažíme (14. jún)

Strana 90: Turnaj „TUSK 2018“ (30. jún)

Strana 92: Máme majstrov Bratislavy v hokejbale

Školy súťažili v minihádzanej (17. október)

Strana 93: Vianočný hokejbalový turnaj – Podunajské Biskupice 2018 (24. december)

Mimoriadne udalosti

Počasie v roku 2018

Strana 94: Radostná oslava storočnice (3. august)

Strana 95:

Rozšírenia a doplnky k záznamom z predchádzajúcich rokov

Naši dobrovoľní hasiči a ich záslužná práca v roku 2017

Zaujímavosti z histórie obce

Strana 97: Zaujímavý projekt venovaný Biskupičanom

Strana 98: Pamiatkový výskum v Kostole sv. Mikuláša

Strana 101: Germánsky dvorec v Podunajských Biskupiciach

Strana 103: Historické zastavenia (12. október)

Strana 104: BSK ocenilo ďalšiu osobnosť z Podunajských Biskupíc (23. január)